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Γράμμα σύνταξης 

Νέες ηλεκτρονικές εφαρμογές για τη  
διευκόλυνση της επιχειρηματικότητας από 
το ΒΕΑ
Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας, συνεχίζοντας τον σχεδιασμό και 
την υλοποίηση πρωτοπόρων εφαρμογών για την διευκόλυνση της επιχειρη-
ματικότητας, είναι πλέον σε θέση να προσφέρει στα μέλη του και την δυνα-
τότητα για ψηφιακή έκδοση επιμελητηριακού πιστοποιητικού. 

Έχοντας πραγματοποιήσει τα προηγούμενα χρόνια πολύ σημαντικές πρω-
τοβουλίες όπως η Υπηρεσία Μιας Στάσης και το ΓΕΜΗ, η διοίκηση του ΒΕΑ 
είναι πλέον στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσει και μάλιστα πολύ πιο γρή-
γορα από ότι προέβλεπε ο αρχικός σχεδιασμός, ένα ακόμη σημαντικό βήμα 
στην κατεύθυνση της βελτίωσης της ψηφιακής καθημερινότητας των επι-
χειρήσεων, την πρώτη ψηφιακή έκδοση επιμελητηριακού πιστοποιητικού.

Διαρκής επιδίωξη του ΒΕΑ είναι η διευκόλυνση της επιχειρηματικότητας και 
η ελάφρυνση των επιχειρηματιών από τα διοικητικά βάρη, με την αξιοποίηση 
ψηφιακών τεχνολογιών. Για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο η Διοίκηση και τα στελέ-
χη του Επιμελητηρίου σχεδίασαν και υλοποίησαν με τους αρμόδιους φορείς, 
δημόσιους και ιδιωτικούς, ένα νέο, σύγχρονο και εύχρηστο εργαλείο, απο-
κλειστικά, για τις επιχειρήσεις – μέλη και τους συναλλασσόμενους τρίτους.

Αναλυτικότερα μέσω του «e–chamber», ένα σύνολο βασικών υπηρεσιών του 
Μητρώου του Επιμελητηρίου, παρέχεται πλέον με άμεσο, αυτόματο και αξι-
όπιστο τρόπο.

Ο επιχειρηματίας εισέρχεται στη νέα ψηφιακή εποχή και πλέον θα μπορεί 
από την έδρα της επιχείρησής του:

•	 Να αιτείται και να λαμβάνει ηλεκτρονικά, πιστοποιητικά εγγραφής, 
διαγραφής, ιστορικότητας μέλους, ψηφιακά υπογεγραμμένα, με ισχύ 
σε κάθε δημόσια Αρχή

•	 Να ενημερώνεται για τις συνδρομές του, να πληρώνει αυτοματοποι-
ημένα και να λαμβάνει απόδειξη

•	 Να τροποποιεί ο ίδιος τα στοιχεία επικοινωνίας του
•	 Να ενημερώνεται προσωπικά, με e-mail, από τις υπηρεσίες του Β.Ε.Α.

Την ίδια στιγμή δρομολογείται άμεσα και θα υλοποιηθεί, η ηλεκτρονική προ-
εγγραφή και εγγραφή και για τα φυσικά πρόσωπα (ατομικές επιχειρήσεις).

Τα κυριότερα πλεονεκτήματα του ψηφιακού μετασχηματισμού μιας επιχεί-
ρησης είναι η:

•	 Αυξημένη Αποτελεσματικότητα στην καθημερινή λειτουργία της επι-
χείρησης.

•	 Βελτιωμένη δυνατότητα λήψης αποφάσεων από τα αρμόδια στελέχη.
•	 Αύξηση Πελατολογίου της επιχείρησης ή και αναπροσαρμογή της πε-

λατειακής της βάσης και των απαιτήσεων της.
•	 Αύξηση περιθωρίου κέρδους μέσα από την μείωση λειτουργικού κό-

στους. Και η
•	 Αυξημένη Ικανοποίηση Πελάτη μέσω του διευρυμένου ωραρίου και 

τρόπους διεκπεραίωσης των αναγκών του.

Ο κοινός παρονομαστής όλων των παραπάνω πλεονεκτημάτων είναι η 
απλοποίηση και η μείωση του χρόνου κάθε διαδικασίας που συμμετέχει στο 
επιχειρησιακό κομμάτι που μετασχηματίζεται.

Με τομές όπως οι παραπάνω, το Β.Ε.Α αλλά και τα Επιμελητήρια γενικότερα, 
έχουν συμβάλλει, ώστε η Ελλάδα να αναδειχθεί στην πρώτη θέση στην Ε.Ε 
και στην ενδέκατη στον κόσμο, στην διεθνή αξιολόγηση, ως προς τη σύστα-
ση μιας επιχείρησης.
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●● Η ελληνική οικονομία 
ετοιμάζεται να μπει 
με το «δεξί» στο 2020
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Το 2019 πλησιάζει στο τέλος του, με την ελληνική 
οικονομία να ετοιμάζεται να εισέλθει στη νέα δε-
καετία, επιχειρώντας να απαλλαγεί από τον βρα-
χνά της λιτότητας, των μειώσεων, της εσωστρέφει-
ας και των μνημονίων.

Το αν θα τα καταφέρει αποτελεί ερωτηματικό, κα-
θώς ουδείς μπορεί να προβεί σε ασφαλείς και μα-
κροπρόθεσμες εκτιμήσεις σ’ ένα τόσο ευμετάβλη-
το και ευάλωτο διεθνές οικονομικό περιβάλλον.

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, το 2019 φαίνεται ότι 
κατάφερε – σε πρώτο επίπεδο - να «χτίσει» τα θε-
μέλια για ένα πιο ευοίωνο 2020. Ένα 2020 κατά το 
οποίο η ελληνική οικονομία αναμένεται να ανα-
πτυχθεί, οι εργαζόμενοι να δουν αύξηση του εισο-
δήματός τους και οι επιχειρήσεις να νιώσουν τις 
πρώτες θετικές επιπτώσεις από την μείωση των 
φόρων.

Μέχρι τότε, όμως, ας σταχυολογήσουμε τις τέσσε-
ρις εξελίξεις, οι οποίες καθόρισαν την πορεία της 
ελληνικής οικονομίας και έθεσαν τα θεμέλια της 
ανάκαμψης. 

•	 Η δυνατότητα προσφυγής στις ξένες αγορές με 
χαμηλό επιτόκιο.

•	 Το γεγονός ότι η όποια δημοσιονομική χαλά-
ρωση (σ.σ. μείωση φόρων) δεν συνοδεύτηκε 
από πληθωριστικές πιέσεις, οι οποίες θα υπο-
νόμευαν την ανταγωνιστικότητα της οικονομί-
ας.

•	 Η εμπέδωση της αίσθησης στους Ευρωπαίους 
ότι «ταλαιπωρήσαμε τους Έλληνες», χωρίς 
αυτό βέβαια να συνεπάγεται αυτόματα ότι 
«μας εμπιστεύονται απόλυτα».

Το γεγονός ότι σε ένα «πολύπλοκο διεθνές» περι-
βάλλον, η Ελλάδα κατάφερε να φύγει από το μι-
κροσκόπιο.

Το 2018 η ελληνική οικονομία αναπτύχθηκε κατά 
1,9% του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος (ΑΕΠ). 
Το 2019, και εν αναμονή των τελικών επιδόσεων 
(σ.σ. θα ανακοινωθούν τον Μάρτιο), η ελληνική 
οικονομία κινήθηκε σε παρεμφερή επίπεδα, με το 

ΑΕΠ να αναπτύσσεται πέριξ του 2%. Το 2020, αντί-
θετα, αναμένεται μια μικρή επιτάχυνση, η οποία 
εκτιμάται ότι θα κυμαίνεται από 2,2% έως 2,8% του 
ΑΕΠ.

Οι ενδείξεις δείχνουν να βελτιώνονται, ενώ βαθ-
μιαία και δύσκολα ανακτούμε την αξιοπιστία μας. 
Υπάρχουν, παράλληλα, δεδομένα προβλήματα 
που πρέπει να αντιμετωπιστούν, όπως η εξακο-
λουθητικά υψηλή ανεργία και το γεγονός ότι δεν 
έχουν ανακάμψει οι επενδύσεις στο βαθμό που 
χρειάζεται η οικονομία».

Οι προσδοκίες για το 2020

Ένα από τα «κλειδιά» για την οικονομική επιτυχία 
του 2020 συνίσταται στους στόχους για τα πρωτο-
γενή πλεονάσματα. Από το 2018 και έως το 2022, 
η εκάστοτε ελληνική κυβέρνηση καλείται συνεχώς 
να επιτυγχάνει πλεονάσματα, ύψους 3,5% του ΑΕΠ.

Το υπουργείο Οικονομικών έχει ξεκαθαρίσει ότι 
εντός του 2020 θα «ανοίξει» τη συζήτηση για εν-
δεχόμενη μείωση αυτών των στόχων, προκειμένου 
να απελευθερωθούν πόροι, οι οποίοι θα διοχετευ-
τούν στην ανάπτυξη.

«Αν πετύχουν το 3,5% να κατεβεί στο 2,5% θα δημι-
ουργηθεί ζωτικός χώρος και θα υπάρξουν βαθμοί 
ελευθερίας. 

«Αν η κυβέρνηση πείσει τους Ευρωπαίους - μέσω 
της αξιοπιστίας, της ανάπτυξης και των προσεκτι-
κών κινήσεων - το 2020 θα είναι μία πολύ καλύτερη 
χρονιά από το 2019 και μπορεί να αποτελέσει μια 
στέρεη βάση για τα επόμενα έτη»

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

■■ «Το ΒΕΑ εγκαινιάζει 
το e-Επιμελητήριο» 
Με ένα κλικ ο 
επιχειρηματίας 
λαμβάνει τα έγγραφα 
που χρειάζεται

Το Β.Ε.Α., το Επιμελητήριο στο οποίο εγκαινι-
άστηκε το 2011 η Υπηρεσία Μίας Στάσης και το 
Γ.Ε.ΜΗ., σήμερα εγκαινιάζει την πρώτη ψηφιακή 

έκδοση επιμελητηριακού πιστοποιητικού, στό-
χος της Διοίκησης, που επιτεύχθηκε πολύ πιο 

γρήγορα από τον αρχικό σχεδιασμό.

Διαρκής επιδίωξη, όπως δήλωσε ο πρόεδρος 
Παύλος Ραβάνης, είναι η διευκόλυνση της επι-
χειρηματικότητας και η ελάφρυνση των επιχει-
ρηματιών από τα διοικητικά βάρη, με την αξιο-
ποίηση ψηφιακών τεχνολογιών.

Για να επιτευχθούν οι δυο αυτές τομές, Διοίκη-
ση και στελέχη του Επιμελητηρίου, σχεδίασαν 
και υλοποίησαν με τους αρμόδιους φορείς, δη-
μόσιους και ιδιωτικούς, ένα νέο, σύγχρονο και 
εύχρηστο εργαλείο, αποκλειστικά, για τις επι-
χειρήσεις – μέλη και τους. συναλλασσόμενους 
τρίτους.

Μέσω του «e–chamber», παρέχεται ένα σύ-
νολο βασικών υπηρεσιών του Μητρώου του 
Επιμελητηρίου, με άμεσο, αυτόματο και αξιόπι-
στο τρόπο.

Ο επιχειρηματίας, εισάγεται στη νέα ψηφι-
ακή εποχή και θα μπορεί από την έδρα της 
επιχείρησής του:

•	 Να αιτείται και να λαμβάνει ηλεκτρονικά, πι-
στοποιητικά εγγραφής, διαγραφής, ιστορι-
κότητας μέλους, ψηφιακά υπογεγραμμένα, 
με ισχύ σε κάθε δημόσια Αρχή,

•	 Να ενημερώνεται για τις συνδρομές του, να 
πληρώνει αυτοματοποιημένα και να λαμβά-
νει απόδειξη

•	 Να τροποποιεί ο ίδιος στοιχεία επικοινωνί-
ας του
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•	 Να ενημερώνεται προσωπικά, με e-mail, από 
τις υπηρεσίες του Β.Ε.Α.

Άμεσα, δρομολογείται και θα υλοποιηθεί, η 
ηλεκτρονική προεγγραφή και εγγραφή και για 
τα φυσικά πρόσωπα (ατομικές επιχειρήσεις).

Με τις τομές αυτές, το Β.Ε.Α και τα Επιμελητήρια 
γενικότερα, έχουν συμβάλλει, ώστε η Ελλάδα να 
αναδειχθεί στην πρώτη θέση στην Ε.Ε και στην 
ενδέκατη στον κόσμο, στην διεθνή αξιολόγηση, 
ως προς τη σύσταση μιας επιχείρησης.

■■ Νέο φορολογικό: Σε 
σωστή κατεύθυνση 
τα μέτρα – ανάγκη 
για συνέχιση των 
διαρθρωτικών 
μεταρρυθμίσεων

Τα μέτρα που προβλέπονται στο υπό διαβού-
λευση φορολογικό νομοσχέδιο, μεταφέρουν 
ένα αισιόδοξο μήνυμα για την πορεία της ελλη-
νικής οικονομίας στο επόμενο διάστημα, αφού 
περιλαμβάνουν την υλοποίηση μέτρων φορο-
λογικής ελάφρυνσης επιχειρήσεων και φυσικών 
προσώπων, που την τελευταία δεκαετία έχουν 
δοκιμαστεί σκληρά, στηρίζοντας σε αντίξοες 
συνθήκες, την ελληνική οικονομία.

Μέτρα όπως, η μείωση του συντελεστή φορολο-
γίας κερδών για τις επιχειρήσεις από το 28% στο 
24%, η μείωση του συντελεστή στα μερίσματα 
από το 10% στο 5%, τα μέτρα στήριξης της οικο-
δομικής δραστηριότητας, αλλά και οι ελαφρύν-
σεις για τα φυσικά πρόσωπα, είναι κινήσεις που 
θα βελτιώσουν σημαντικά το κλίμα στην αγορά 
και θα συμβάλουν στην αναθέρμανση της πραγ-
ματικής οικονομίας, μετά από μια μακρά περίο-
δο δυσπραγίας.

Ωστόσο, όσον αφορά τα φυσικά πρόσωπα, ιδι-
αίτερα για τα μεσαία εισοδήματα, η μείωση της 
φορολογίας είναι πολύ μικρή, μόλις μια εκατο-
στιαία μονάδα.

Απαιτείται, επίσης, επιτάχυνση των αποκρατι-
κοποιήσεων και του προγράμματος αξιοποίη-
σης της δημόσιας περιουσίας, απρόσκοπτη συ-
νέχιση των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων και 
παρεμβάσεων, τα οποία, σε συνδυασμό με την 
ενσωμάτωση φορολογικών μέτρων μη δημοσιο-
νομικού κόστους όπως :

•	 Η μεταβίβαση οικογενειακών επιχειρήσεων 
χωρίς φορολογική επιβάρυνση

•	 Η εφαρμογή του ακατάσχετου επιχειρηματι-
κού λογαριασμού

•	 Η αναθεώρηση του καθολικού χαρακτήρα 
στην εφαρμογή της αναστολής του ΦΠΑ

•	 Η επαναφορά του αφορολόγητου αποθε-
ματικού για επανεπενδυόμενα κεφάλαια, 
και τα οποία διαχρονικά το Β.Ε.Α έχει προ-
τείνει, δημιουργούν σαφώς καλύτερες προ-
ϋποθέσεις για την επιτάχυνση της ανάπτυ-
ξης και τη βελτίωση των προοπτικών της 
ελληνικής οικονομίας.

Καταλήγοντας, το Β.Ε.Α τονίζει, ότι η δόμηση 
της εμπιστοσύνης κράτους – πολίτη, αποτελεί 
ακρογωνιαίο λίθο για την αποδοτική λειτουργία 
του φορολογικού συστήματος. Αυτή, μπορεί να 
ενισχυθεί, όταν κάθε φορολογούμενος πειστεί 
ότι η συνεισφορά του αξιοποιείται από την πο-
λιτεία, με αντίστοιχες πολιτικές.

Ελπίζουμε το νέο φορολογικό νομοσχέδιο, να 
αποτελέσει τη βάση για την δημιουργία εκείνων 
των προϋποθέσεων και συνθηκών, που θα μας 
οδηγήσουν στην έξοδο από τη δύσκολη οικονο-
μική συγκυρία.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

■■ Διευρύνεται η 
χρήση Σήματος 
Ελληνικού Προϊόντος 
- Νομοθετικές 
πρωτοβουλίες 
στήριξης των 
ΜΜΕ από το Γεν. 
Γραμματεία Εμπορίου 
Π. Σταμπουλίδη

Σημαντικές ειδήσεις, έδωσε η χθεσινή συνά-
ντηση της Διοίκησης του Βιοτεχνικού Επιμε-
λητηρίου της Αθήνας με το Γεν. Γραμματέα 
Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή κο Π. 
Σταμπουλίδη. Βασικό θέμα της ατζέντας, ήταν 
το Σήμα Ελληνικού Προϊόντος και οι επικείμενες 
νομοθετικές πρωτοβουλίες της κυβέρνησης.

Το Σήμα Ελληνικού Προϊόντος, που για το Β.Ε.Α. 
αποτελεί βασικό εργαλείο εξωστρέφειας & 
ανταγωνιστικότητας για τη μικρομεσαία επιχεί-
ρηση, περνά πλέον σε μια νέα φάση διεύρυνσης 
και προβολής. Ενεργό ρόλο στην απονομή του, 
θα έχουν πλέον και τα Επιμελητήρια.

Ο Γενικός Γραμματέας, ζήτησε από το επιμελη-
τήριο να επανακαταθέσει τα σχέδια κανονισμών 
που ήδη έχει εκπονήσει για τους βιοτεχνικούς 
κλάδους: Παιχνιδιού, Αργυροχρυσοχοΐας, Ένδυ-
σης & Υπόδησης, ώστε αυτοί να εγκριθούν από 
το επόμενο Εθνικό Συμβούλιο Σήματος. Επιβε-
βαιώθηκε μάλιστα, η δυνατότητα αξιοποίησης 
και ιδιωτικών φορέων πιστοποίησης, με τη δη-
μιουργία σχετικού προτύπου κατά ISO.

Αποδεικνύοντας την πολιτική βούληση της κυ-
βέρνησης, ανακοινώθηκε ότι δρομολογούνται:

•	 η ψηφιακή ιχνηλασιμότητα των προϊόντων 
που φέρουν το Σήμα μέσω ηλεκτρονικής 
εφαρμογής

•	 η κατάρτιση Σχεδίου για την προβολή του 
Σήματος εκτός Ελλάδας και

•	 η επικείμενη ενσωμάτωση Οδηγίας για Συλ-
λογικά Σήματα με φορείς απονομής και τα 
επιμελητήρια

Τέλος, στο περιθώριο αυτής της ιδιαίτερα εποι-
κοδομητικής συνάντησης, ο Γ.Γ πρότεινε την 
αξιοποίηση και προώθηση των προτάσεων του 
Β.Ε.Α για τη στήριξη των Μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων, με κριτήριο το κοινωνικό αποτύπωμά 
τους, στο πλαίσιο μέτρων φορολογικών ελα-
φρύνσεων.

Στη συνάντηση, το Β.Ε.Α εκπροσωπήθηκε από 
τους Αντιπροέδρους κ. Ευ. Ρήνα, κ. Ιω. Μάνο, το 
Γεν. Γραμματέα κ. Βασ. Λιαμέτη, τον Υπεύθυνο 
Γ.Ε.ΜΗ και Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων κ. Κων. 
Δούκα. Συμμετείχαν επίσης, το μέλος του Δ.Σ. κ. 
Μ. Καυκαλάς και ο εξωτερικός Σύμβουλος σε θέ-
ματα αγοράς, .κ. Στ. Κομνηνός.

■■ Συνάντηση της 
Διοίκησης του ΒΕΑ με 
τον υπουργό Εργασίας 
και Κοινωνικών 
Υποθέσεων Γιάννη 
Βρούτση - «Υπέρ 
της προωθούμενης 
ασφαλιστικής 
μεταρρύθμισης 
οι Μικρομεσαίες 
Επιχειρήσεις»

Τους βασικούς άξονες του ασφαλιστικού νομο-
σχεδίου που θα κατατεθεί τον επόμενο μήνα 
στη Βουλή, παρουσίασε στη διοίκηση του Βιο-
τεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, ο υπουργός 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Γιάννης 
Βρούτσης.
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Σε μια άκρως εποικοδομητική συνάντηση, οι 
εκπρόσωποι των μικρών και πολύ μικρών βι-
οτεχνικών επιχειρήσεων τάχθηκαν, μέσω του 
Προέδρου του Β.Ε.Α Παύλου Ραβάνη, υπέρ της 
προωθούμενης μεταρρύθμισης με τις επτά κλί-
μακες ελεύθερης επιλογής εισφορών και της 
αποσύνδεσής τους από το ετήσιο φορολογητέο 
εισόδημα, τα έτη ασφάλισης, το ύψος του κατώ-
τατο μισθού. Ιδιαίτερα θετικό, είναι ότι η κατα-
βολή των ασφαλιστικών εισφορών, θα εκπίπτει 
από το ετήσιο φορολογητέο εισόδημα των ελεύ-
θερων επαγγελματιών.

Ταυτόχρονα, χαρακτήρισαν ιδιαίτερα θετική τη 
μεταβολή του υπάρχοντος καθεστώτος, όσον 
αφορά το ύψος των εισφορών που καταβάλλο-
νται υπέρ του κλάδου υγείας. Με το νέο σύστη-
μα, οι εισφορές υγείας ξεκινούν από 55 ευρώ και 
από την 2η κλίμακα εισφορών και μετά παραμέ-
νουν σταθερές στα 66 ευρώ το μήνα, με στόχο 
να υπάρξει κίνητρο επιλογής υψηλότερων ει-
σφορών, για την εξασφάλιση υψηλότερων κύρι-
ων συντάξεων.

Σύμφωνα με τον κ. Βρούτση, σε πρώτη φάση, 
ο ασφαλισμένος στο τέλος κάθε έτους, θα έχει 
τη δυνατότητα με βάση την εισφοροδοτική του 
ικανότητα, να επιλέγει, ελεύθερα, το επίπεδο 
των εισφορών του.

Ακόμη, ο υπουργός Εργασίας επισήμανε, ότι στο 
νομοσχέδιο θα περιλαμβάνεται η σταδιακή μεί-
ωση των ασφαλιστικών εισφορών από το 2020 
και έως το 2023 κατά 5 μονάδες, με κόστος 1,6 
δισ. ευρώ. Η μείωση θα ξεκινήσει τον Ιούλιο του 
2020 κατά 0,9 μονάδες, μόνο για τους εργαζόμε-
νους σε καθεστώς πλήρους απασχόλησης.

Ο υπουργός Εργασίας, δεσμεύτηκε ότι θα προ-
χωρήσει στη δημιουργία του Λευκού Μητρώου 
Επιχειρήσεων, για την επιβράβευση των συνε-
πών επιχειρηματιών απέναντι στην καταβολή 
των ασφαλιστικών και φορολογικών υποχρε-
ώσεών τους και την τήρηση της εργατικής νο-
μοθεσίας. Μάλιστα ο κ. Βρούτσης, ζήτησε τις 
προτάσεις των εκπροσώπων των μικρομεσαίων 
επιχειρηματιών για τις ενέργειες που θα πρέπει 
να ακολουθηθούν. 

Ο πρόεδρος του Β.Ε.Α Παύλος Ραβάνης, ζήτη-
σε από τον υπουργό Εργασίας να μεριμνήσει 
για την ικανοποιητική αύξηση των ποσοστών 

αναπλήρωσης των συντάξεων, για όσους εργά-
στηκαν από 30-35 χρόνια και πάνω και έχουν 
καταβάλλει ιδιαίτερα υψηλές εισφορές, όπως οι 
ελεύθεροι επαγγελματίες, προκειμένου να εξα-
σφαλίσουν καλύτερες συντάξεις. Ο κ. Βρούτσης 
δεσμεύτηκε για την αύξηση τόσο των κύριων, 
όσο και των επικουρικών συντάξεων (άθροισμα 
κύριας και επικουρικής άνω των 1.300 ευρώ) 
αναδρομικά από τις 4 Οκτωβρίου και για την δη-
μιουργία ενός ανταποδοτικότερου συστήματος 
κοινωνικής ασφάλισης, με στόχο την καλλιέρ-
γεια εμπιστοσύνης και ασφαλιστικής συνείδη-
σης στους πολίτες.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, η διοίκηση 
του Β.Ε.Α τάχθηκε υπέρ της ενοποίησης του Ενι-
αίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης και του Ενι-
αίου Ταμείου Επικουρικής Ασφάλισης και Εφά-
παξ Παροχών, για τη δημιουργία του e- ΕΦΚΑ. 
Πρόκειται για τον Εθνικό Φορέα Κοινωνικής 
Ασφάλισης, που θα διαθέτει ενιαία ηλεκτρονική 
και διοικητική δομή, για την καλύτερη εξυπηρέ-
τηση των ασφαλισμένων.

Ακόμη, ο κ. Βρούτσης ενημέρωσε τη διοίκηση 
του Β.Ε.Α – στην οποία εκτός από τον Πρόεδρο 
του Επιμελητηρίου συμμετείχαν ο Ά  Αντιπρό-
εδρος κ. Κ. Δαμίγος, ο Β΄ Αντιπρόεδρος κ. Ε. 
Ρήνας, ο Γ΄ Αντιπρόεδρος κ. Ι. Μάνος, ο Οικο-
νομικός Επόπτης κ. Ε. Τζίβας, και το μέλος του 
Β.Ε.Α κ. Γ. Παύλου – σχετικά με τις ενέργειες του 
Υπουργείου για τη μετεξέλιξη του συστήματος 
ΕΡΓΑΝΗ, εκτιμώντας ότι θα υπάρξουν θετικές 
συνέπειες και για τους εργαζόμενους, αλλά και 
για τις επιχειρήσεις.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

■■ Το ΒΕΑ στηρίζει 
την εξωδικαστική 
επίλυση διαφορών με 
Διαμεσολάβηση

Απόλυτα έτοιμες να ανταποκριθούν στις νέες 
συνθήκες που δημιουργεί το νέο θεσμικό πλαί-
σιο της Διαμεσολάβησης, ως εξωδικαστικός 
τρόπος επίλυσης των διαφορών ιδιωτών, που 
ψηφίστηκε πρόσφατα στη Βουλή, είναι οι υπη-
ρεσίες του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου της 
Αθήνας.

Και αυτό, γιατί ήδη από το 2012, το Β.Ε.Α στη-
ρίζει το θεσμό της Διαμεσολάβησης, ενώ 
από το 2016 δημιούργησε το «Κέντρο Διαμε-
σολάβησης Β.Ε.Α.», όπου μέχρι σήμερα έχουν 
διεξαχθεί πολλές επιτυχημένες Διαμεσολαβή-
σεις.

Με τον πρόσφατο νόμο 4640/2019, αναμορφώ-
νεται το θεσμικό πλαίσιο της Διαμεσολάβησης, 
ως εξωδικαστικός τρόπος επίλυσης των δια-
φορών ιδιωτών. Πλέον, τα μέρη μιας ιδιωτικής 
διαφοράς, συμφωνούν να την επιλύσουν εξωδι-
καστικά, χρησιμοποιώντας ως βοηθό στις δια-
πραγματεύσεις τους, έναν ανεξάρτητο, αμερό-
ληπτο, ουδέτερο και ειδικά εκπαιδευμένο προς 
τούτο τρίτο, τον Διαμεσολαβητή. Η συμφωνία 
αυτή, επιτυγχάνεται με μια διαδικασία, που κατά 
κανόνα διαρκεί μια (1) εργάσιμη ημέρα. Η τελική 
συμφωνία, κατατίθεται στο Πρωτοδικείο, με ένα 
παράβολο μόλις 50 ευρώ, χωρίς άλλα έξοδα και 
θα έχει ισχύ δικαστικής απόφασης.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τη νέα ρύθμιση του 
νόμου:

•	 Οι διαφορές αστικού και εμπορικού δικαίου 
(πλην ελαχίστων εξαιρέσεων) μπορούν να 
επιλυθούν εξωδικαστικά με τη Διαδικασία 
της Διαμεσολάβησης

•	 Οι δικηγόροι, πριν την προσφυγή στα δικα-
στήρια, οφείλουν να ενημερώνουν εγγρά-
φως τους πελάτες τους για τη δυνατότητα 

εξωδικαστικής επίλυσης της διαφοράς με 
Διαμεσολάβηση.

•	 Οι διαφορές οικογενειακού δικαίου, οι δια-
φορές που υπάγονται στην ύλη της τακτικής 
διαδικασίας του Πρωτοδικείου για ποσά άνω 
των 30.000 ευρώ και οι διαφορές από συμ-
βάσεις στις οποίες περιέχεται ρήτρα Διαμε-
σολάβησης, υπάγονται στην Υποχρεωτική 
Αρχική Συνεδρία Διαμεσολάβησης. Εφό-
σον τα μέρη συμφωνήσουν, προχωρούν στη 
διαδικασία της Διαμεσολάβησης και εφόσον 
δεν συμφωνήσουν, ανοίγει ο δρόμος για τη 
συζήτηση της υπόθεσης στο Δικαστήριο. 
Χωρίς, όμως, την Υποχρεωτική Αρχική 
Συνεδρία, δεν υπάρχει δυνατότητα συ-
ζήτησης της υπόθεσης στο ακροατήριο 
του Δικαστηρίου για τις παραπάνω δια-
φορές.

•	 Η αμοιβή του Διαμεσολαβητή, καταβάλλεται 
εξ ημισείας από τα μέρη και το κάθε μέρος, 
επιβαρύνεται με την αμοιβή του δικηγόρου 
του. Δεν υπάρχει υποχρέωση καταβολής δι-
καστικού ενσήμου, τέλους απογράφου και 
λοιπών εξόδων, τα οποία επιβαρύνουν τα 
μέρη σε περίπτωση προσφυγής στα Δικα-
στήρια.

•	 Η Διαμεσολάβηση, μπορεί να λάβει χώρα 
είτε πριν την προσφυγή στα Δικαστήρια, είτε 
μετά από αυτή.

•	 Η προσέλευση και η παραμονή των μερών 
στην κύρια διαδικασία της Διαμεσολάβησης, 
είναι απολύτως εκούσια.

•	 Η διαδικασία είναι απολύτως εχέμυθη και 
απόρρητη.

Σημειώνεται ότι στο Κέντρο Διαμεσολάβησης 
του Β.Ε.Α, οι επιχειρηματίες – Μέλη και κάθε εν-
διαφερόμενος τρίτος, μπορούν:

•	 Να ενημερωθούν από το καταρτισμένο προ-
σωπικό, για τη διαδικασία, τη νέα ρύθμιση 
του νόμου,

•	 Να εξυπηρετηθούν στην επιλογή Διαμεσο-
λαβητή, εφόσον το Κέντρο διαθέτει κατάλο-
γο Διαμεσολαβητών και μπορεί να ορίσει ή 
να προτείνει Διαμεσολαβητή, για να αναλά-
βει την κάθε εισερχόμενη υπόθεση,

•	 Να ρυθμίσουν τις διαφορές τους με Διαμε-
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σολάβηση, στις άρτια διαμορφωμένες και 
εξοπλισμένες αίθουσες, με πολύ προσιτό 
κόστος και προνομιακό για τα μέλη του 
Β.Ε.Α.

■■ Οδηγός Επιχειρείν για 
τη Ρουμανία 2019

Οδηγό Επιχειρείν για τη Ρουμανία (2019) συνέ-
ταξε το Γραφείο ΟΕΥ της Πρεσβείας της Ελλάδος 
στο Βουκουρέστι. Σύμφωνα με τους συντάκτες 
της μελέτης, η γεωγραφική εγγύτητα της Ρουμα-
νίας με την Ελλάδα, η συμπληρωματικότητα της 
παραγωγής, και η ελεύθερη πρόσβαση, διευκο-
λύνουν την ανάπτυξη εμπορικών συναλλαγών 
και επιχειρηματικής συνεργασίας, όπως:

•	 συνεργασία στον τομέα γεωργίας, παρα-
γωγής και επεξεργασίας τροφίμων και 
ποτών – Λόγω ανεκμετάλλευτων πρώτων 
υλών και ύπαρξης καλής ποιότητας, αλλά 
μη τυποποιημένων, γεωργικών προϊόντων 
(λαχανικών, φρούτων και κρασιού), ο τομέας 
παραγωγής και επεξεργασίας τροφίμων πα-
ρουσιάζει ευκαιρίες επιχειρηματικής δρα-
στηριοποίησης.

•	 συμμετοχή σε χρηματοδοτικά προγράμ-
ματα της Ε.Ε. – Η Ρουμανία αναμένεται να 
λάβει 40 δισ. ευρώ από την Ε.Ε κατά την πε-
ρίοδο 2014-2020 (αύξηση 18% σε κονδύλια 
σε σύγκριση με την περίοδο 2007-2013 και 
με ίδια χρηματοδότηση ύψους 8,9 δις ευρώ). 
Οι ελληνικές συμβουλευτικές επιχειρήσεις 
θα μπορούσαν να συμμετάσχουν στον εν 
λόγω τομέα.

•	 συμμετοχή σε χρηματοδοτικά προγράμ-
ματα της Ρουμανίας: Σύμφωνα με τη νέα 
νομοθεσία για την ανάπτυξη (δεν υφίσταται 
ενιαίος αναπτυξιακός νόμος), δίδεται η δυ-
νατότητα επιδότησης κατά 50% και πλέον 
νέων θέσεων εργασίας. Παρέχονται κίνητρα 
σε νέες επενδύσεις στο πλαίσιο λειτουργίας 
των βιομηχανικών και βιοτεχνικών πάρκων 
(παραχώρηση υποδομών και δικτύων κλπ.) 
και σχεδιάζονται συγχρηματοδοτούμενα 
προγράμματα μικρομεσαίων επιχειρήσεων 

(με παροχή κρατικών εγγυήσεων-επιδοτή-
σεων θέσεων εργασίας). Επίσης, απαλλάσ-
σονται της φορολογίας τα κεφάλαια, που 
επανεπενδύονται, εφαρμόζεται ενιαίος φο-
ρολογικός συντελεστής 16% και ισχύει ελα-
στικότητα για τα εργασιακά ζητήματα.

•	 κατασκευές – Παρά την οικονομική κρίση, 
που επηρέασε την χώρα από τον Ιούλιο του 
2010, ο τομέας αυτός παρουσιάζει ανάπτυξη 
σε μεγάλα έργα υποδομής, τα οποία χρημα-
τοδοτούνται από διεθνείς οικονομικούς ορ-
γανισμούς (ΕΕ, Παγκόσμια Τράπεζα κλπ).

•	 υπηρεσίες τουρισμού – Η γεωγραφική 
θέση της Ρουμανίας, η διατήρηση άριστων 
πολιτικών και οικονομικών σχέσεων και η 
αναβάθμιση του επιπέδου διαβίωσης των 
ρουμανικών νοικοκυριών συνηγορούν προς 
την κατεύθυνση αύξησης του τουριστικού 
ρεύματος προς Ελλάδα τα προσεχή έτη. 
Σημειώνεται ότι για τα έτη 2016 και 2017 η 
Ελλάδα ήταν πρώτος προορισμός για τους 
Ρουμάνους τουρίστες.

•	 δίκτυα διανομής – δεδομένης της υπό δι-
αμόρφωση κατάστασης στον κλάδο, επι-
βάλλεται η άμεση δραστηριοποίηση των 
ελληνικών επιχειρήσεων, καθώς μέσω νέων 
δικτύων διανομής στην χώρα, προωθούνται 
καλύτερα τα προϊόντα.

•	 υπάρχουν, επίσης, ευκαιρίες στον τομέα 
ιδιωτικών ιατρικών κέντρων, στον τομέα 
συμβουλευτικών εταιρειών καθώς και στον 
τραπεζικό τομέα.
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

Όσον αφορά στην εξαγωγή ελληνικών προϊό-
ντων στη Ρουμανία, λαμβανομένης υπόψη της 
αύξησης του εισοδήματος των νοικοκυριών τα 
τελευταία χρόνια και ιδίως στις μεγάλες πόλεις 
(Βουκουρέστι, Κωστάντζα, Τιμισοάρα, Ιάσιο, 
Κλούζ, Κραϊόβα), υπάρχουν δυνατότητες διείσ-
δυσης σε διάφορους τομείς, όπως φρούτων και 
λαχανικών, τροφίμων εν γένει, παιχνιδιών, εν-
δυμάτων, κατασκευαστικών υλικών, μαρμάρου 
και προϊόντων αλουμινίου, καλλυντικών και 
ειδών κουζίνας, φαρμακευτικών προϊόντων και 
νοσοκομειακού εξοπλισμού, γεωργικών μηχα-
νημάτων, ηλεκτρολογικού υλικού, τηλεπικοινω-
νιακού υλικού κλπ.

Οι ελληνικές επιχειρήσεις που επιθυμούν να ει-
σέλθουν στην αγορά της Ρουμανίας καλούνται 
να αντιμετωπίσουν διάφορες προκλήσεις όπως, 
η αυξημένη γραφειοκρατία και η πολυπλοκότη-
τα της νομοθεσίας σε τομείς που επηρεάζουν 
τη λειτουργία και δραστηριοποίηση μιας επι-
χείρησης, (πχ πιστοποίηση προϊόντων, έκδοση 
αδειών, καθυστερήσεις τελωνείων, φορολογικό 
καθεστώς και ασάφεια ως προς το ιδιοκτησιακό 
καθεστώς ακινήτων).

Δύσκολο, επίσης, σημείο αποτελεί η ανεύρεση 
των κατάλληλων συνεργατών π.χ. εισαγωγέα, 
συνεργάτη αλλά και manager, ο οποίος να γνω-
ρίζει, τα διεθνή λογιστικά πρότυπα και τις διε-
θνείς επιχειρηματικές πρακτικές.

Προκειμένου να επιλεγεί μια ρουμανική εται-
ρεία για συνεργασία, θα πρέπει να γίνεται 
έλεγχος φερεγγυότητας από ειδικές εταιρείες 
ελέγχου φερεγγυότητας, ελληνικών συμφερό-
ντων τράπεζες εγκατεστημένες στην εδώ αγορά, 
προς αποφυγή προβλημάτων που σχετίζονται 
με την έλλειψη ρευστότητας κλπ.

Αναφορικά με τα ελληνικά προϊόντα, σημειώνε-
ται ότι θεωρούνται από το καταναλωτικό κοινό 
της Ρουμανίας καλής ποιότητος και υψηλών 
προδιαγραφών έναντι προϊόντων χαμηλότερης 
ποιότητας (Κίνας, Τουρκίας).

Στρατηγική εισόδου στην αγορά της Ρουμα-
νίας 

Η επιτυχής επιχειρηματική δραστηριοποίηση 

στην αγορά της Ρουμανίας εξαρτάται από την 
επιλογή της κατάλληλης στρατηγικής εκ μέρους 
των διοικήσεων των ελληνικών επιχειρήσεων 
(εξαγωγές, ίδρυση γραφείου αντιπροσωπείας, 
αξιοποίηση δικτύων διανομής, κοινοπραξίες, 
κλπ). Δεδομένης της γεωγραφικής εγγύτητας και 
του μεγάλου μεγέθους της αγοράς, οι ελληνικές 
εταιρείες θα πρέπει είναι έτοιμες να καλύψουν 
τις ποσότητες ζήτησης για την αγορά της Ρου-
μανίας και να διασφαλίζουν σταθερότητα προ-
μήθειας των προϊόντων τους.

Συνήθως τα αρχικά σημεία έναρξης επιχειρημα-
τικών δραστηριοτήτων για τις ξένες εταιρείες 
είναι το Βουκουρέστι, η Κωστάντζα, η Τιμισοά-
ρα και η Κραϊόβα, που αποτελούν τις πόλεις με 
το μεγαλύτερο πληθυσμό και τα επιχειρηματικά 
κέντρα της χώρας. Τα τελευταία χρόνια αναπτύ-
χθηκαν καλά οργανωμένα δίκτυα διανομής, ιδι-
αίτερα στις μεγάλες πόλεις, τα οποία επεκτείνο-
νται σιγά-σιγά σε άλλα σημεία.

Πάντως, η εξεύρεση εισαγωγέα αποτελεί το 
πρώτο και κυριότερο βήμα για την είσοδο στην 
αγορά.

Για την προώθηση των προϊόντων τους, οι 
ελληνικές επιχειρήσεις μπορούν να επιλέ-
ξουν μεταξύ των κάτωθι εναλλακτικών:

•	 Συνεργασία με αντιπροσώπους – διανομείς

•	 Ίδρυση γραφείου αντιπροσωπείας/ υποκα-
ταστήματος – θυγατρικής εταιρίας

•	 Κοινοπραξία ( Joint Ventures)

•	 Υπηρεσίες απευθείας προώθησης (Direct 
Marketing)

•	 Υπηρεσίες δικαιόχρησης (Franchising)

Ανταποδοτικές		
Υπηρεσίες Β.Ε.Α 	
προς τα Μέλη
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 60
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 Ειδήσεις & Σχόλια

■■ Διασύνδεση της 
ΑΑΔΕ με το Μητρώο 
Πολιτών του 
ΥΠΕΣ – Τέλος τα 
πιστοποιητικά στην 
εφορία

Οι ληξιαρχικές πράξεις γέννησης, γάμου 
και θανάτου, καθώς και τα πιστοποιητικά 
οικογενειακής κατάστασης θα συλλέγονται 
από την ΑΑΔΕ απευθείας και μέσω του 
Κέντρου Διαλειτουργικότητας της ΓΓΠΣΔΔ

Ξεκίνησε από την 1η Δεκεμβρίου 2019 η διασύν-
δεση της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων 
(ΑΑΔΕ) με το Μητρώο Πολιτών του Υπουργείου 
Εσωτερικών μέσω του αναβαθμισμένου Κέ-
ντρου Διαλειτουργικότητας της Γενικής Γραμμα-
τείας Πληροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας 
Διοίκησης (ΓΓΠΣΔΔ), σύμφωνα με απόφαση του 
Υπουργού Επικρατείας και Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης Κυριάκου Πιερρακάκη.

«Οι πολίτες απαλλάσσονται από ένα σημαντικό 
βάρος και μια ταλαιπωρία δεκαετιών που σχετί-
ζεται με την προσκόμιση πιστοποιητικών στην 
Εφορία για σημαντικές πράξεις όπως η σύναψη 
γάμου, συμφώνου συμβίωσης κ.α. Προχωράμε 
με σταθερά βήματα στον ψηφιακό μετασχημα-
τισμό του Κράτους με γνώμονα την απλοποίηση 
των διαδικασιών και την επικοινωνία των φορέ-
ων του Δημοσίου» δήλωσε ο Υπουργός Επικρα-
τείας και Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κυριάκος 
Πιερρακάκης.

Στην πράξη οι ληξιαρχικές πράξεις γέννησης, 
γάμου και θανάτου καθώς και τα πιστοποιητικά 
οικογενειακής κατάστασης θα συλλέγονται από 
την ΑΑΔΕ απευθείας και μέσω του Κέντρου Δι-
αλειτουργικότητας της ΓΓΠΣΔΔ, ενώ οι πολίτες 
δεν θα αναγκάζονται να συλλέξουν τα αντίστοι-
χα πιστοποιητικά από τον Δήμο ή τα ΚΕΠ καθώς 
αυτό θα γίνεται ηλεκτρονικά και αυτοματοποι-
ημένα.

Επιπλέον, μέσω της παραπάνω διαλειτουργικό-
τητας επιτυγχάνεται η καλύτερη άσκηση των 
αρμοδιοτήτων της ΑΑΔΕ, καθώς θα μπορεί από 
σήμερα να αξιοποιεί άμεσα δεδομένα σχετικά 
με:

•	 Μεταβολές στοιχείων στο Φορολογικό Μη-
τρώο,

•	 Μεταβολές στοιχείων Δήλωσης Απόδοσης 
ΑΦΜ / Μεταβολής Ατομικών Στοιχείων,

•	 Ορισμό φορολογικού εκπροσώπου στην Ελ-
λάδα,

•	 Απενεργοποίηση κωδικών πρόσβασης χρή-
στη σε ηλεκτρονικές υπηρεσίες Taxisnet σε 
περίπτωση θανάτου.

Η διάθεση των στοιχείων του Μητρώου Πολιτών 
του Υπουργείου Εσωτερικών μέσω του Κέντρου 
Διαλειτουργικότητας στην ΑΑΔΕ είναι μόνο ένα 
παράδειγμα του πώς ωφελείται ο πολίτης μέσω 
της απλοποίησης των διαδικασιών και της κα-
λύτερης επικοινωνίας των φορέων του Κράτους 
μεταξύ τους. Η διαλειτουργικότητα μεταξύ των 
διαφόρων φορέων και υπηρεσιών του Δημοσί-
ου βρίσκεται σε πλήρη υλοποίηση καθώς ήδη 
αρκετά Υπουργεία και Δήμοι έχουν αξιοποιήσει 
το Κέντρο Διαλειτουργικότητας για να ενημερω-
θούν για τα στοιχεία πολιτών.

■■ Άνοιξε η πλατφόρμα 
για τις αιτήσεις 
του επιδόματος 
πετρελαίου 
θέρμανσης

Άνοιξε η εφαρμογή στο TΑXISnet μέσω της οποί-
ας οι δικαιούχοι επιδόματος πετρελαίου θέρ-
μανσης μπορούν να υποβάλλουν αίτηση για 
την είσπραξη του επιδόματος. Οι αιτήσεις στην 
ηλεκτρονική εφαρμογή θα μπορούν να γίνονται 
μέχρι 20 Δεκεμβρίου.

Οι φορολογούμενοι αφού επισκεφθούν στην 
ιστοσελίδα της ΑΑΔΕ aade.gr μπορούν με τη 
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χρήση των προσωπικών κωδικών πρόσβασης 
στο TAXISnet να εισέλθουν στην σχετική εφαρ-
μογή για τις αιτήσεις τους.

Σημειώνεται ότι, όπως προβλέπει η υπουργική 
απόφαση που δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ, η κατα-
βολή του επιδόματος πετρελαίου θέρμανσης θα 
ολοκληρωθεί έως το τέλος Δεκεμβρίου.

Η διαδικασία βήμα – βήμα:

Συμπληρώνετε τον Αριθμό παροχής ρεύματος.

Επιλέγετε αν διαμένετε σε μονοκατοικία ή πο-
λυκατοικία.

Επιλέγετε αν είστε ιδιοκτήτης ή ένοικος οπότε 
συμπληρώνετε τον Α.Φ.Μ. του ιδιοκτήτη.

Συμπληρώνετε τον IBAN λογαριασμό στον 
οποίο θα πιστωθεί το επίδομα.

Αποδέχεστε τους σχετικούς όρους.

Επιλέγετε υποβολή αίτησης.

Το επίδομα θέρμανσης

Με την αγορά μικρότερων ποσοτήτων πετρε-
λαίου θέρμανσης, σε σχέση με πέρυσι, τα νοι-
κοκυριά που πληρούν τα εισοδηματικά και πε-
ριουσιακά κριτήρια θα λάβουν μέχρι το τέλος 
του έτους επίδομα πετρελαίου θέρμανσης που 
ξεκινάει από τα 80 ευρώ και φθάνει τα 350 ευρώ.

Το επίδομα που θα δοθεί ανέρχεται συνολικά σε 
68 εκατ. ευρώ και για να το λάβουν τα νοικοκυ-

ριά θα πρέπει να συμπληρώσουν και να υποβά-
λουν την αίτηση στην ηλεκτρονική εφαρμογή 
του Taxisnet έως τις 20 Δεκεμβρίου. 

Για να λάβει κάποιος όλο το επίδομα αρκεί να 
αγοράσει πετρέλαιο αξίας ίσης ή μεγαλύτερης 
με το διπλάσιο του επιδόματος από τις 15 Οκτω-
βρίου έως τις 31 Δεκεμβρίου.

Η πληρωμή ολόκληρου του επιδόματος θα γίνει 
έως τις 31 Δεκεμβρίου 2019 ενώ μετά τις 15 Ια-
νουαρίου και έως το τέλος Μαρτίου 2020 θα γί-
νουν διασταυρώσεις στα στοιχεία των αγορών 
πετρελαίου θέρμανσης που θα δηλώσουν οι δι-
καιούχοι.

Η προϋπόθεση για το επίδομα θέρμανσης

Ο δικαιούχος θα πρέπει να πραγματοποιήσει 
αγορές πετρελαίου θέρμανσης αξίας, μεγαλύτε-
ρης ή ίσης με το διπλάσιο του ανωτέρου επιδό-
ματος, από 15 Οκτωβρίου 2019 έως και 31 Δεκεμ-
βρίου 2019.

Σε περίπτωση που η υπολογισθείσα αξία αγοράς 
υπολείπεται του ανωτέρω ορίου, ο δικαιούχος 
λαμβάνει επίδομα ίσο με το μισό της αξίας των 
αγορών που πραγματοποίησε το ίδιο διάστημα.

Για τον καθορισμό της υπολογισθείσας αξίας 
των αγορών πετρελαίου ορίζεται η τιμή 1,042 
ευρώ ανά λίτρο, που είναι ελαφρώς χαμηλότερη 
από την τρέχουσα μέση τιμή της Επικράτειας.

Η αίτηση για το επίδομα θέρμανσης

Στην αίτηση αναγράφονται κατά περίπτωση τα 
ακόλουθα στοιχεία:

•	 ο αριθμός Φορολογικού Μητρώου του αι-
τούντος – υπόχρεου φορολογικής δήλωσης,

•	 το ονοματεπώνυμό του,

•	 ο αριθμός των εξαρτώμενων τέκνων του,

•	 ο αριθμός τραπεζικού λογαριασμού (IBAN) 
στον οποίο επιθυμεί να πιστωθεί το ποσό και 
το ονοματεπώνυμο του πρώτου δικαιούχου,

•	 ο αριθμός παροχής ηλεκτρικού ρεύματος 
του ακινήτου κύριας κατοικίας,

•	 η ταχυδρομική διεύθυνση που αντιστοιχεί 
στη συγκεκριμένη παροχή ηλεκτρικού ρεύ-
ματος,
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•	 αν η κατοικία είναι ιδιόκτητη, ενοικιαζόμε-
νη ή δωρεάν παραχωρούμενη καθώς και ο 
Α.Φ.Μ. του εκμισθωτή ή του δωρεάν παρα-
χωρούντος,

•	 τα τετραγωνικά μέτρα κύριων χώρων της κύ-
ριας κατοικίας κατά το χρόνο υποβολής της 
αίτησης,

•	 η ένδειξη αν πρόκειται για πολυκατοικία,

•	 τα στοιχεία επικοινωνίας του (διεύθυνση 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, αριθμός κινη-
τού ή και σταθερού τηλεφώνου).

β) Παράλληλα οι διαχειριστές ή οι εκπρόσωποι 
των πολυκατοικιών ή οι εταιρίες διαχείρισης 
πολυκατοικιών, δηλώνουν στην εφαρμογή τα 
ακόλουθα στοιχεία:

•	 τον αριθμό φορολογικού μητρώου του δια-
χειριστή ή του προσώπου που εκπροσωπεί 
την πολυκατοικία ή της εταιρίας διαχείρι-
σης της πολυκατοικίας, 

•	 τον Α.Φ.Μ. της πολυκατοικίας, εφόσον υπάρ-
χει,

•	 τον αριθμό της κοινόχρηστης παροχής ηλε-
κτρικού ρεύματος ή μιας παροχής ηλεκτρι-
κού ρεύματος που εκπροσωπεί την πολυκα-
τοικία,

•	 τα χιλιοστά συμμετοχής των διαμερισμά-
των στις δαπάνες θέρμανσης,

•	 το ονοματεπώνυμο των φυσικών προσώ-
πων που διαμένουν στα διαμερίσματα τα 
οποία δεν χρησιμοποιούνται ως επαγγελ-
ματική στέγη.

Τα ποσά για το επίδομα θέρμανσης

Οι γεωγραφικές ζώνες σπάνε σε ορεινές και μη 
ορεινές.

Για κάθε δικαιούχο χορηγείται επίδομα ίσο με 
250 ευρώ αν η κύρια κατοικία του ανήκει στην 
Ζώνη Α, 180 ευρώ αν ανήκει στη ζώνη Β, 110 
ευρώ στη ζώνη Γ και 80 ευρώ στη ζώνη Δ.

Το επίδομα προσαυξάνεται κατά 10% για κάθε 
εξαρτώμενο τέκνο του δικαιούχου. Σε κάθε πε-
ρίπτωση το επίδομα δεν μπορεί να υπερβαίνει 
το ποσό των 350 ευρώ.

Το επίδομα μειώνεται κατά 20% για τους μη 

ορεινούς δήμους που ανήκουν στις αντίστοιχες 
ζώνες.

Έτσι, το επίδομα ξεκινάει από τα 64 ευρώ και 
φθάνει τα 350 ευρώ ανάλογα με τη σύνθεση του 
νοικοκυριού και τη γεωγραφική ζώνη.

■■ Αντικαπνιστικός: 
Σε λειτουργία η 
τηλεφωνική γραμμή 
1142

Σε λειτουργία τέθηκε, στο πλαίσιο εφαρμο-
γής του αντικαπνιστικού νόμου, η τηλεφωνική 
γραμμή (1142) ενημέρωσης και υποστήριξης για 
τους πολίτες. Καλώντας στο 1142, κάθε πολίτης 
κάποιος να ενημερωθεί για το τι προβλέπει η 
νομοθεσία για την απαγόρευση του καπνίσμα-
τος, να ζητήσει βοήθεια για τη διακοπή του κα-
πνίσματος, καθώς και να αναφέρει παραβάσεις 
της σχετικής νομοθεσίας, που υπέπεσαν στην 
αντίληψή τους.

Ζητώντας βοήθεια για τη διακοπή του καπνί-
σματος, τα στοιχεία σας καταγράφονται και 
εντός 48 ωρών, Επαγγελματίας Υγείας αναλαμ-
βάνει να σας ενημερώσει και να σας καθοδηγή-
σει σε κάποιο Ιατρείο διακοπής καπνίσματος, 
όπου ειδικοί θα αναλάβουν την υποστήριξη της 
προσπάθειάς σας.

Ταυτόχρονα, στο 1142, μπορεί κάθε πολίτης, 
δίνοντας το ονοματεπώνυμό του, το τηλέφωνό 
του και εφόσον διαθέτει, το email του, να ανα-
φέρει παραβάσεις που ο ίδιος διαπιστώνει και 
αφορούν στην εφαρμογή του αντικαπνιστικού 
νόμου.

Οι επώνυμες αναφορές ομαδοποιούνται και 
προωθούνται απευθείας στις Αρχές Ελέγχου 
ανά κατηγορία (Ελληνική Αστυνομία, Δημοτική 
Αστυνομία, Υγειονομικές Διευθύνσεις Περιφε-
ρειών ή Λιμενικό Σώμα) και κατόπιν διενεργού-
νται έκτακτοι ή τακτικοί στοχευμένοι έλεγχοι, 
με βάση την καταγγελίες που έχουν καταγραφεί 
στο σύστημα. Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι η 
γραμμή 1142 απευθύνεται σε όλους τους πολί-
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τες, καπνιστές ή μη, και στοχεύει στην καλύτερη 
επικοινωνία του κράτους με τον πολίτη.

■■ Οι αλλαγές στην 
άσκηση οικονομικής 
δραστηριότητας

Δεν απαιτείται έγκριση εγκατάστασης για 
τις δραστηριότητες που εγκαθίστανται, εκσυγ-
χρονίζονται ή επεκτείνονται σε περιοχές στις 
οποίες καθορίζονται χρήσεις γης βιομηχανίας 
- βιοτεχνίας με βάση τον πολεοδομικό σχεδια-
σμό οποιουδήποτε επιπέδου. Οι δραστηριότη-
τες αυτές υπάγονται στο καθεστώς γνωστο-
ποίησης του άρθρου 6. Σε όσες περιπτώσεις 
προβλέπεται ότι η οικονομική δραστηριότητα 
ασκείται ύστερα από έγκριση, οι αρμόδιες αρχές 
έχουν το δικαίωμα να προβαίνουν σε αυτοψίες 
και ελέγχους και να ζητούν την προσκόμιση των 
αναγκαίων πράξεων, πιστοποιητικών, βεβαιώ-
σεων ή εγγράφων, προκειμένου να χορηγήσουν 
την έγκριση.

Η άσκηση των ανωτέρω οικονομικών δρα-
στηριοτήτων είναι ελεύθερη. Περιορισμοί 
στην ελευθερία άσκησης συγκεκριμένης οι-
κονομικής δραστηριότητας είναι ανεκτοί, 
εφόσον ισχύουν οι εξής σωρευτικά συντρέ-
χουσες περιστάσεις:

(α) δικαιολογούνται από συγκεκριμένους 
λόγους δημοσίου συμφέροντος,

(β) καθορίζονται σαφή και αντικειμενικού 
χαρακτήρα κριτήρια, βάσει των οποίων 
ανατίθενται και ασκούνται οι σχετικές αρ-
μοδιότητες της Διοικήσεως,

(γ) δικαιολογούνται επαρκώς από την ειδι-
κή φύση του αντικειμένου της ρυθμίσεως, 
και

(δ) κινούνται εντός των ορίων που χαράσσει 
η συνταγματική αρχή της αναλογικότητας.

Κάθε φορέας μπορεί να ασκήσει οικονομική δρα-

στηριότητα χωρίς περιορισμό, τηρουμένων των 
προβλεπομένων από την κείμενη νομοθεσία 
φορολογικών υποχρεώσεων, των υποχρεώσε-
ων κοινωνικής ασφάλισης και της εγγραφής του 
στο γενικό εμπορικό μητρώο κατά περίπτωση.

Κάθε φορέας ο οποίος επιθυμεί να ασκήσει οικο-
νομική δραστηριότητα για την οποία σύμφωνα 
με τον παρόντα νόμο απαιτείται πιστοποίηση, 
μπορεί να επιλέγει τον οργανισμό αξιολόγησης 
συμμόρφωσης που επιθυμεί από το Μητρώο 
Οργανισμών Αξιολόγησης Συμμόρφωσης.

Στις οικονομικές δραστηριότητες που υπόκει-
νται τόσο σε καθεστώς γνωστοποίησης όσο και 
σε καθεστώς έγκρισης λειτουργίας, μέρος ή το 
σύνολο των όρων και προϋποθέσεων της κεί-
μενης νομοθεσίας μπορεί να είναι και η τήρηση 
συγκεκριμένων προτύπων, τα οποία πρέπει να 
είναι τα ελάχιστα αναγκαία για την εξασφάλιση 
της προστασίας του δημοσίου συμφέροντος. Σε 
περίπτωση εφαρμογής προτύπου για το σύνολο 
των όρων και προϋποθέσεων για την άσκηση οι-
κονομικής δραστηριότητας που υπόκειται σε κα-
θεστώς έγκρισης λειτουργίας, η δραστηριότητα 
απαλλάσσεται από την έγκριση λειτουργίας και 
μεταπίπτει στο καθεστώς γνωστοποίησης.

Σε περίπτωση που υπάρχουν μόνο εθνικά πρό-
τυπα και υιοθετηθούν μεταγενέστερα ευρω-
παϊκά ή διεθνή πρότυπα, αυτά εφαρμόζονται 
άμεσα σύμφωνα με τη διαδικασία του παρόντος 
άρθρου και αντικαθιστούν τα μέχρι τότε υπάρ-
χοντα πρότυπα. Σε περίπτωση που υπάρχουν 
διεθνή πρότυπα και υιοθετηθούν μεταγενέστε-
ρα ευρωπαϊκά, αυτά εφαρμόζονται άμεσα σύμ-
φωνα με το παρόν άρθρο και αντικαθιστούν τα 
μέχρι τότε υπάρχοντα πρότυπα.

■■ Τα κυριότερα σημεία 
του Ν. 4635/2019

Με την ψήφιση του Νόμου 4635/2019 «Επενδύω 
στην Ελλάδα και άλλες διατάξεις», επέρχονται 
σημαντικές τροποποιήσεις στην χωροταξία, την 
άσκηση οικονομικής δραστηριότητας, τις επεν-
δύσεις, τα εργασιακά, οι κυριότερες των οποίων 
επισημαίνονται στις παρακάτω θεματικές ενό-
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τητες :

Α. Οι αλλαγές στην χωροταξία των επιχειρήσε-
ων - μελών του ΒΕΑ

Β. Οι τροποποιήσεις στην αδειοδότηση δραστη-
ριοτήτων που αφορούν τα μέλη του ΒΕΑ

Γ. Οι αλλαγές στην άσκηση οικονομικής δραστη-
ριότητας

Δ. Οικονομία- Επενδύσεις- Εργασιακά- ΓΕΜΗ κλπ 
διατάξεις

Στρατηγικές επενδύσεις

Δίνεται μεγαλύτερη ευελιξία στις επενδύσεις 
που θεωρούνται στρατηγικές (ακόμα και οι 
επενδύσεις μικρότερου μεγέθους όπως όσες 
έχουν προϋπολογισμό 40 εκ. ευρώ και παρά-
γουν 100 νέες θέσεις εργασίας) για να μπορέ-
σουν να αδειοδοτηθούν γρήγορα. 

Τι αλλάζει στους αναπτυξιακούς νόμους;

Με την νέα νομοθεσία, εισάγεται μια περισσότε-
ρο ευέλικτη διαδικασία πιστοποίησης της ολο-
κλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουρ-
γίας της επένδυσης από ορκωτούς-ελεγκτές 
λογιστές ή ελεγκτικές εταιρείες καθώς και από 
πολιτικούς μηχανικούς, μηχανολόγους μηχανι-
κούς ή άλλης επαγγελματικής ειδικότητας πρό-
σωπα, που πληρούν τα κριτήρια που ορίζει η 
σχετική διάταξη. Το κράτος θα ασκεί ελεγκτικό 
ρόλο.

Προβλέπονται κυρώσεις στους φορείς των επεν-
δυτικών σχεδίων σε περίπτωση που από τους 
σχετικούς ελέγχους προκύπτουν αποκλίσεις ή 
ανακρίβειες, αλλά και για τους εμπλεκομένους 
στην διαδικασία επαγγελματίες, σε περίπτωση 
παραβάσεων εκ μέρους τους.

Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης (ΕΠΑ)

Βασική αρχή του ΕΠΑ αποτελεί ο αυτόνομος, 
μεσοπρόθεσμος προγραμματικός σχεδιασμός, 
που θα συνδυάζεται παράλληλα με τη διαμόρ-
φωση μιας σχέσης συνέργειας / συμπληρωματι-
κότητας με τις συγχρηματοδοτούμενες δράσεις.

Το ΕΠΑ περιλαμβάνει διαδικασίες διαβούλευσης 
και έχει σημαντικά αποκεντρωτικό χαρακτήρα, 

καθώς προβλέπεται ότι οι φορείς θα διαχειρίζο-
νται οι ίδιοι την εφαρμογή και τους πόρους του 
δικού τους επιμέρους τομεακού ή περιφερεια-
κού προγράμματος. (Αντιστοίχιση με ΕΣΠΑ)

Τα γενικά χαρακτηριστικά του ΕΠΑ είναι:

α. Η διάρκεια της κάθε προγραμματικής περιό-
δου ορίζεται κατά κανόνα σε πέντε έτη.

β. Το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης υλοποιείται 
με τους εθνικούς πόρους του Προγράμματος Δη-
μοσίων Επενδύσεων, που προσδιορίζονται με 
την απόφαση έγκρισής του.

Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και 
Εξωτερικού Εμπορίου Α.Ε.

Η Ελληνική Εταιρεία Επενδύσεων και Εξωτερι-
κού Εμπορίου Α.Ε., που αποτελεί μετεξέλιξη του 
οργανισμού «Invest in Greece» και μεταφέρεται 
στο Υπουργείο Εξωτερικών, θα είναι ο φορέας 
που θα αναλάβει το έργο αυτό.

Ποιές είναι οι αλλαγές που συντελούνται 
στο Enterprise Greece:

•	 Ενισχύεται ο ρόλος του, προκειμένου να μην 
υστερεί σε σύγκριση με αντίστοιχους φο-
ρείς στήριξης της επιχειρηματικότητας και 
εξωστρέφειας άλλων χωρών της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, κατά τα πρότυπα αντίστοιχων 
ευρωπαϊκών καλών πρακτικών στον τομέα 
της εξωστρέφειας.

•	 Διευρύνονται οι αρμοδιότητές του και κα-
θίσταται βασικό εργαλείο υποστήριξης 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων ως 
προς τις εξαγωγές και τις επενδύσεις.

•	 Αναλαμβάνει κεντρικό ρόλο στην προσέλ-
κυση άμεσων επενδύσεων, ενώ παράλληλα 
δικτυώνει και προβάλλει την ελληνική επι-
χειρηματικότητα στις διεθνείς αγορές.

•	 Εντασσόμενο στην εποπτεία του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών, επανατοποθετείται 
κομβικά στο διεθνές πλέγμα οικονομικών 
και εμπορικών σχέσεων της χώρας.

•	 Υπό την εποπτεία του Υπουργείου Εξωτερι-
κών, αξιοποιεί το δίκτυο των Γραφείων Οι-
κονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων, δη-
μιουργώντας λειτουργικές συνέργειες κατά 
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την υλοποίηση των δράσεων εξωστρέφειας 
στο πλαίσιο της άσκησης εξωτερικής πολιτι-
κής της χώρας.

•	 Η Enterprise Greece, μέσω των ακολούθων 
Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων 
(ΟΕΥ), πλέον αποκτά «αντένες» στο εξωτε-
ρικό, που συνδράμουν συνεκτικά στην υλο-
ποίηση των δράσεών της.

ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ

1. Υπερισχύει της κλαδικής, κατ’ εξαίρεση του γε-
νικού κανόνα, η επιχειρησιακή συλλογική σύμ-
βαση εργασίας, στις περιπτώσεις των επιχειρή-
σεων που αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά 
προβλήματα, υπό την οριζόμενη προϋπόθεση.

2. Επανακαθορίζεται το θεσμικό πλαίσιο αναφο-
ρικά με τις ατομικές εργασιακές σχέσεις. Συγκε-
κριμένα, μεταξύ άλλων, προβλέπονται τα ακό-
λουθα:

•	 καθορίζεται ρητά το πέραν των δύο (2) μη-
νών χρονικό διάστημα της καθυστέρησης 
καταβολής των δεδουλευμένων αποδοχών, 
προκειμένου να θεωρηθεί μονομερής βλα-
πτική μεταβολή των όρων εργασίας της 
υπαλληλικής σύμβασης,

•	 ο μερικώς απασχολούμενος δικαιούται 
αμοιβής με προσαύξηση δώδεκα τοις εκατό 
(12%) επί της συμφωνηθείσας αμοιβής, για 
κάθε επιπλέον ώρα εργασίας πέραν της συ-
μπεφωνημένης,

•	 καταχωρίζονται υποχρεωτικά στο πληρο-
φοριακό σύστημα «ΕΡΓΑΝΗ», οι συμβάσεις 
ανεξαρτήτων υπηρεσιών, που αφορούν σε 
απασχολούμενους που αμείβονται με δελ-
τίο παροχής υπηρεσιών σε δύο εργοδότες 
κατ’ ανώτατο όριο καθώς και σε περιστασια-
κά απασχολούμενους με εργόσημο. 

3. Προβλέπεται η δυνατότητα θέσπισης από τις 
εθνικές και τοπικές ομοιοεπαγγελματικές και 
κλαδικές συλλογικές συμβάσεις ειδικών όρων 
ή εξαίρεσης από την εφαρμογή συγκεκριμένων 
όρων, για τους εργαζομένους που απασχολού-
νται σε ειδικής κατηγορίας επιχειρήσεις, όπως 

επιχειρήσεις κοινωνικής οικονομίας, νομικά 
πρόσωπα μη κερδοσκοπικού σκοπού και επιχει-
ρήσεις που αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά 
προβλήματα.

5. Παρατείνεται: η ισχύς της από 28 Μαρτίου 
2018 Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύμβασης Ερ-
γασίας από την ημερομηνία λήξης της κανονι-
στικής της ισχύος (30-6-2019) μέχρι τη σύναψη 
νέας Εθνικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας 
και όχι πέραν της 31ης-12-2019.

6. α. Προβλέπεται υποχρέωση διενέργειας ενός 
τουλάχιστον επανελέγχου της παραβατικής, για 
αδήλωτη εργασία, επιχείρησης/εκμετάλλευσης 
από τα αρμόδια όργανα, εντός χρονικού διαστή-
ματος δώδεκα (12) μηνών από την ημερομηνία 
διαπίστωσης της παράβασης, προκειμένου να 
ελεγχθεί τυχόν υποτροπή.

β. Αναπροσαρμόζονται οι διοικητικές κυρώσεις 
που επιβάλλονται με τη μορφή προστίμων στον 
εργοδότη που προβαίνει στην πρόσληψη εντός 
δέκα (10) εργάσιμων ημερών από την ημέρα του 
ελέγχου, εργαζομένων που διαπιστώθηκαν, ως 
αδήλωτοι, με σύμβαση εξαρτημένης εργασί-
ας πλήρους απασχόλησης (τα πρόστιμα που 
επιβάλλονται κυμαίνονται από δυο χιλιάδες 
(2.000) ευρώ έως πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ 
κατά περίπτωση, αντί από 3.000 έως 7.000 ευρώ, 
που κυμαίνονται σήμερα).

7. Δημιουργείται στο ηλεκτρονικό πληροφορι-
ακό σύστημα «ΕΡΓΑΝΗ» «Μητρώο Παραβατών 
για την Αδήλωτη Εργασία», στο οποίο θα κατα-
χωρούνται οι επιχειρήσεις, εκμεταλλεύσεις και 
γενικώς οι εργοδότες, φυσικά και νομικά πρό-
σωπα, στους οποίους επιβάλλονται κυρώσεις 
για απασχόληση εργαζομένων με αδήλωτη ερ-
γασία. Οι επιχειρήσεις και εργοδότες που έχουν 
παραβατική συμπεριφορά θα αποκλείονται από 
ευμενείς ασφαλιστικές ρυθμίσεις.

8. Ρυθμίζονται θέματα αναφορικά με την υπο-
βολή των Αναλυτικών Περιοδικών Δηλώσεων 
(ΑΠΔ). Μεταξύ άλλων, προβλέπεται, η δυνατό-
τητα αναστολής από το ΚΕΑΟ, της χρήσης των 
ηλεκτρονικών υπηρεσιών του ΕΦΚΑ για την 
υποβολή ΑΠΔ, σε βάρος των εργοδοτών που 
ασφαλίζουν προσωπικό μέσω ΑΠΔ χωρίς να κα-
ταβάλουν τις τρέχουσες μηνιαίες ασφαλιστικές 
εισφορές.
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9. α. Δημιουργείται στο Υπουργείο Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων, Γενικό Μητρώο Συνδι-
καλιστικών Οργανώσεων Εργαζομένων (ΓΕ.ΜΗ.
Σ.Ο.Ε.) και Γενικό Μητρώο Οργανώσεων Εργοδο-
τών (ΓΕ.ΜΗ.Ο.Ε.).

β. Καθίσταται υποχρεωτική η εγγραφή στο Μη-
τρώο Συνδικαλιστικών Οργανώσεων Εργαζομέ-
νων και Οργανώσεων Εργοδοτών, που τηρείται 
στο Πληροφοριακό Σύστημα (ΠΣ) «ΕΡΓΑΝΗ», για 
όλες τις συνδικαλιστικές οργανώσεις των εργα-
ζόμενων, ενώσεις προσώπων εργαζόμενων και 
τις οργανώσεις των εργοδοτών.

γ. Εισάγεται η δυνατότητα ψηφοφορίας μέσω ηλε-
κτρονικής ψήφου για τη λήψη αποφάσεων των 
γενικών συνελεύσεων και λοιπών οργάνων διοί-
κησης Συνδικαλιστικών Οργανώσεων Εργαζομέ-
νων και Οργανώσεων Εργοδοτών συμπεριλαμβα-
νομένων των αποφάσεων κήρυξης απεργίας.

ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΠΟΧΗ -5G ΚΛΠ

Δημιουργείται Ενιαίος Ψηφιακός Χάρτης, δηλα-
δή μια ηλεκτρονική βάση με όλα τα κρίσιμα δε-
δομένα που συνδέονται με την άσκηση επενδυ-
τικής ή κατασκευαστικής δραστηριότητας. Κάθε 
πολίτης θα μπορεί να έχει απευθείας, μέσω του 
Διαδικτύου, απλή, έγκυρη, πλήρη και δωρεάν 
πληροφόρηση για θέματα όπως π.χ. οι ισχύου-
σες χρήσεις γης, οι όροι δόμησης, η ρυμοτομία, 
ο αιγιαλός, τα δάση, οι αρχαιολογικοί χώροι.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΚΛΑΔΟΣ 

Ενιαίος ψηφιακός χάρτης: με τον Χάρτη θα 
υπάρχει για πρώτη φορά πλήρης εικόνα των 
γεωχωρικών δεδομένων για κάθε ακίνητο ή κτί-
ριο στην Ελλάδα. Όλοι θα ξέρουν με ένα κλικ τι 
επιτρέπεται και πού. Έτσι, μειώνεται δραστικά ο 
χρόνος απόκτησης της πληροφορίας, αλλά και 
το κόστος, καθώς τα δεδομένα θα διατίθενται 
δωρεάν. Με την πλήρη λειτουργία του Χάρτη, η 
διοίκηση δεν θα δύναται να αρνηθεί άδεια επέν-
δυσης, βασιζόμενη σε δεδομένα που δεν συμπε-
ριλαμβάνονται σε αυτόν.

ΓΕΜΗ

Οι νέες σημαντικότερες διατάξεις για το ΓΕΜΗ 

Οι Υπηρεσίες Γ.Ε.ΜΗ. (εφεξής Υ.Γ.Ε.ΜΗ.) διακρί-

νονται ως εξής:

α. Ειδικές Υ.Γ.Ε.ΜΗ. του Υπουργείου Ανάπτυξης 
και Επενδύσεων.

β. Τμήματα Υ.Γ.Ε.ΜΗ. των Επιμελητηρίων.

Σε κάθε Επιμελητήριο συνιστάται Υ.Γ.Ε.ΜΗ. που 
αποτελεί οργανική μονάδα του Επιμελητηρίου 
και οι αρμοδιότητές της ασκούνται αποκλειστι-
κά από τον Προϊστάμενο και τους υπαλλήλους 
της, οι οποίοι αποτελούν προσωπικό του Επι-
μελητηρίου και τοποθετούνται σύμφωνα με τις 
διατάξεις του ν.4497/2017. 

γ. Πιστοποιημένοι συμβολαιογράφοι Γ.Ε.ΜΗ.

Κριτήριο επιλογής Υ.Γ.Ε.ΜΗ. Επιμελητηρίων 
κατά τη σύσταση των επιχειρήσεων

Η καθ’ ύλην και κατά τόπον αρμοδιότητα της 
Υ.Γ.Ε.ΜΗ. των Επιμελητηρίων καθορίζεται 
με βάση την έδρα ή την εγκατάσταση του 
υπόχρεου σε επίπεδο περιφερειακής ενό-
τητας. Σε περίπτωση που στην έδρα ή την 
εγκατάσταση της επιχείρησης υπάρχουν 
περισσότερα από ένα αμιγή Επιμελητήρια, 
η αρμόδια Υ.Γ.Ε.ΜΗ. ορίζεται με βάση τον 
κύριο κωδικό αριθμό δραστηριότητας (ΚΑΔ) 
κατόπιν έκδοσης σχετικής Υπουργικής Από-
φασης του Υπουργού Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων, η οποία θα καθορίζει την αποκλει-
στική αρμοδιότητα της Υ.Γ.Ε.ΜΗ. κατά κύριο 
κωδικό αριθμό δραστηριότητας (ΚΑΔ).

Αν επέλθει μεταβολή στην έδρα ή στην εγκα-
τάσταση του υπόχρεου, με συνέπεια τη μετα-
βολή της αρμοδιότητας της Υ.Γ.Ε.ΜΗ., η αρχικά 
αρμόδια Υπηρεσία καταχωρίζει την επελθούσα 
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μεταβολή στο Γ.Ε.ΜΗ. και κάθε επόμενη καταχώ-
ριση διενεργείται από τη νέα αρμόδια Υ.Γ.Ε.ΜΗ. 
Προγενέστερες αιτήσεις καταχώρισης που δεν 
έχουν διεκπεραιωθεί, κατά τη μεταφορά, από 
την αρμόδια Υ.Γ.Ε.ΜΗ., διενεργούνται από τη νέα 
Υ.Γ.Ε.ΜΗ. και τα σχετικά τέλη καταχώρισης μετα-
φέρονται υπέρ της δεύτερης. Επίσης, τα τέλη τή-
ρησης μερίδας, επιμερίζονται ανάλογα με τους 
μήνες παραμονής σε κάθε μία εκ των εκάστοτε 
συναρμόδιων Υ.Γ.Ε.ΜΗ.

•	 Το πληροφοριακό σύστημα του Γ.Ε.ΜΗ. 
εγκαθίσταται στη Γεν. Γραμμ. Πληροφορια-
κών Συστημάτων του Υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης και αντίγραφο τηρείται στη 
Μονάδα Οργάνωσης της Διαχείρισης Ανα-
πτυξιακών προγραμμάτων (ΜΟΔ).

•	 Καταργείται η εμπλοκή δύο διαφορετικών 
Υπηρεσιών (Περιφερειακή Ενότητα και Υπη-
ρεσία ΓΕΜΗ) κατά τη διαδικασία ελέγχου 
νομιμότητας και δημοσίευσης των πράξεων 
και στοιχείων των Α.Ε. στο ΓΕΜΗ. Στο εξής, 
όλη η διαδικασία θα ολοκληρώνεται από μια 
μόνο Υπηρεσία, την Υπηρεσία ΓΕΜΗ.

•	 Προβλέπεται αυστηρή προθεσμία πέντε ημε-
ρών, εντός των οποίων θα πρέπει να διεκπε-
ραιώνουν τα αιτήματα των επιχειρήσεων οι 
Υπηρεσίες Γ.Ε.ΜΗ. Για πρώτη φορά προβλέπο-
νται συνέπειες για τις ΥΓΕΜΗ που δεν αντα-
ποκρίνονται στον προβλεπόμενο χρόνο.

•	 Θεσπίζονται οι αυτοματοποιημένες κατα-
χωρίσεις.

Στο εξής, οι περισσότερες πράξεις, οι οποίες εί-
ναι δηλωτικού χαρακτήρα, θα δημοσιεύονται 
στο ΓΕΜΗ με επιμέλεια και ευθύνη του υπόχρε-
ου. Ο ρόλος των αρμοδίων Υπηρεσιών για αυτές 
τις πράξεις θα περιορίζεται στον δειγματολη-
πτικό έλεγχο εκ των υστέρων και την επιβολή 
προστίμων όπου απαιτηθεί.

Πράξεις για τις οποίες θα απαιτείται έλεγχος 
νομιμότητας

α. Για τις περιπτώσεις λύσης διαγραφής και ανα-
βίωσης των προσωπικών εταιρειών.

β. Για τις περιπτώσεις λύσης, διαγραφής, αναβί-
ωσης και τροποποίησης καταστατικού (όταν δεν 
πραγματοποιείται με συμβολαιογραφικό έγγρα-
φο) των κεφαλαιουχικών εταιρειών.

γ. Για κάθε περίπτωση μετασχηματισμού.

Εξειδικεύονται τα ανταποδοτικά τέλη 
Γ.Ε.ΜΗ. ως εξής:

(i) ανταποδοτικά τέλη τήρησης μερίδας, (ii) αντα-
ποδοτικά τέλη καταχώρησης στο Γ.Ε.ΜΗ., (iii) 
ανταποδοτικά τέλη για λήψη πιστοποιητικών 
και αντιγράφων, (ϊν) ανταποδοτικά τέλη προέ-
γκρισης επωνυμίας. Τα τέλη που καταβάλλονται 
στις Ειδικές Υ.Γ.Ε.ΜΗ. των Επιμελητηρίων απο-
τελούν πόρους των Επιμελητηρίων. Από τους 
πόρους αυτούς, τα Επιμελητήρια θα διαθέτουν 
ετησίως, κατ’ ελάχιστο το 5% όλων των ανωτέ-
ρω τελών, στην ΚΕΕΕ, που αποτελούν έσοδά της. 
Με κ.υ.α., καθορίζεται, μεταξύ άλλων, το ύψος 
των προαναφερόμενων ανταποδοτικών τελών.

Πως αντιμετωπίζονται οι υπόχρεοι που 
δεν ανταποκρίνονται στις υποχρεώσεις 
δημοσιότητας

Τίθεται συγκεκριμένη προθεσμία είκοσι (20) ερ-
γάσιμων ημερών από τη γέννηση της υποχρέω-
σης εμπορικής δημοσιότητας, εντός των οποίων 
οι υπόχρεοι θα πρέπει να υποβάλλουν την αίτη-
σή τους στην ΥΓΕΜΗ. Αν δεν τηρηθεί η εν λόγω 
προθεσμία θα επιβάλλεται πρόστιμο.

Θεσμοθετείται η «κατάσταση αναστολής καταχω-
ρίσεων» στο πληροφοριακό σύστημα του ΓΕΜΗ, 
στην οποία θα τίθενται οι επιχειρήσεις που:

•	 δεν έχουν τηρήσει για δυο συνεχή έτη τις 
υποχρεώσεις δημοσίευσης πράξεων στο 
ΓΕΜΗ

•	 είναι σε κατάσταση εκκαθάρισης και δυο έτη 
δεν έχει προβεί σε δημοσίευση ισολογισμού 
εκκαθάρισης

•	 έχει ανασταλεί ο ΑΦΜ τους.

Η παράλειψη της υποχρέωσης δημοσιότητας 
στο εξής καθιστά αδύνατη τη συμμετοχή των 
επιχειρήσεων σε διαδικασίες Δημοσίων Συμ-
βάσεων Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών με 
πρόσωπα του δημοσίου τομέα, καθώς και τη δι-
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εκδίκηση προγραμμάτων ΕΣΠΑ.

Προβλέπεται η επιβολή υψηλών προστίμων 
(από 500 ευρώ, έως 100.000 ευρώ) για τις επι-
χειρήσεις που δεν ανταποκρίνονται στις απαι-
τήσεις του νόμου.

Ηλεκτρονικοποιούνται / ψηφιοποιούνται πε-
ραιτέρω οι διαδικασίες που αφορούν στην κα-
ταχώριση και δημοσίευση στο ΓΕΜΗ

α. Οι αιτήσεις για καταχωρίσεις στο ΓΕΜΗ ή για 
λήψη πιστοποιητικών και αντιγράφων θα γίνε-
ται αποκλειστικά ηλεκτρονικά.

β. Προβλέπεται η σταδιακή κατάργηση του 
«ανεβάσματος» εγγράφων στο πληροφοριακό 
σύστημα του ΓΕΜΗ και η αντικατάσταση τους 
από συμπλήρωση πεδίων στο σύστημα.

γ. Προβλέπεται η δυνατότητα αυτόματης δέ-
σμευσης επωνυμίας από τον ίδιο τον ενδιαφε-
ρόμενο ή την ΥΓΕΜΗ.

δ. Προβλέπεται η αυτοματοποιημένη επιβολή 
προστίμων.

Παρατείνεται έως την 31η Δεκεμβρίου 2019 ανα-
δρομικά από την 30η Ιουνίου 2019, η προθεσμία 
επιχορήγησης των Επιμελητηρίων σε εταιρείες 
τους μη Κερδοσκοπικού χαρακτήρα.

■■ Οι τροποποιήσεις 
στην αδειοδότηση 
δραστηριοτήτων που 
αφορούν τα μέλη του 
ΒΕΑ

Στα ΕΠ εγκαθίστανται και ασκούνται:

α) Δραστηριότητες που υπάγονται στο δεύτερο 
μέρος του Ν. 3982/2011 δηλαδή οι μεταποιητι-
κές και οι συναφές προς αυτές δραστηριότητες.

β) Επιχειρηματικές δραστηριότητες του δευτε-
ρογενούς και τριτογενούς τομέα, με εξαίρεση τα 
εμπορικά κέντρα.

γ) Επιχειρήσεις Εφοδιαστικής αλυσίδας 
(logistics), αποθήκες και συγκροτήματα αποθη-

κών οι οποίες δεν αποτελούν τμήματα των βιο-
μηχανικών - βιοτεχνικών εγκαταστάσεων.

δ) Δραστηριότητες του Ν. 1575/1985 (Ά  207) δη-
λαδή συνεργεία οχημάτων.

ε) Ερευνητικά κέντρα και εργαστήρια που σχετί-
ζονται με εφαρμοσμένη βιομηχανική, ενεργεια-
κή, μεταλλευτική έρευνα, κέντρα τεχνολογικής 
υποστήριξης των επιχειρήσεων και των εργαζο-
μένων, εργαστήρια παροχής υπηρεσιών υψηλής 
τεχνολογίας και ποιότητας, καθώς και εγκα-
ταστάσεις που αξιοποιούν ή συνδέονται με τα 
αποτελέσματα των εργασιών των ερευνητικών 
κέντρων ή των εργαστηρίων, σχολές τεχνικής 
κατεύθυνσης και παραρτήματα πανεπιστημια-
κών ιδρυμάτων.

στ) Θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων.

ζ) Δραστηριότητες υποστηρικτικές ή υποβοηθη-
τικές της λειτουργίας των επιχειρήσεων του Επι-
χειρηματικού Πάρκου, καθώς και παραρτήματα, 
υποσταθμοί ή υπηρεσιακές μονάδες δημοσίων 
υπηρεσιών, Ν.Π.Δ.Δ., Ν.Π.Ι.Δ., κοινωφελών οργα-
νισμών, υπηρεσίες υγείας, χρηματοπιστωτικοί 
οργανισμοί και μονάδες καθαρισμού αποβλή-
των.

η) Δραστηριότητες παραγωγής ηλεκτρικής ή 
και θερμικής ενέργειας από ανανεώσιμες πη-
γές ενέργειας και φυσικό αέριο, συμπαραγωγής 
ηλεκτρισμού και θερμότητας, με τις συνοδευ-
τικές υποδομές τους (γραμμές μεταφοράς και 
διανομής και εγκαταστάσεις τροφοδοσίας με 
καύσιμα).

θ) Δραστηριότητες αγροτοκτηνοτροφίας, ιδίως 
μέσω θερμοκηπιακών καλλιεργειών, καθώς και 
υποστηρικτικές ή υποβοηθητικές της λειτουρ-
γίας τους, όταν τα παραγόμενα προϊόντα τους 
τυγχάνουν επεξεργασίας εντός του Επιχειρημα-
τικού Πάρκου από δραστηριότητες που υπάγο-
νται στο δεύτερο μέρος του παρόντος νόμου.

Οι δραστηριότητες του εδαφίου αυτού μπορούν 
να εγκαθίστανται και στους Οργανωμένους 
Υποδοχείς Μεταποιητικών και Επιχειρηματικών 
Δραστηριοτήτων που διέπονται από τις διατά-
ξεις των ν. 4458/1965 (Ά  33) και ν. 2545/1997 (Ά  
254).

Στα Επιχειρηματικά Πάρκα οι μεταποιητικές 
και οι συναφές προς αυτές δραστηριότητες κα-
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ταλαμβάνουν τουλάχιστον το εξήντα τοις εκατό 
(60%) της συνολικής εκτάσεως των γηπέδων του 
Επιχειρηματικού Πάρκου. 

Η έκταση κάθε ΕΠ και οι υποδομές του προορί-
ζονται, αποκλειστικά, για την εξυπηρέτηση των 
σκοπών ανάπτυξης του Επιχειρηματικού Πάρ-
κου και απαγορεύεται να χρησιμοποιούνται 
χωρίς την άδεια της ΕΑΝΕΠ ή της ΕΔΕΠ, με την 
επιφύλαξη της παραγράφου 3 του άρθρου 49. 
Για τον σκοπό αυτόν η ΕΑΝΕΠ ή η ΕΔΕΠ:

(α) Υποχρεούται να τοποθετεί στις εισόδους της 
οριοθετημένης περιοχής του ΕΠ διακριτή σή-
μανση, που να υποδηλώνει την ύπαρξη οργα-
νωμένου υποδοχέα επιχειρηματικών δραστηρι-
οτήτων.

(β) Δύναται, κατά την κρίση της, να εγκαθιστά 
κατάλληλα συστήματα ελέγχου της εισόδου 
στο ΕΠ και της χρήσης των υποδομών του και να 
αποτρέπει, εφόσον απαιτείται, τη μη αδειοδοτη-
μένη ή αντισυμβατική χρήση τους. Το τελευταίο 
εδάφιο της παρούσας παραγράφου εφαρμόζε-
ται και στους λοιπούς Οργανωμένους Υποδο-
χείς Μεταποιητικών και Επιχειρηματικών Δρα-
στηριοτήτων της παραγράφου 4 του άρθρου 41 
του ν. 3982/2011.

Οι όροι δόμησης, σε κάθε περίπτωση 
τηρούνται τα παρακάτω όρια:

α. Ποσοστό κάλυψης μέχρι 70%.

β. Συντελεστής δόμησης μέχρι 1,6 για τις βιομη-
χανικές και 1,2 για τις υπόλοιπες χρήσεις.

γ. Ελάχιστο ποσοστό κοινόχρηστων και κοινω-
φελών χώρων 25%, υπολογιζόμενο επί της συ-
νολικής επιφάνειας του ΕΠ. 

δ. Όταν στην πολεοδομική μελέτη που εγκρί-
νεται, προβλέπεται η δημιουργία υπαίθριων 
ή στεγασμένων χώρων στάθμευσης σε κοινό-
χρηστους ή κοινωφελείς χώρους στάθμευσης 
του επιχειρηματικού πάρκου, η χωρητικότητά 
τους υπολογίζεται με βάση τις προβλεπόμενες 
διαστάσεις και μεγέθη των υπαίθριων ή στεγα-
σμένων σταθμών αυτοκινήτων, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του π.δ. 455/1976 (Ά  169). 

ε. Κατ’ εξαίρεση, είναι δυνατή η καθ’ ύψος υπέρ-
βαση για την ανέγερση αποθηκών κατακόρυφου 
τύπου (SILOS) συναρμολογούμενων (βιδωτών), 
δεξαμενών υγρών καυσίμων, καθώς και καμι-
νάδων βιομηχανικών εγκαταστάσεων. Το ύψος 
αυτό δεν δύναται να υπερβαίνει τα τριάντα δύο 
(32) μέτρα.

Μετά από την ολοκλήρωση των έργων υποδο-
μής και την έκδοση της αδειας λειτουργίας του 
ΕΠ μπορεί να εκδίδονται άδειες οικοδομής και 
να εγκαθίστανται στο Επιχειρηματικό Πάρκο 
επιχειρήσεις. 

Οι επιχειρήσεις που εγκαθίστανται στα Επιχει-
ρηματικά Πάρκα αποκτούν δικαίωμα επί του 
χώρου εγκατάστασής τους είτε με τη μεταβίβα-
ση σε αυτές από τον ιδιοκτήτη της κυριότητας 
οικοπέδων και οικοδομημάτων που βρίσκονται 
σε αυτά είτε με τη σύσταση επ’ αυτών άλλου 
εμπράγματου δικαιώματος είτε με την εκμίσθω-
ση αυτών ή με άλλη ενοχική σχέση. Επιπροσθέ-
τως η εγκατάσταση επιχείρησης μπορεί να γίνει 
και με σύσταση δικαιώματος επιφάνειας όπως 
αυτό ορίζεται και ρυθμίζεται από τις διατάξεις 
των άρθρων 18 έως 26 του ν. 3986/2011. Όπου 
στις διατάξεις των άρθρων αυτών γίνεται λόγος 
για δημόσιο κτήμα, θα νοείται για τις ανάγκες 
του παρόντος γηπέδου σε Οργανωμένο Υποδο-
χέα Μεταποιητικών και Επιχειρηματικών Δρα-
στηριοτήτων της παραγράφου 4 του άρθρου 41 
του ν. 3982/2011, ενώ ως «κύριος» που μπορεί 
να συστήσει το δικαίωμα επιφάνειας νοείται: α) 
η ΕΑΝΕΠ προκειμένου για γήπεδα Επιχειρημα-
τικών Πάρκων του παρόντος μέρους, β) ο φο-
ρέας ίδρυσης Β.Ε.ΠΕ. προκειμένου για γήπεδα 
Βιομηχανικών και Επιχειρηματικών Περιοχών 
του ν. 2545/1997 και γ) ο φορέας οργάνωσης 
και εκμετάλλευσης προκειμένου για γήπεδα 
Βιομηχανικών Περιοχών του ν. 4458/1965. Στο 
περιεχόμενο του δικαιώματος επιφάνειας του 
παρόντος άρθρου είναι δυνατό να περιλαμβά-
νονται, εκτός από τους όρους της παραγράφου 
1 του άρθρου 20 του ν. 3986/2011, και πρόσθετοι 
όροι που αφορούν στην άσκηση της δραστηρι-
ότητας της επιχείρησης του Επιφανειούχου, τη 
συμμόρφωσή της με τον Κανονισμό Λειτουργίας 
και γενικά όροι που αποσκοπούν στη διασφάλι-
ση της κανονικής λειτουργίας και βιωσιμότητας 
του Οργανωμένου Υποδοχέα.
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Οι επιχειρήσεις με οικονομική δραστηριό-
τητα που ασκείται υπό καθεστώς έγκρισης 
λειτουργίας του ν. 4442/2016 που εγκαθίστα-
νται σε Επιχειρηματικά Πάρκα απαλλάσσονται 
από την υποχρέωση λήψης έγκρισης λει-
τουργίας και υπόκεινται σε καθεστώς γνω-
στοποίησης του άρθρου 5 του ν. 4442/2016.

Οι όροι που διέπουν τις εγκαταστάσεις και 
την άσκηση της δραστηριότητας των εγκατε-
στημένων επιχειρήσεων ανεξάρτητα από την 
κανονιστική προέλευσή τους (Περιβαλλοντι-
κή Αδειοδότηση, έγκριση ή γνωστοποίηση λει-
τουργίας, Κανονισμός Λειτουργίας, πρότυπα 
λειτουργίας κ.λπ.) δεσμεύουν τον φορέα της 
επιχείρησης ακόμη και αν οι εγκαταστάσεις 
της εν λόγω επιχείρησης δεν λειτουργούν. 
Σε περίπτωση οριστικής διακοπής της λειτουρ-
γίας της δραστηριότητας και διαπιστωμένης 
αφερεγυότητας της εγκατεστημένης επιχείρη-
σης, η ΕΑΝΕΠ ή η ΕΔΕΠ οφείλει να ενημερώνει 
άμεσα εγγράφως τις αρμόδιες αρχές και να συ-
νεργάζεται μαζί τους, προκειμένου οι τελευταί-
ες να θέτουν σε εφαρμογή τους όρους και τις 
διατάξεις που αφορούν στην πρόληψη και απο-
κατάσταση των κινδύνων σε περίπτωση διακο-
πής της αδειοδοτημένης εγκατάστασης ή δρα-
στηριότητας.

Η ΕΑΝΕΠ ή, μετά τη μεταβίβαση της διοίκησης 
και διαχείρισης του Επιχειρηματικού Πάρκου, η 
ΕΔΕΠ έχουν πρόσβαση στα στοιχεία του Ηλε-
κτρονικού Μητρώου Αποβλήτων (ΗΜΑ) που 
αφορούν στις εγκατεστημένες επιχειρή-
σεις των Επιχειρηματικών Πάρκων ευθύνης 
τους. Η διαδικασία θα προβλέπεται ειδικά στον 
Κανονισμό Λειτουργίας.

Επιτρέπεται η μεταφορά υλοποίησης υπο-
λοίπου συντελεστή δόμησης μεταξύ ακινή-
των του ιδίου ιδιοκτήτη εντός περιοχών ΒΙ.ΠΕ. 
του ν. 4458/1965 (ΕΤΒΑ), ΒΕ.ΠΕ. του ν. 2545/1997 
(ΒΙ.ΠΕ., ΒΙ.ΠΑ., ΒΙΟΠΑ), Επιχειρηματικών Πάρκων 
του ν. 3982/2011 υπό την προϋπόθεση μη υπέρ-
βασης του ποσοστού κάλυψης άνω του ογδόντα 
τοις εκατό (80%).

Υφιστάμενες εξωτερικές υποδομές, ιδιωτι-
κές ή δημόσιες, δύναται να χρησιμοποιού-
νται από τις εγκατεστημένες επιχειρήσεις 
σε ένα ΕΠ, εφόσον συμφωνεί ο φορέας διαχείρι-
σής τους. Οι διευκολύνσεις που τυχόν απαιτού-

νται όπως, τροποποίηση της άδειας λειτουργίας 
της υποδομής, τεχνικές μεταβολές των εγκατα-
στάσεων της υποδομής κ.λπ., γίνονται με φρο-
ντίδα και δαπάνες του φορέα του ΕΠ.

Για τις δραστηριότητες που είναι εγκατεστη-
μένες σε περιοχή, όπου σύμφωνα με τις πολε-
οδομικές διατάξεις έχει επέλθει μεταβολή 
της χρήσης γης ή, για οποιονδήποτε λόγο, 
επιβάλλεται η απομάκρυνσή τους, οι δαπάνες 
μετεγκατάστασης αυτών σε Επιχειρηματικά 
Πάρκα θεωρούνται επιλέξιμες προς χρη-
ματοδότηση και επιχορηγούνται είτε από 
το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων είτε 
από Ευρωπαϊκά Προγράμματα, σε ποσοστό 
μέχρι το ανώτατο επιτρεπόμενο όριο, που 
προβλέπεται από τον εκάστοτε ισχύοντα 
Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων για κάθε 
περιφέρεια της Χώρας. Στις δαπάνες αυτές 
περιλαμβάνεται το κόστος ανέγερσης νέου κτι-
ρίου, κτιριακού εκσυγχρονισμού υφιστάμενου 
κτιρίου, εγκατάστασης στο νέο κτίριο, αντικα-
τάστασης του μηχανολογικού εξοπλισμού λόγω 
βλάβης που οφείλεται στη μετεγκατάσταση, το 
κόστος αποσυναρμολόγησης και συναρμολόγη-
σης αυτού.

Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου, 
η λειτουργία των εγκαταστάσεων των δραστη-
ριοτήτων του άρθρου 17 του ν. 4442/2016 που 
κατατάσσονται στην κατηγορία Α2 σύμφωνα με 
την υπ’ αριθμ. ΔΙΠΑ/οικ. 37674/27.7.2016 απόφα-
ση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
(Β΄ 2471) ή των εγκαταστάσεων που μετά από 
εκσυγχρονισμό ή επέκταση κατατάσσονται για 
πρώτη φορά στην κατηγορία Α2, υπόκειται σε 
καθεστώς γνωστοποίησης κατά την έννοια 
του άρθρου 5 και σύμφωνα με τις διατάξεις 
του άρθρου 18 του ν. 4442/2016. Κάθε αντί-
θετη διάταξη καταργείται. Αιτήσεις για χορή-
γηση έγκρισης λειτουργίας εγκαταστάσεων των 
δραστηριοτήτων του προηγούμενου εδαφίου 
που είχαν ήδη υποβληθεί κατά τον χρόνο έναρ-
ξης ισχύος του παρόντος δεν εξετάζονται και 
οι φάκελοι επιστρέφονται στον αιτηθέντα την 
έγκριση, ο οποίος υποχρεούται στην υποβολή 
γνωστοποίησης λειτουργίας. Ως παράβολο της 
γνωστοποίησης λειτουργίας θεωρείται το πα-
ράβολο που είχε κατατεθεί για την έκδοση της 
έγκρισης λειτουργίας.
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 Ειδήσεις & Σχόλια

Από την έκδοση της απόφασης του επόμενου 
εδαφίου, κάθε αναφορά στην κείμενη νομο-
θεσία σε υψηλή, μέση και χαμηλή όχληση 
καταργείται και εφεξής νοείται ως αναφορά 
στις κατηγορίες Α1, Α2 και Β αντίστοιχα της 
περιβαλλοντικής κατάταξης.

Το αργότερο μέχρι τις 30.6.2020, με κοινή 
απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων και Περιβάλλοντος και Ενέργειας κα-
τατάσσονται εκ νέου στις κατηγορίες της 
παραγράφου 1 του άρθρου 1 του ν. 4014/2011 
(Ά  209), οι μεταποιητικές δραστηριότητες 
που προβλέπονται στις διατάξεις της απόφασης 
υπ’ αριθμόν 3137/ 191/Φ.15/21.3.2002 (Β΄ 1048) 
των Υπουργών Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας 
και Ναυτιλίας και Περιβάλλοντος, Ενέργειας 
και Κλιματικής Αλλαγής, όπως αυτή έχει τρο-
ποποιηθεί και συμπληρωθεί με την υπ’ αριθμόν 
13234/800/Φ.15/16.11.2012 όμοια (Β΄ 3251), την 
υπ’ αριθμόν 10432/1115/Φ.15/17.9.2014 όμοια 
(Β΄ 2604), την υπ’ αριθμόν Φ.15/48/5/7.1.2014 
όμοια (Β΄ 27), την υπ’ αριθμόν 132894/1751/Φ.15/ 
4.12.2017 απόφαση των Αναπληρωτών Υπουρ-
γών Οικονομίας και Ανάπτυξης και Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας (Β΄ 4412) και την υπ’ αριθμόν 
89209/1187/Φ.15/ 37.8.2018 όμοια (Β΄ 3675).

Δραστηριότητες για τις οποίες έχει υπο-
βληθεί αίτηση υπαγωγής στον ν. 4608/2019 ή 
έγκρισης εγκατάστασης ή γνωστοποίηση ή αίτη-
ση έγκρισης ή τροποποίησης περιβαλλοντικών 
όρων έως την δημοσίευση του παρόντος νόμου 
(30/10/2019) ή που ασκούνται νόμιμα κατά τον 
χρόνο έκδοσης της υπουργικής απόφασης της 
προηγούμενης παραγράφου και που, κατόπιν 
και εξαιτίας της, κατά τα ανωτέρω, περιβαλλο-
ντικής κατάταξής τους, δεν είναι συμβατές με τις 
χρήσεις γης του ακινήτου στο οποίο είναι εγκα-
τεστημένες, εξακολουθούν να θεωρούνται 
νόμιμες για τριάντα (30) έτη από την έκδοση 
της απόφασης αυτής. Κατά το χρονικό αυτό δι-
άστημα, οι δραστηριότητες του προηγούμενου 
εδαφίου επιτρέπεται να τροποποιούνται ή να 
εκσυγχρονίζονται ή να επεκτείνονται εντός του 
γηπέδου ή άπαξ σε όμορο, η έκταση του οποίου 
δεν υπερβαίνει το 50% του υφιστάμενου γηπέ-
δου και πριν από τη μετάπτωση επιτρεπόταν σε 

αυτό η συγκεκριμένη δραστηριότητα εφόσον 
η τροποποίηση ή ο εκσυγχρονισμός τους ή η 
επέκτασή τους κατά τα ανωτέρω δεν οδηγούν 
σε υπαγωγή τους σε υψηλότερη κατηγορία της 
παραγράφου 1 του άρθρου 1 του ν. 4014/2011.

■■ Πρόστιμα 
για ψηφιακές 
πλατφόρμες 
βραχυχρόνιων 
μισθώσεων

Μεγάλα πρόστιμα από 5.000 ευρώ έως και 
100.000 ευρώ προβλέπει το φορολογικό νομο-
σχέδιο προς τους διαχειριστές ψηφιακής πλατ-
φόρμας βραχυχρόνιων μισθώσεων, στην πε-
ρίπτωση που δεν παρέχουν πληροφορίες που 
τους ζητά η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων ΑΑΔΕ 
σχετικά με ιδιοκτήτες ακινήτων που χρησιμο-
ποιούν την πλατφόρμα για την βραχυχρόνια μί-
σθωση του ακινήτου τους. 

Ειδικότερα στο φορολογικό νομοσχέδιο προ-
βλέπεται η δυνατότητα της Φορολογικής Διοί-
κησης να ζητά εντός προθεσμίας, με έγγραφο ή 
ηλεκτρονικό αίτημα, από κάθε διαχειριστή ψη-
φιακής πλατφόρμας, η οποία δραστηριοποιεί-
ται στην οικονομία του διαμοιρασμού, ανεξάρ-
τητα από το εάν αυτή έχει μόνιμη εγκατάσταση 
στην Ελλάδα ή όχι οποιαδήποτε πληροφορία 
ή στοιχείο σχετικά με πρόσωπα που χρησιμο-
ποιούν την πλατφόρμα ως πωλητές(ιδιοκτήτες 
ακινήτων), για τα οποία προκύπτουν ή μπορεί 
να προκύψουν φορολογικές υποχρεώσεις στην 
Ελλάδα. 

Όπως διευκρινίζεται στο νομοσχέδιο, τα πρό-
στιμα στην περίπτωση μη συμμόρφωσης μπο-
ρούν να ανέλθουν από 30.000 μέχρι και 100.000 
ευρώ για τον πάροχο υπηρεσιών διαδικτύου. 
Για άλλες κατηγορίες, όπως ιδιοκτήτες ακινή-
των, φυσικά ή νομικά πρόσωπα που ενοικιάζουν 
ακίνητα μέσω βραχυχρόνιων μισθώσεων τύπου 
Aibnb, εφόσον δεν παρέχουν πληροφορίες που 
τους ζητά η ΑΑΔΕ, προβλέπονται πρόστιμα από 
5.000 έως και 30.000 ευρώ.
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■■ Παρουσία Προέδρου 
του ΒΕΑ Π. Ραβάνη 
στην ετήσια Γενική 
Συνέλευση της ΠΟΕΒΥ

Αθήνα 21/11/19

Στη Γενική Συνέλευση της Πανελλήνιας Ομο-
σπονδίας Εμπόρων & Βιοτεχνών Υαλοπινάκων 
μίλησε ο Πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητη-
ρίου Αθήνας Παύλος Ραβάνης, αναλύοντας τις 
συστηματικές παρεμβάσεις του Επιμελητηρίου, 
για τη μείωση των φορολογικών συντελεστών, 
με τεκμηριωμένες θέσεις αλλά και την παροχή 
κινήτρων για εξωστρέφεια, και διευκόλυνση της 
ρευστότητας μέσω των Τραπεζών.

Ο πρόεδρος του ΒΕΑ Παύλος Ραβάνης επισή-
μανε τα εξής:

«Αγαπητέ Πρόεδρε,

Αγαπητά Μέλη του Δ.Σ.,

Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Αποτελεί ιδιαίτερη τιμή και χαρά μου, να χαιρε-
τίζω την φετινή Γενική Συνέλευση της Ομοσπον-
δίας σας, ενός από τους μεγαλύτερους συνδικα-
λιστικούς φορείς στην Ελλάδα. 

Ως εκπρόσωπος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρί-
ου της Αθήνας, μεταφέρω τις ευχές της Διοίκη-
σης και το μήνυμα στήριξης των βιοτεχνικών 
επιχειρήσεων του κλάδου σας. 

Στο σημερινό οικονομικό περιβάλλον, όπως 
διαφαίνεται να διαμορφώνεται, με ένα θετικό 
αισιόδοξο πρόσημο για το μέλλον, ως θεσμι-
κός; εκπρόσωπος των μικρομεσαίων και αυτο-
απασχολούμενων, επιδιώκουμε με μεθοδική, 
στοχευμένη παρέμβαση και προτάσεις στην 
Πολιτεία, την ανάκαμψη της οικονομίας μας, 
με παράλληλες εγγυήσεις για την βιωσιμότη-
τα των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων και 

την επάνοδό τους, σε ασφαλές περιβάλλον 
αγοράς. 

Ως Βιοτεχνικό Επιμελητήριο, με συστηματικές 
παρεμβάσεις μας, υποστηρίξαμε τη μείωση των 
φορολογικών συντελεστών. Έτσι, φτάσαμε με 
το πρόσφατο νομοσχέδιο, στην μείωση των φο-
ρολογικών συντελεστών για τα εισοδήματα του 
2020, πρόβλεψη του εισαγωγικού συντελεστή 
9% για εισοδήματα έως 10.000 ευρώ και 22% για 
τις 20.000 ευρώ. Από εκεί και πάνω, οι υφιστά-
μενοι φορολογικοί συντελεστές, μειώνονται 
κατά μία ποσοστιαία μονάδα.

Παράλληλα, προχωράει εντός του 2020, η υλο-
ποίηση ενός πάγιου αιτήματος του Β.Ε.Α στον 
τομέα του ασφαλιστικού. Πρόκειται για την απο-
σύνδεση των ασφαλιστικών εισφορών, από το 
φορολογητέο εισόδημα των μη μισθωτών. Η υι-
οθέτηση ασφαλιστικών κατηγοριών ελεύθερης 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

// ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ-ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 201923



 Κλαδικά

επιλογής για 1,4 εκατομμύρια μη μισθωτούς, θα 
δώσει ανάσα σε εκατοντάδες χιλιάδες επιχειρη-
ματίες που κατέβαλαν σε φόρους και εισφορές 
ακόμη και πάνω από το 50% του εισοδήματός 
τους το χρόνο. 

Με την σημερινή ευκαιρία, επιθυμώ να επιση-
μάνω ιδιαιτέρως, ότι το Βιοτεχνικό Επιμελητή-
ριο, έχει καταρτίσει και υλοποιεί, ένα δυναμικό 
και φιλόδοξο πρόγραμμα δράσης, με στόχο την 
επανεκκίνηση της οικονομίας και επίκεντρο την 
υποστήριξη των συναδέλφων, μέσω μιας σειράς 
στοχευμένων και προσωποποιημένων ανταπο-
δοτικών υπηρεσιών προς τα Μέλη του, αλλά και 
κάθε ενδιαφερόμενο επιχειρηματία. Και καλού-
με όλους τους συναδέλφους, να τις γνωρίσουν 
και να τις αξιοποιήσουν προς όφελός τους. 

Σας ευχαριστώ θερμά και εύχομαι κάθε επιτυχία 
στους στόχους σας και κάθε πρόοδο, σε όλους 
τους συναδέλφους». 

■■ ΠΟΒΑΚΩ: Γάγγραινα 
τα Airbnb για 
τα εργαστήρια 
αργυροχρυσοχοΐας

Σε γάγγραινα εξελίσσεται η εξάπλωση του 
Airbnb, για τα εργαστήρια αργυροχρυσοχοΐας 
που δραστηριοποιούνται σε ορόφους οικοδο-
μών, οι οποίες σταδιακά μετατρέπονται σε κα-
ταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης, ακολουθώ-
ντας την τάση της εποχής.

Μπορεί ο κλάδος να αποδείχτηκε ανθεκτικός 
κατά τη διάρκεια της κρίσης, ωστόσο η πίεση 
που του ασκεί η βραχυχρόνια μίσθωση μοιάζει 

να τον απειλεί καθώς το τοπίο στο κέντρο της 
Αθήνας, αλλά και της Θεσσαλονίκης αλλάζει 
άρδην. Τα εργαστήρια αργυροχρυσοχοΐας μοιά-
ζουν να κλυδωνίζονται με αποτέλεσμα να δημι-
ουργείται προβληματισμός στον κλάδο, καθώς 
αν κάποιος κρίκος της αλυσίδας χαθεί, δύσκολα 
αντικαθίσταται. Την ίδια ώρα οι αλλεπάλληλες 
μετακινήσεις άγνωστων ατόμων που εναλλάσ-
σονται συχνά, σε κτίρια που λειτουργούν εργα-
στήρια, δημιουργεί αίσθημα ανασφάλειας.

Τα εργαστήρια στην Αθήνα βρίσκονται στο 
ιστορικό κέντρο, κατά κύριο λόγο, στις οδούς 
Θησέως, Ρόμβης, Λέκκα, Περικλέους, ενώ στη 
Θεσσαλονίκη, στις οδούς Εγνατία, Συγγρού, 
Κλεισούρας, Ιουστινιανού. 

Όπως λένε εκπρόσωποι της Πανελλήνιας Ομο-
σπονδίας Βιοτεχνών Αργυροχρυσοχόων, Κο-
σμηματοπωλών, Ωρολογοπωλών (ΠΟΒΑΚΩ), 
αποτέλεσμα της συνεχούς εξάπλωσης των εν 
λόγω καταλυμάτων, τα τελευταία χρόνια, εί-
ναι η εκτίναξη των ενοικίων με αποτέλεσμα, οι 
ιδιοκτήτες εργαστηρίων να αναγκάζονται να 
φύγουν από χώρους στους οποίους δραστη-
ριοποιούνταν για χρόνια, καθώς δεν μπορούν 
να ανταποκριθούν στα λειτουργικά έξοδα που 
αυξάνονται, ενώ κάποιοι άλλοι να οδηγούνται 
ακόμη και σε παύση λειτουργίας.

«Η αργυροχρυσοχοΐα αποτελεί μια δραστηρι-
ότητα που βασίζεται στην πλούσια δημιουργι-
κή της παραγωγή και δείχνει να απειλείται από 
έναν αστάθμητο παράγοντα» τονίζει ο Πρόε-
δρος της ΠΟΒΑΚΩ και Πρόεδρος του Συλλόγου 
Κοσμηματοπωλών, Ωρολογοπωλών Θεσσαλο-
νίκης (ΣΚΩΘ), Πέτρος Καλπακίδης επισημαίνο-
ντας πως «είναι αδιανόητο να εξαναγκάζονται 
επιχειρηματίες σε αυξήσεις των λειτουργικών 
δαπανών, χωρίς προηγούμενο προγραμματι-
σμό».

«Ακούμε συνεχώς παράπονα για τα Airbnb» σχο-
λιάζει ο Πρόεδρος του Συλλόγου Αργυροχρυσο-
χόων Αθηνών (ΣΑΑ), Κωνσταντίνος Κουζούπης 
υπογραμμίζοντας πως «όσοι εξαναγκάζονται να 
αφήσουν τους χώρους που λειτουργούσαν, εξαι-
τίας της αύξησης του μισθώματος, δυσκολεύο-
νται να βρουν νέο χώρο που να πληρεί κάποιες 
συγκεκριμένες προδιαγραφές, ενώ κάποιοι άλ-
λοι παλαιότεροι, παίρνουν την απόφαση να συ-
νταξιοδοτηθούν. Σταδιακά ο κλάδος χάνει και 
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τον φυσικό του χώρο». 

«Παρά την κρίση καταφέραμε και επιβιώσαμε. 
Στο «Γαλατικό Χωριό» στηρίζουμε ο ένας τον 
άλλον. Παραδοσιακά η δραστηριότητα μας ήταν 
στο κέντρο της Αθήνας. Εργαστήρια αργυροχρυ-
σοχοΐας στην περιοχή βρίσκονται για πάνω από 
100 χρόνια. Ωστόσο, πλέον, δημιουργείται μία 
νέα συνθήκη» αναφέρει χαρακτηριστικά ο υπο-
τομεάρχης Βιοτεχνίας – Εργαστηρίων της ΠΟΒΑ-
ΚΩ, Βασίλης Γιαμπουράς υπογραμμίζοντας πως 
εξαιτίας της συνεχώς αυξανόμενης εξάπλωσης 
της βραχυχρόνιας μίσθωσης, οι χώροι που θα 
μπορούσαν να στεγάσουν εργαστήρια αργυρο-
χρυσοχοΐας, σταδιακά περιορίζονται. 

■■ Εκδήλωση για τα 100 
χρόνια Επιμελητήριο 
Κεφαλονιάς – Ιθάκης 
- Παρόν ο Πρόεδρος 
του ΒΕΑ Παύλος 
Ραβάνης 

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε το διήμερο εκδηλώ-
σεων για την συμπλήρωση 100 χρόνων παρου-
σίας του Επιμελητηρίου Κεφαλονιάς και Ιθάκης, 
στο οποίο παρευρέθηκε ο Πρόεδρος του ΒΕΑ 
Παύλος Ραβάνης. 

Η βραδιά της Κυριακής είχε έντονα συναισθημα-
τικά φορτισμένες ομιλίες ανθρώπων που έχουν 
εργαστεί για το επιχειρείν και φυσικά την βρά-
βευση της Οικονομολόγου και πρώην Υπουργού 
Οικονομίας Λούκας Κατσέλη που ήταν και το τι-
μώμενο πρόσωπο της εκδήλωσης.

Ο ρόλος του επιμελητηριακού θεσμού είναι ιδι-
αίτερα σημαντικός δήλωσε η κα Κατσέλη, καθώς 
αποτελεί μια γέφυρα μεταξύ επιχειρήσεων, το-
πικής αυτοδιοίκησης και δημοσίου και κοινω-
νικού τομέα. Σε αυτό στάθηκε και ο πρόεδρος 
του επιμελητηρίου που φανερά συγκινημένος 
μίλησε για τον αγώνα που δίνει εκπροσωπώ-
ντας τους υπόλοιπους επιχειρηματίες. Παρό-
ντες στην εκδήλωση και πολιτικά πρόσωπα του 

τόπου που δήλωσαν πως θα στηρίξουν το έργο 
που προσφέρει το επιμελητήριο με κάθε μέσο.

Οι εκδηλώσεις είχαν ξεκινήσει το Σάββατο στην 
κεντρική αίθουσα του Επιμελητηρίου Κεφαλο-
νιάς και Ιθάκης, ενώ στο νησί της Κεφαλονιάς 
για τον εορτασμό έφτασαν εκπρόσωποι επιμε-
λητηρίων σχεδόν από όλη τη χώρα.

Ο πρόεδρος του ΒΕΑ Παύλος Ραβάνης απηύθυνε 
χαιρετισμό για τα 100 χρόνια Επιμελητηρίου Κε-
φαλληνίας – Ιθάκης επισημαίνοντας: 

«Αγαπητέ Πρόεδρε,
Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Ο εορτασμός των 100 χρόνων ζωής του Επιμε-
λητηρίου σας, που μας φιλοξενεί και μας τιμά 
ιδιαιτέρως σήμερα, αποτελεί ένα ορόσημο στην 
επιμελητηριακή ιστορία και μια σταθερή ανα-
φορά, που σηματοδοτεί την αξία και το κύρος 
του θεσμού των Επιμελητηρίων, μέσα στο χρό-
νο. 

Ένας αιώνας επιμελητηριακής ζωής, δεν είναι 
απλά η αριθμητική συμπλήρωση των χρόνων. 
Για όλους εμάς τους εκπροσώπους των βιοτε-
χνών, εμπόρων, επαγγελματιών της χώρας, εί-
ναι επέτειος με σημαντικό ηθικό βάρος. 

Οι πρώτοι θεμελιωτές του επιμελητηριακού θε-
σμού, όπως και όλες οι γενιές των προκατόχων 
μας, μέσα σε ταραγμένες περιόδους της πολιτι-
κής και οικονομικής ιστορίας του τόπου, στήρι-
ξαν το επιχειρείν, για την πρόοδο και την ανά-
πτυξη της χώρας, συντελώντας ο καθένας από 
τη θέση του και το ρόλο του, στην εδραίωση του 
επιμελητηριακού θεσμού. 

Σήμερα, έχοντας αντιμετωπίσει τη σκληρή πε-
ρίοδο της κρίσης, προσπαθώντας να αφήσουμε 
πίσω μας τις πιο δύσκολες ημέρες, πρέπει να συ-
νεργαστούμε και με αισιοδοξία να σχεδιάζουμε 
δράσεις για το μέλλον των επιχειρήσεων.

Χρειαζόμαστε ο ένας τον άλλον, και όλοι μαζί, 
να ξαναδώσουμε στα Επιμελητήρια το ρόλο που 
τους αναλογεί, στη χάραξη και υλοποίηση της 
οικονομικής πολιτικής, για την προβολή της 
επιχειρηματικότητας και την καλύτερη προετοι-
μασία των νέων, μικρών και μεσαίων, επιχειρη-
ματιών, απέναντι στους οποίους έχουμε χρέος.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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 Κλαδικά

Αγαπητέ Πρόεδρε, φίλε Σταύρο,

Σε ευχαριστώ προσωπικά και εκ μέρους της Δι-
οίκησης του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου της 
Αθήνας, για την ιδιαίτερη τιμή που μας κάνεις, 
εύχομαι στο πάντα ζωντανό και δραστήριο Επι-
μελητήριό σας κάθε ευόδωση των στόχων και 
κάθε πρόοδο και δηλώνω σταθερός συμπαρα-
στάτης και πρόθυμος για συνεργασίες κάθε μορ-
φής, προς όφελος των συναδέλφων μας. 

Σας ευχαριστώ θερμά». 

■■ Λάμψη και 
δημιουργία στην 
έκθεση KOSMIMA

Περισσότεροι από 70 εκπρόσωποι του κλά-
δου του κοσμήματος έδωσαν το «παρών» στην 
34η KOSMIMA, την οποία διοργάνωσε η ΔΕΘ-
Helexpo από τις 19 έως τις 21 Οκτωβρίου, στο 
Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Θεσσαλονίκης.

Η έκθεση φιλοξένησε κατασκευαστές, εργαστή-
ρια, σχεδιαστές, εισαγωγείς, αντιπροσώπους 
και χονδρεμπόρους κοσμημάτων, ωρολογίων 
και πολύτιμων λίθων, όπως επίσης και εταιρείες 
με ασημένια είδη, είδη συσκευασίας και μηχα-
νήματα. Η φετινή διοργάνωση είχε και τρεις ξέ-
νες συμμετοχές, από τη Βουλγαρία, τη Ρουμανία 

και την Τουρκία. Μεταξύ των στόχων, άλλωστε, 
της KOSMIMA είναι το άνοιγμα νέων αγορών και 

η προβολή του ελληνικού κοσμήματος στις αγο-
ρές του εξωτερικού.

Με την αφορμή της φετινής έκθεσης η Πανελλή-
νια Ομοσπονδία Βιοτεχνών Αργυροχρυσοχόων 
Κοσμηματοπωλών Ωρολογοπωλών (ΠΟΒΑΚΩ), 
ο Σύλλογος Κοσμηματοπωλών Ωρολογοπωλών 
Θεσσαλονίκης (ΣΚΩΘ), η Συντεχνία Χρυσοχό-
ων Αργυροχόων Θεσσαλονίκης (ΣΧΑΘ), με την 
υποστήριξη της ΔΕΘ-Helexpo, διοργάνωσαν 
τον 30ο Πανελλήνιο Διαγωνισμό Φιλοτέχνησης 
Σχεδίου Κοσμήματος, μια διοργάνωση-θεσμό, 
που σκοπό έχει την ανάπτυξη και την ανάδειξη 
του ελληνικού κοσμήματος. Φέτος το θέμα του 
διαγωνισμού ήταν «30 Έλληνες καλλιτέχνες, 
έμπνευση για το κόσμημα».

Τελετή απονομής βραβείων και επαίνων 
του 30ου Πανελλήνιου Διαγωνισμού 
Φιλοτέχνησης Σχεδίου Κοσμήματος

Οι διαγωνιζόμενοι έπρεπε να εμπνευστούν από 
τα έργα 30 Ελλήνων καλλιτεχνών που έζησαν 
και δημιούργησαν στον 19ο και τον 20ο αιώνα 
και αντιπροσωπεύουν διάφορα καλλιτεχνικά 
ρεύματα της ζωγραφικής, της χαρακτικής και 
της γλυπτικής. Στον διαγωνισμό συμμετείχαν 25 
άτομα (23 σπουδαστές και 2 επαγγελματίες), με 
33 έργα.

Μια σύντομη αναδρομή στους διαγωνισμούς 
που φιλοξενήθηκαν στις διοργανώσεις της 
Kosmima έκανε ο πρόεδρος της ΠΟΒΑΚΩ και του 
ΣΚΩΘ, Πέτρος Καλπακίδης κατά την ομιλία του 
στην τελετή της απονομής των βραβείων και 
των επαίνων.

«Ο διαγωνισμός ως μία ζωντανή δραστηριότητα 
είχε και αυτός τις καλές αλλά και τις δύσκολες 
στιγμές του. Οι πρώτες διοργανώσεις χαρακτη-
ρίζονταν από μεγάλο αριθμό συμμετοχών που 
στη συνέχεια μειώθηκαν με αποτέλεσμα να 
υπάρξει περίοδος παύσης. Σταθμός στην πορεία 
του διαγωνισμού ήταν το 2005 που αναβίωσε με 
την πρωτοβουλία των δύο τοπικών συλλόγων 
του κλάδου της χρυσοχοΐας του ΣΚΩΘ και της 
ΣΧΑΘ… Πλέον οι 30 διοργανώσεις ταύτισαν το 
διαγωνισμό με τη Θεσσαλονίκη και τον συνέ-
δεσαν με τη διεθνή έκθεση «Kosmima». Παράλ-
ληλα τον ανέδειξαν ως θεσμό και μία σταθερή 
αξία για τον κλάδο της ελληνικής αργυροχρυ-
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σοχοΐας» υπογράμμισε ο πρόεδρος της ΠΟΒΑΚΩ 
κάνοντας την ευχή η διοργάνωση του 2019 να 
αποτελέσει σημείο αναφοράς για την περαιτέ-
ρω ανάπτυξη και εξέλιξη του διαγωνισμού. Ο κ. 
Καλπακίδης συνεχάρη στους σπουδαστές που 
συμμετείχαν στο διαγωνισμό και ευχαρίστησε 
όλους τους συντελεστές της διοργάνωσης.

■■ Οι νόμοι και τα 
δικαιολογητικά 
για την λειτουργία 
κομμωτηρίου

Η πιο πρόσφατη νομοθεσία που προβλέπει την 
έναρξη λειτουργίας κομμωτηρίου είναι ο νό-
μος Ν. 4442/2016 ( ΦΕΚ 230Α 07-12-2016 ) και η 
Υπουργική Απόφαση Υ.Α. Αριθμ. Οικ. 16228/2017 
( ΦΕΚ 1723/Β 18-05-2017 ).

Με αυτή άλλαξε ο τρόπος έκδοσης Αδειών Λει-
τουργίας των Καταστημάτων Υγειονομικού Εν-
διαφέροντος και πλέον ο επιχειρηματίας επί 
της ουσίας απλά γνωστοποιεί την λειτουργία 
της επιχείρησής του στο οικείο Δήμο και στην 
συνέχεια απλά αν του γίνει έλεγχος από τις αρ-
μόδιες Αρχές θα πρέπει να πληρεί τους όρους 
της κείμενης πολεοδομικής, υγειονομικής και 
πυροσβεστικής νομοθεσίας.

Η νομοθεσία αυτή έχει να κάνει με τα καταστή-
ματα που παρέχουν υπηρεσίες κόμμωσης και 
υπόκεινται στην κατηγορία των καταστημάτων 
παροχής υπηρεσιών υγειονομικού ενδιαφέρο-
ντος. Δηλαδή κομμωτήρια, καταστήματα περι-
ποίησης χεριών- ποδιών, εργαστήρια tattoo κλπ.

Στον Δήμο της Αθήνας για την χορήγηση βεβαί-
ωσης εγκατάστασης καταστήματος παροχής 
υπηρεσιών υγειονομικού ενδιαφέροντος είναι 
απαραίτητα:

1. Αίτηση του ενδιαφερομένου που θα αναγρά-
φονται το ονοματεπώνυμό του και η διεύθυνση 
κατοικίας του. Εφόσον, πρόκειται για εταιρεία, η 
επωνυμία και η έδρα αυτής. Όταν πρόκειται για 
υπό σύσταση εταιρεία, η υποβολή της αίτησης 
γίνεται από το νόμιμο εκπρόσωπο των ιδρυτών, 

όπως αυτός δηλώνεται στο κείμενο της αίτησης. 
Στην αίτηση δηλώνεται επίσης, το είδος του κα-
ταστήματος (κατηγορία στην οποία εντάσσεται 
η επιχείρηση, Κ.Α.Δ. , υποκατηγορία αν υπάρχει 
και η δραστηριότητα της επιχείρησης)*, περι-
γράφεται πλήρως η τοποθεσία του αντίστοιχου 
οικήματος ή ακινήτου (περιοχή, οδός, αριθμός 
, οικοδομικό τετράγωνο) και άλλα ακόμα που 
αναφέρονται επ’ αυτής.

2. Εφόσον το κατάστημα στεγάζεται σε χώρο 
οριζόντιας ιδιοκτησίας: Όταν υπάρχει Κανονι-
σμός στην πολυκατοικία, προσκομίζεται Υπεύ-
θυνη Δήλωση του Ν.1599/86 του ενδιαφερομέ-
νου στην οποία δηλώνεται ότι ο κανονισμός της 
πολυκατοικίας δεν απαγορεύει τη χρήση του 
χώρου αυτού για τη λειτουργία του υπό ίδρυση 
καταστήματος .

Όταν δεν υπάρχει Κανονισμός στην πολυκα-
τοικία, προσκομίζεται Υπεύθυνη Δήλωση του 
Ν.1599/86 του/των Ιδιοκτήτη/των του χώρου, 
στον οποίο θα εγκατασταθεί το κατάστημα, 
στην οποία δηλώνει ρητώς ότι δεν υφίσταται 
κανονισμός της πολυκατοικίας.

3. Διάγραμμα στο οποίο σημειώνεται η ακριβής 
θέση του καταστήματος (σκαρίφημα – αποτύπω-
ση χάρτη – αριθμός οικοδομικού τετραγώνου).

4. α) Χρήση γης. Δ/νση Σχεδίου Πόλεως & Δόμη-
σης, (ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ 57 τηλ: 210 5205000).

β) Εάν το κατάστημα βρίσκεται στις περιοχές: 
ΠΛΑΚΑ, ΨΥΡΡΗ, ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΤΡΙΓΩΝΟ, ΘΗΣΕΙΟ, 
ΕΞΑΡΧΕΙΑ, ΑΡΔΗΤΟΣ, ΜΕΤΑΞΟΥΡΓΕΙΟ, ΚΕΝΤΡΟ 
και όπου αλλού ορίζονται από Προεδρικά Δια-
τάγματα, είναι απαραίτητη Χρήση γης από το 
αρμόδιο Υπουργείο Περιβάλλοντος, (Δ/νση Αρ-
χιτεκτονικής, Οικ. Κανονισμών & Αδειοδοτήσε-
ων, Τμ. Ιστορικών Κέντρων Πόλεων & Παραδοσι-
ακών Οικισμών, Μεσογείων & Τρικάλων 36, 4ος 
όροφος, Τηλ. 210 3211180, 2106910667).

5. Έγκριση του Υπουργείου Πολιτισμού, μόνο 
για περιοχές που ορίζονται από Π.Δ., σύμφωνα 
με το άρθρο 10 παρ.3 και 6 Ν. 3028/2002 (ΕΦΟ-
ΡΕΙΑ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΑΘΗΝΩΝ, Μακρυγιάννη 
2-4, τηλ.210 9238724 και 210 3219776).

Η διαδικασία

1. Για την χορήγηση Βεβαίωσης ο ενδιαφερόμε-
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νος καταθέτει αίτηση για χορήγηση βεβαίωσης 
για την εγκατάσταση καταστήματος υγειονομι-
κού ενδιαφέροντος στην αρμόδια κατά τόπο Δη-
μοτική Κοινότητα. Η Βεβαίωση χορηγείται από 
τη Δημοτική Κοινότητα σε προθεσμία δέκα πέ-
ντε (15) ημερών από την υποβολή της αίτησης με 
τα προβλεπόμενα δικαιολογητικά. Σε περίπτω-
ση παρέλευσης άπρακτης της προαναφερόμε-
νης προθεσμίας, θεωρείται ότι η βεβαίωση έχει 
χορηγηθεί σιωπηρά. Ο ενδιαφερόμενος μπορεί 
με αίτηση του να ζητήσει τη χορήγηση σχετικής 
βεβαίωσης από τη Δημοτική Κοινότητα. Η ανω-
τέρω προθεσμία ανακόπτεται σε περίπτωση 
που απαιτηθεί συνηγορία από υπηρεσίες του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος, το Υπουργείο Πολι-
τισμού κ.ά. αρμόδιες υπηρεσίες.

2. Μετά τη χορήγηση βεβαίωσης ο ενδιαφερόμε-
νος υποβάλλει στη Διεύθυνση Δημοτικών Προ-
σόδων, επί της οδού Λιοσίων 22, εντός πέντε (5) 
μηνών, ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ ΥΓΕΙΟ-
ΝΟΜΙΚΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ. Εάν παρέλθει το ως 
άνω χρονικό διάστημα η ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑ-
ΣΗΣ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕ-
ΡΟΝΤΟΣ ανακαλείται αυτοδικαίως.

Αφού κάνει ο ενδιαφερόμενος όλα αυτά και λάβει 
την βεβαίωση, μέσα στους επόμενους 5 μήνες θα 
πρέπει οπωσδήποτε να προχωρήσει στην γνω-
στοποίηση στην σελίδα notifybusiness.gov.gr.

Σε αυτήν θα μπει με τους κωδικούς του από το 
taxis. Εκεί θα συμπληρώσει τα στοιχεία που του 
ζητούνται και θα λάβει ένα μοναδικό αριθμό. 
Πλέον η επιχείρησή του μπορεί να λειτουργήσει.

Προσοχή

•	 Το ίδιο είδος καταστήματος θα αναγράφεται 
σε όλα τα δικαιολογητικά που θα κατατίθε-
νται.

•	 Σε περίπτωση που η υπεύθυνη δήλωση κρι-
θεί αναληθής, ανακαλείται η χορηγηθείσα 
βεβαίωση καθώς και η τυχόν χορηγηθείσα 
βεβαίωση ίδρυσης και λειτουργίας κατα-
στήματος και εφαρμόζεται το άρθρο 14 της 
Κ.Υ.Α. 16228/18.5.17 (Φ.Ε.Κ. 1723/18.5.17, τ. Β)

•	 Οι υπεύθυνες δηλώσεις και οι εξουσιοδοτή-

σεις να είναι επικυρωμένες για το γνήσιο της 
υπογραφής από αστυνομία ή δημόσια Αρχή

•	 Η χορήγηση βεβαίωσης εγκατάστασης κατα-
στήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος δε 
συνιστά βεβαίωση λειτουργίας και δεν επι-
τρέπει την λειτουργία του καταστήματος.

 

■■ Γενική Συνέλευση 
Εθνικού 
Επιμελητηριακού 
Δικτύου Ελληνίδων 
Γυναικών 
Επιχειρηματιών

7 Δεκεμβρίου 2019

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το Σάβ-
βατο 7 Δεκεμβρίου, η Γενική Συνέλευση του 
ΕΕΔΕΓΕ, στο Κέντρο Πολιτισμού «Ελληνικός 
Κόσμος». Στη Γ.Σ. παρευρέθηκαν γυναίκες επι-
χειρηματίες - εκπρόσωποι από τα περισσότερα 
Επιμελητήρια της χώρας, που αποτελούν μέλη 
του ΕΕΔΕΓΕ και πολλοί ακόμα σημαντικοί εκπρό-
σωποι φορέων της επιχειρηματικής κοινότητας.

Μετά το πέρας των κλειστών εργασιών της Γενι-
κής Συνέλευσης του ΕΕΔΕΓΕ χαιρετισμό απηύθυ-
ναν ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. 
Άδωνις Γεωργιάδης, η Γενική Γραμματέας Οι-
κογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων 
κα Μαρία Συρεγγέλα, η Πρόεδρος της Επιτρο-
πής Κεφαλαιαγοράς, κα Βασιλική Λαζαράκου, 
ο Διοικητής του ΟΑΕΔ κ. Σπύρος Πρωτοψάλτης, 
ο Πρόεδρος της ΚΕΕ και του ΕΒΕΑ κ. Κωνσταντί-
νος Μίχαλος, ο Πρόεδρος του ΕΕΑ κ. Γιάννης 
Χατζηθεοδοσίου, ο Γενικός Διευθυντής Εταιρι-
κής Διακυβέρνησης και Κανονιστικής Συμμόρ-
φωσης της Εθνικής Τράπεζας κ. Παναγιώτης 

ΕΘΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΔΙΚΤΥΟ  
ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑ- 
ΤΙΩΝ (ΕΕΔΕΓΕ)
Ακαδημίας 6, 106 71 Αθήνα
212 2543187-0515
president@eedege.gr 
www.eedege.gr
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Δασμάνογλου και ο Πρόεδρος του Εμπορικού 
Συλλόγου κ. Σταύρος Καφούνης. 

Στο πλαίσιο της Γενικής Συνέλευσης το ΕΕΔΕΓΕ 
τίμησε την ιδρύτρια και επίτιμη πρόεδρο του, κα 
Σοφία Οικονομάκου. Η Πρόεδρος του ΕΕΔΕΓΕ, 
κα Σοφία Κουνενάκη Εφραίμογλου απένειμε 
το τιμητικό βραβείο και ευχαρίστησε την κα Οι-
κονομάκου για την πολύτιμη συμβολή της στη 
στήριξη της γυναικείας επιχειρηματικότητας.

Ξεκινώντας τις εργασίες της γενικής συνέλευσης 
η κα Σοφία Κουνενάκη Εφραίμογλου επεσή-
μανε, μεταξύ άλλων: «Το EEΔΕΓΕ, εκπροσωπώντας 
250.000 γυναικείες επιχειρήσεις σε όλη τη χώρα, 
στοχεύει στην ενίσχυση της γυναικείας επιχειρη-
ματικότητας, στην ισόρροπη συμμετοχή των φύλων 
και στην προώθηση των γυναικών σε θέσεις ευθύ-
νης. Είναι o θεσμοθετημένος φορέας στήριξης της 
γυναικείας επιχειρηματικότητας, μιας και το εννε-
αμελές Διοικητικό του Συμβούλιο αποτελείται από 
εκλεγμένες επιχειρηματίες από τα Επιμελητήρια 
όλης της χώρας. Αυτή είναι η δύναμή μας, το εκτε-
νές δίκτυο επιμελητηρίων που καλύπτει ολόκληρη 
την Ελλάδα. 

Από τον Απρίλιο που συγκροτήθηκε το νέο διοικη-
τικό συμβούλιο έως σήμερα σε συνεργασία με τα 
μέλη μας καταγράφουμε τα προβλήματα που αντι-
μετωπίζει η γυναικεία επιχειρηματικότητα, αξιολο-
γούμε τις προκλήσεις των επόμενων ετών και αφου-
γκραζόμαστε τις ανάγκες των γυναικών..

Σήμερα, πιστεύουμε ότι οι συνθήκες έχουν ωρι-
μάσει για να αναλάβουμε ακόμη πιο ουσιαστική 
δράση. Διότι το αίτημα για αξιοποίηση και κυρίως 
ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηματικότητας δεν 
αποτελεί μόνο μέρος των ευρύτερων πρωτοβου-
λιών που έχουν στόχο την άμβλυνση των ανισο-
τήτων. Είναι πάνω απ’ όλα η δική μας συνεισφορά 
στην προσπάθεια οριστικής εξόδου από την κρίση 
και επίτευξης υψηλότερων ρυθμών ανάπτυξης».

Η ίδια αναφέρθηκε επίσης στο πλαίσιο των 
πρωτοβουλιών που θα αναλάβει στο προσεχές 
διάστημα το ΕΕΔΕΓΕ. Ανάμεσα σε αυτές και στο-
χευμένες δράσεις ψηφιακής εκπαίδευσης των 
γυναικών αλλά και εκπαιδευτικές δράσεις που 
θα αφορούν επίσης τον επιχειρηματικό τομέα 
και τις δημιουργικές βιομηχανίες με διάχυση σε 
ολόκληρη τη χώρα.

Από την πλευρά του, ο Υπουργός Ανάπτυξης και 

Επενδύσεων κ. Άδωνις Γεωργιάδης αναφέρ-
θηκε μεταξύ άλλων στη σημασία της στήριξης 
της γυναικείας επιχειρηματικότητας ως μοχλό 
ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας, τονίζο-
ντας ότι: «Η ενίσχυση του ρόλου της γυναίκας στην 

οικονομία δεν είναι μόνο ζήτημα δικαιωμάτων και 
ισότητας των φύλων. Αν εμπλέξουμε περισσότερο 
τις γυναίκες, που είναι το ήμισυ του πληθυσμού, με 
την ενεργή οικονομία δίνοντας τους κίνητρα και εκ-
παιδεύοντας τες, αυτό θα συμβάλλει στην επίτευξη 
του στόχου για μεγαλύτερη ανάπτυξη». Τέλος, δε-
σμεύθηκε ότι τόσο ο ίδιος προσωπικά, όσο και η 
ηγεσία του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύ-
σεων θα στηρίξουν τις προσπάθειες του ΕΕΔΕΓΕ.

Μετά το τέλος των εργασιών της Γενικής Συνέ-
λευσης οι παρευρισκόμενοι ξεναγήθηκαν σε 
έκθεση με δημιουργίες από επιχειρήσεις του 
Επιμελητηρίου Ρεθύμνου και του Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου Αθηνών. Μια σημαντική πρω-
τοβουλία του ΕΕΔΕΓΕ, σε συνεργασία με τα Επι-
μελητήρια της χώρας, με στόχο την στήριξη της 
τοπικής επιχειρηματικότητας.
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Για περισσότερες πληροφορίες:

Γραμματεία Προέδρου: Ιωάννα Παπουτσή, email: 
ipapoutsi@ime.gr, T: 212 254 3187

Μαριτίνα Κάντζιου, email: mkantziou@ime.gr, T: 
212 254 0515

■■ 3ο Οικονομικό 
Φόρουμ Ευρωεπιμε- 
λητηρίων «Τα 
Επιμελητήρια για 
την Ε.Ε.: Μαζί για τη 
βιώσιμη ανάπτυξη»

Το τρίτο κατά σειρά Οικονομικό Φόρουμ των 
Ευρωεπιμελητηρίων, διοργανώθηκε στις 7 και 
8 Οκτωβρίου στη Ρώμη, και συγκέντρωσε 300 
Προέδρους Ευρωπαϊκών, Εθνικών και Τοπικών 
Εμπορικών και Βιομηχανικών Επιμελητηρίων, 
μαζί με τους συμβούλους τους. Συζήτησαν για 
το πως η αλλαγή του πολιτικού και οικονομικού 
τοπίου στην Ευρώπη μπορεί να επηρεάσει την 
επιχειρηματική κοινότητα και παρέθεσαν πρα-
κτικές και συγκεκριμένες λύσεις από τα Επιμε-
λητήρια και τα μέλη τους.

Ο Πρόεδρος των Ευρωεπιμελητηρίων, Christoph 
Leitl, υπογράμμισε τη σημασία του νομοθετικού 
πλαισίου για το διάστημα 2019-2024, το οποίο 
θα ανοίξει το δρόμο για μια ραγδαία αλλαγή 
προς την κατεύθυνση της κλιματικά ουδέτε-
ρης, κυκλικής και αποτελεσματικής στη δι-
αχείριση πόρων, βιομηχανίας. 

Στη βάση των ανωτέρω συζητήσεων, τα Ευρωε-
πιμελητήρια προετοίμασαν μια σειρά συστάσε-
ων προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο. Τα Επιμελητήρια στοχεύουν 
στο να δημιουργήσουν ευκαιρίες για βιώσιμη 
ανάπτυξη και να διασφαλίσουν τη βιομηχανική 
ανταγωνιστικότητα της Ευρώπης.

Οι συστάσεις αφορούν έξι βασικούς τομείς για 
τις επιχειρήσεις:

Χρηματοδότηση της βιώσιμης μετάβασης 
των ΜμΕ.

Συστήνονται οι ακόλουθες δράσεις:

•	 Πρέπει να δοθεί βάρος στη δημιουργία αλυ-
σίδων αξίας και στην υποστήριξη ενός μεγα-
λύτερου αριθμού επιχειρήσεων ως προς την 
επίτευξη της βιώσιμης μεταβολής αν θέλουμε 
να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις απαλλα-
γής από άνθρακα, που έχουμε μπροστά μας.

•	 Πρέπει να προβλεφθεί ένα δίκτυο αποτελε-
σματικής υποστήριξης, το οποίο θα πρέπει 
να αποτελεί μέρος ενός ικανού χρηματοδο-
τικού πλαισίου για όλους τους τύπους των 
επιχειρήσεων και των τεχνολογιών. Οι ρυθ-
μιστικές αρχές πρέπει να δεσμεύσουν και να 
παρουσιάζουν στις τράπεζες συγκεκριμένες 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες, προγράμ-
ματα τεχνικής υποστήριξης καθώς και να 
παρέχουν στις ΜμΕ επαρκείς πόρους που 
θα τις καθιστούν καλύτερα προετοιμασμέ-
νες προκειμένου να αναπτύξουν τα σχέδιά 
τους. Οι ΜμΕ ανταποκρίνονται κατάλληλα 
στις βασικές τους δραστηριότητες, ωστόσο 
πολλές φορές μάχονται για να πουλήσουν 
τις ιδέες τους και να διασφαλίσουν ότι θα 
εισακουστούν από τους επενδυτές. Η πρό-
σβαση των ΜμΕ σε ηλεκτρονικά δεδομένα 
(μέσω διαδικτύου) θα είναι μείζονος σημα-
σίας για την επίτευξη μιας οικονομίας απαλ-
λαγμένης από άνθρακα. 

•	 Θα πρέπει να απομακρυνθούν οι περιο-
ρισμοί στη χρήση δευτερογενών πρώτων 
υλών. Μια λειτουργική αγορά για δευτερογε-
νείς πρώτες ύλες είναι ζωτικής σημασίας για 
μια κυκλική οικονομία. Οι περιορισμοί αυτοί 
υπάρχουν στο πλαίσιο διασυνοριακού εμπο-
ρίου καθώς και στο πλαίσια της εμπιστοσύ-
νης μεταξύ του δικτύου προμηθευτών και 
των καταναλωτών. Με την άρση αυτών των 
εμποδίων και με τη δημιουργία μιας ενιαίας 
αγοράς δευτερογενών πρώτων υλών δίνεται 
η δυνατότητα στις επιχειρήσεις να έχουν 
ευκολότερη πρόσβαση στη χρηματοδότηση 
κυκλικών επιχειρηματικών λύσεων.
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Μείωση των εμποδίων των επιχειρήσεων σε 
μια Ενιαία Αγορά.

Τα πρώτα αποτελέσματα της έρευνας των Ευρω-
επιμελητηρίων σχετικά με τα εμπόδια σε μια Ενι-
αία Αγορά δείχνουν ότι οι επιχειρηματίες έχουν 
την αίσθηση πως μπορούν να γίνουν πολλές 
βελτιώσεις που θα διευκολύνουν την πρόσβαση 
στην αγορά της Ε.Ε. Τα εμπόδια είναι ακόμη σχε-
τικά όμοια με εκείνα που είχαν αναγνωριστεί 
πριν 4 χρόνια. Στο πλαίσιο της επίλυσης αυτών 
των εμποδίων, οι επιχειρήσεις στη συντριπτική 
τους πλειοψηφία, επιθυμούν οι αρχές να παρέ-
χουν τις ακόλουθες δράσεις:

•	 Καλύτερη πρόσβαση στην πληροφορία και 
απλοποιημένες διαδικασίες. Η Επιτροπή θα 
πρέπει να λαμβάνει υπόψη αυτά τα αποτε-
λέσματα (των ερευνών των Ευρωεπιμελητη-
ρίων) όταν θα καθορίζει τις προτεραιότητες 
για την επόμενη θητεία της.

•	 Περαιτέρω ανάπτυξη της αγοράς υπηρεσι-
ών, καθώς η Ε.Ε. βρίσκεται ήδη πίσω σε σχέ-
ση με τις ΗΠΑ, όσον αφορά στην αύξηση της 
παραγωγικότητας.

•	 Αύξηση ευαισθητοποίησης σχετικά με τα ερ-
γαλεία που βοηθούν στην υπέρβαση των 
γλωσσικών εμποδίων. Τέτοια εργαλεία έχουν 
αρχίσει πρόσφατα να αναπτύσσονται από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή αλλά η αύξηση της ευαι-
σθητοποίησης ως προς την προώθηση αυτών 
των εργαλείων θα πρέπει να βελτιωθεί.

Παροχή υποστήριξης προς την κατεύθυνση 
της ψηφιοποίησης.

•	 Μια προσέγγιση συνεργασίας μεταξύ των 
Ευρωπαϊκών και Πανευρωπαϊκών Επιμελη-
τηρίων πάνω στη βάση της ψηφιακής ατζέ-
ντας, θα διασφαλίσει ότι οι ευκαιρίες και οι 
προκλήσεις είναι πλήρως κατανοητές και 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν προς όφε-
λος της επιμελητηριακής μας κοινότητας και 
των μελών μας.

•	 Ενίσχυση των ικανοτήτων των Εμπορικών 
και Βιομηχανικών Επιμελητηρίων σχετικά 
με την ψηφιοποίηση, ώστε να μπορούν να 
είναι καινοτόμα και ευέλικτα στην όλη δια-
δικασία.

•	 Εντατικοποίηση ανταλλαγής των βέλτιστων 
πρακτικών σχετικά με την ψηφιοποίηση με-
ταξύ των Εμπορικών & Βιομηχανικών Επιμε-
λητηρίων και ανάπτυξη κοινών ψηφιακών 
εργαλείων των Ευρωεπιμελητηρίων.

•	 Παροχή επικαιροποιημένης υποστήριξης 
για τις επιχειρήσεις κατά την ψηφιακό τους 
μετασχηματισμό.

Δημιουργία ευκαιριών για τις επιχειρήσεις 
πέραν των ορίων της Ε.Ε.

Με στόχο τη δημιουργία ενός φιλικού προς τις 
επιχειρήσεις περιβάλλοντος, συνιστώνται οι 
ακόλουθες δράσεις:

•	 Εναρμόνιση των κανόνων που διέπουν τις 
διακρατικές ξένες εμπορικές συμφωνίες 
ώστε να είναι κατανοητοί και απλοί στη χρή-
ση, προκειμένου να διασφαλιστεί η ροή και 
η συνέχιση της ανταγωνιστικότητας των Ευ-
ρωπαϊκών ΜμΕ. 

•	 Ώθηση της εμπορικής εφαρμογής. Υπάρχει η 
ανάγκη για περισσότερες πρωτοβουλίες ευ-
ρωπαϊκής εμβέλειας με στόχο τη βελτίωση 
της εμπορικής αποτελεσματικότητας. Συγκε-
κριμένα σχέδια δράσης για την εφαρμογή 
των ξένων εμπορικών συμφωνιών πρέπει να 
εκπονηθούν προκειμένου να διασφαλιστεί 
η κατάλληλη ενίσχυση των υπαρχόντων 
εμπορικών κανόνων.

•	 Παροχή ενός περισσότερο δομημένου και 
μόνιμου διαλόγου μεταξύ των αρμοδίων φο-
ρέων χάραξης πολιτικής και των ευρωπαϊκών 
επιχειρήσεων τόσο σε Ευρώπη όσο και σε 
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τρίτες χώρες, προκειμένου να ενδυναμωθεί 
η ευρωπαϊκή ταυτότητα, παράλληλα με την 
αύξηση της συνεργασίας σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο – συμπεριλαμβανομένων και των πολ-
λών διόδων συνεργασίας των Επιμελητηρί-
ων που παρέχουν τα Ευρωεπιμελητήρια.

Αντιμετώπιση αναντιστοιχιών που 
βλάπτουν σε κοινωνικο-οικονομικό επίπεδο 
τις όποιες δεξιότητες 

Είναι απαραίτητο ένα εύρος μέτρων που θα αντι-
μετωπίζουν παράπλευρα εμπόδια σε θέματα προ-
σφοράς και ζήτησης, από πλευράς δεξιοτήτων.

•	 Ανάπτυξη μιας ισχυρότερης επιμορφωτικής 
κουλτούρας μεταξύ των εργοδοτών και των 
εργαζομένων. Αυτό είναι κρίσιμο προκει-
μένου να διασφαλιστεί ότι οι δυνατότητες 
που αποκτώνται και αναπτύσσονται κατά τη 
διάρκεια του εργασιακού βίου παραμένουν 
συνδεδεμένες με τις οικονομικές ανάγκες.

•	 Αύξηση κινητικότητας τόσο εντός όσο και 
εκτός της ΕΕ και παροχή εγγυήσεων για την 
αξία της επαγγελματικής και εργασιακής εκ-
παίδευσης.

•	 Βελτίωση της επιχειρηματικής εκπαίδευσης.

Υποστήριξη της επιχειρηματικότητας

•	 Εισαγωγή της επιχειρηματικότητας στα προ-
γράμματα σπουδών σε όλα τα επίπεδα της 
εκπαίδευσης ώστε να μπορούν οι νέοι άν-
θρωποι να αποκτούν επιχειρηματικές συ-
μπεριφορές και δυνατότητες, να βιώνουν 
τις πρακτικές πλευρές της έναρξης μιας επι-
χείρησης και να αποδέχονται την αποτυχία 
ως ένα φυσικό συστατικό της επιχειρηματι-
κής ζωής. Ο θεσμός του «Ευρωπαϊκού Έτους 
Επιχειρηματικότητας» με την κατάλληλη 
προώθηση στα εκπαιδευτικά ιδρύματα, θα 
συνέβαλλε προς αυτόν τον στόχο.

•	 Εμπλοκή της επιχειρηματικής κοινότητας 
στο σχεδιασμό και την εκπόνηση προγραμ-
μάτων και πρωτοβουλιών που στοχεύουν 
στην υποστήριξη της επιχειρηματικότητας. 

Οι πρωτοβουλίες αυτές θα πρέπει να συμπε-
ριλαμβάνουν εκπαίδευση στη χρήση πλη-
ροφορικών και επικοινωνιακών εργαλείων 
και νέων τεχνολογιών με στόχο την προσέγ-
γιση νεότερων γενεών.

•	 Δημιουργία μιας πιο ελκυστικής εικόνας για 
την επιχειρηματικότητα, όχι μόνο με την 
μείωση των διοικητικών και κανονιστικών 
εμποδίων αλλά επίσης και με την αναγνώ-
ριση του ρόλου των επιχειρηματιών μέσα 
στην κοινωνία με την ενίσχυση της ευαισθη-
τοποίησης σχετικά με τα πλεονεκτήματα της 
επιχειρηματικότητας. Θα πρέπει τέλος να 
γίνει ιδιαίτερη προσπάθεια προκειμένου να 
ενεργοποιηθεί το επιχειρηματικό δυναμικό 
των γυναικών και των μεταναστών.

Οι 17 στόχοι για την Βιώσιμη Ανάπτυξη

Στο ίδιο φόρουμ έγινε εκτενής αναφορά στους 
17 στόχους για την Βιώσιμη Ανάπτυξη. 

Αναλυτικότερα, το Σεπτέμβριο του 2015, η Γε-
νική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών στη Νέα 
Υόρκη έλαβε μία απόφαση που θα μπορούσε να 
χαρακτηριστεί ως μία ιστορική συμφωνία Πρό-
κειται για την υιοθέτηση 17 Στόχων, γνωστοί ως 
«Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης», οι οποίοι εκφρά-
ζουν τις σύγχρονες παγκόσμιες προκλήσεις, σε 
μια προσπάθεια να ανταποκριθούν αποτελε-
σματικά όλες οι χώρες στα παγκόσμια προβλή-
ματα. όπως η φτώχεια η πείνα και οι ανισότη-
τες.. Έναν κόσμο με αξιοπρεπή εργασία και καλή 
εκπαίδευση, έναν κόσμο ειρηνικό χωρίς την 
απειλή της κλιματικής αλλαγής, έναν κόσμο που 
μέσα από τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης, θα 
μεριμνά για τις ανάγκες όχι μόνο της σημερινής 
γενιάς αλλά και των μελλοντικών γενεών .

Ακολουθούν οι 17 Στόχοι: 

•	 Δίνουμε τέλος σε όλες τις μορφές της φτώ-
χειας, παντού

•	 Δίνουμε τέλος στην πείνα, πετυχαίνουμε 
την επισιτιστική ασφάλεια, βελτιώνουμε τη 
διατροφή και προάγουμε τη βιώσιμη αγρο-
τική παραγωγή

•	 Διασφαλίζουμε μία ζωή με υγεία και προ-
άγουμε την ευημερία για όλους, σε όλες τις 
ηλικίες
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•	 Διασφαλίζουμε την χωρίς αποκλεισμούς, ισό-
τιμη και ποιοτική εκπαίδευση και προάγου-
με τις ευκαιρίες δια βίου μάθησης για όλους

•	 Επιτυγχάνουμε την ισότητα των φύλων 
και τη χειραφέτηση όλων των γυναικών και 
κοριτσιών

•	 Διασφαλίζουμε τη διαθεσιμότητα και τη βι-
ώσιμη διαχείριση του νερού και των εγκα-
ταστάσεων/συστημάτων υγιεινής για όλους

•	 Διασφαλίζουμε την πρόσβαση σε προσιτή, 
αξιόπιστη, βιώσιμη και σύγχρονη ενέργεια 
για όλους

•	 Προάγουμε τη διαρκή, βιώσιμη και χωρίς 
αποκλεισμούς οικονομική ανάπτυξη και 
την πλήρη απασχόληση και αξιοπρεπή ερ-
γασία για όλους

•	 Οικοδομούμε ανθεκτικές υποδομές, προά-
γουμε τη χωρίς αποκλεισμούς και βιώσιμη 
βιομηχανοποίηση και ενθαρρύνουμε την 
καινοτομία

•	 Μειώνουμε την ανισότητα εντός και μετα-
ξύ των χωρών

•	 Δημιουργούμε πόλεις και ανθρώπινους 
οικισμούς χωρίς αποκλεισμούς, ασφαλείς, 
ανθεκτικούς και βιώσιμους

•	 Διασφαλίζουμε πρότυπα βιώσιμης κατα-
νάλωσης και παραγωγής

•	 Αναλαμβάνουμε άμεση δράση για την κα-
ταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής και 
των επιπτώσεών της.

•	 Διατηρούμε και χρησιμοποιούμε με βιώσιμο 
τρόπο τους ωκεανούς, τις θάλασσες και 
τους θαλάσσιους πόρους προς την κατεύ-
θυνση της βιώσιμης ανάπτυξης

•	 Προστατεύουμε, αποκαθιστούμε και προω-
θούμε τη βιώσιμη χρήση των χερσαίων οι-
κοσυστημάτων, διαχειριζόμαστε βιώσιμα 
τα δάση, καταπολεμούμε την απερήμωση, 
και σταματάμε και αναστρέφουμε την υπο-
βάθμιση του εδάφους και την απώλεια της 
βιοποικιλότητας

•	 Προάγουμε ειρηνικές και χωρίς αποκλει-
σμούς κοινωνίες για τη βιώσιμη ανάπτυξη, 
παρέχουμε πρόσβαση στη δικαιοσύνη για 
όλους και οικοδομούμε αποτελεσματικούς, 
υπεύθυνους και χωρίς αποκλεισμούς θε-
σμούς σε όλα τα επίπεδα

•	 Ενισχύουμε τα μέσα εφαρμογής και αναζω-
ογονούμε την Παγκόσμια Σύμπραξη για τη 
Βιώσιμη Ανάπτυξη
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■■ Ανατροπές και 
εκπλήξεις στο 
φορολογικό 
νομοσχέδιο

Με πληθώρα πρόσθετων διατάξεων, οι οποίες 
περιλαμβάνουν σημαντικές αλλαγές κατατέ-
θηκε στη Βουλή, το φορολογικό νομοσχέδιο. 
Μεταξύ των βασικών αλλαγών είναι η μείωση 
του ορίου δαπανών για υπηρεσίες αισθητικής, 
λειτουργικής και ενεργειακής αναβάθμισης 
από τα 48.000 ευρώ στα 16.000 ευρώ και η κα-
θιέρωση κυρώσεων από 5.000 έως και 100.000 
ευρώ σε διαχειριστές ψηφιακής πλατφόρμας, η 
οποία δραστηριοποιείται στην οικονομία δια-
μοιρασμού, εάν δεν δώσει μετά από αίτημα της 
φορολογικής διοίκησης οποαδήποτε πληροφο-
ρία ή στοιχείο σχετικά με πρόσωπα που χρη-
σιμοποιούν την πλατφόρμα ως πωλητές, για 
τα οποία προκύπτουν ή μπορεί να προκύψουν 
φορολογικές υποχρεώσεις στην ημεδαπή.

Σημαντική αλλαγή και η πρόβλεψη της δυνα-
τότητας χορήγησης του προβλεπόμενου πι-
στοποιητικού της Φορολογικής Διοίκησης για 
μεταβίβαση συγκεκριμένου ακινήτου χωρίς να 
απαιτείται να έχει προηγηθεί η ρύθμιση των 
ληξιπρόθεσμων οφειλών από ΕΝΦΙΑ.

Στο μέτωπο των ηλεκτρονικών πληρωμών προ-
κειμένου να μην επιβληθεί φόρος με συντελε-
στή 22%, το λίφτινγκ σε σχέση με τις αρχικές 
διατάξεις είναι περιορισμένο καθώς διατηρεί-
ται το όριο του 30% επί του πραγματικού 
εισοδήματος και μόνο εάν το 60% του εισο-
δήματος πηγαίνει σε φόρους, δάνεια ή ενοίκια 
περιορίζεται το απαιτούμενο ποσοστό σε 20%. 
Παρ’ όλα αυτά εξαιρούνται, μετά τις παρατηρή-
σεις της διαβούλευσης, το ποσό της διατροφής 
μεταξύ πρώην συζύγων αλλά και η εισφορά 
αλληλεγγύης . Αν στον φορολογούμενο έχει 
κατασχεθεί ο τραπεζικός λογαριασμός το όριο 
δαπανών περιορίζεται σε 5.000 ευρώ! 

Κατά τα λοιπά, οι μισθωτοί, συνταξιούχοι, 

ελεύθεροι επαγγελματίες και εισοδηματίες θα 
πρέπει να πραγματοποιούν δαπάνες ίσες με 
το 30% του πραγματικού τους εισοδήματος με 
ηλεκτρονικά μέσα πληρωμής με εξαιρέσεις για 
φορολογούμενους που έχουν αντικειμενικές 
δυσκολίες χρήσης ηλεκτρονικών μέσων πλη-
ρωμής.

Στο νομοσχέδιο περιλαμβάνεται και η διάταξη 
για την διαγραφή οφειλών έως 10 ευρώ φορο-
λογουμένων η οποία αφορά περισσότερους 
από 500.000 οφειλέτες αλλά κοστίζει μόλις 1 
εκατ. ευρώ.

Αναλυτικότερα προβλέπονται τα εξής στους 
επιμέρους τομείς:

Α. Φορολογική ελάφρυνση των φυσικών 
προσώπων και των επιχειρήσεων:

•	 Μείωση του συντελεστή φορολογίας εισο-
δήματος των επιχειρήσεων από το 28% που 
είναι σήμερα στο 24% για το 2019, ενισχύ-
οντας με αυτόν τον τρόπο μικρές και μεγά-
λες επιχειρήσεις, ενώ συνεχίζει να ισχύει 
η μείωση κατά 50% του φορολογικού συ-
ντελεστή του πρώτου κλιμακίου της για τις 
νεοφυείς επιχειρήσεις για τα τρία πρώτα 
χρόνια λειτουργίας τους. Επισημαίνεται 
ότι σταθερή βούληση αποτελεί η περαιτέ-
ρω μείωση του συντελεστή της φορολογίας 
εισοδήματος των νομικών προσώπων κατά 
τα επόμενα έτη, με σκοπό η ελληνική οι-
κονομία να ανακτήσει την ανταγωνιστικό-
τητά της πιο δυναμικά στο ευρωπαϊκό και 
διεθνές οικονομικό περιβάλλον.

•	 Καθιέρωση εισαγωγικού φορολογικού συ-
ντελεστή 9% για φυσικά πρόσωπα, ελεύθε-
ρους επαγγελματίες, αγρότες, μισθωτούς 
και συνταξιούχους, από 22% που είναι σή-
μερα. Με τη μείωση αυτή αναμένεται να 
ευνοηθούν όχι μόνο όσοι έχουν εισόδημα 
κάτω των 10.000 ευρώ, αλλά το σύνολο των 
φορολογουμένων, αφού το εισόδημά τους 
φορολογείται κλιμακωτά. Επιπλέον, μειώ-
νονται κατά μία ποσοστιαία μονάδα και οι 
συντελεστές για τα υψηλότερα εισοδήμα-
τα.

•	 Καθιέρωση χαμηλού φορολογικού συντε-
λεστή 10% για τα αγροτικά συνεταιριστι-
κά σχήματα με στόχο την ελάφρυνση τους 
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από τα φορολογικά βάρη και την ταυτόχρο-
νη δυνατότητα ανάπτυξης του πρωτογενή 
τομέα της ελληνικής οικονομίας, μέσω της 
σύστασης νέων αγροτικών σχημάτων.

•	 Μείωση της προκαταβολής φόρου εισοδή-
ματος στο 95% του φόρου που προκύπτει 
για τα νομικά πρόσωπα (για το 2018).

Επιπρόσθετα, αναπροσαρμόζεται η μείωση 
του φόρου εισοδήματος με βάση τον αριθμό 
των παιδιών, εφαρμόζονται μειωμένοι συντε-
λεστές ΦΠΑ για τη στήριξη ευπαθών ομάδων 
(βρεφική προστασία), καθώς και για την κοινω-
νική προστασία και αποκαθίστανται διαπιστω-
μένες ανισότητες σε βάρος ευπαθών κοινωνι-
κών ομάδων, ήτοι:

•	 Αύξηση του «αφορολόγητου» κατά 1.000 
ευρώ για κάθε προστατευόμενο τέκνο, ανε-
ξαρτήτως αριθμού αυτών, ενώ ειδικά για 
τους πολύτεκνους με 5 παιδιά και άνω δεν 
ισχύει η μείωση των 20 ευρώ για κάθε 1.000 
ευρώ αύξησης του εισοδήματός τους, εφό-
σον το φορολογητέο τους εισόδημα υπερ-
βαίνει τα 12.000 ευρώ.

•	 Απαλλαγή από την εισφορά αλληλεγγύης 
όλων των ΑμεΑ με ποσοστό αναπηρίας από 
80% και άνω ανεξαρτήτως της μορφής της 
αναπηρίας.

•	 Μείωση του ΦΠΑ για τα βρεφικά είδη από 
το 24% που είναι σήμερα στον μειωμένο 
συντελεστή 13%.

•	 Μείωση του ΦΠΑ για τα κράνη των μοτοσι-
κλετιστών και τα παιδικά καθίσματα από το 
24% που είναι σήμερα στον μειωμένο συ-
ντελεστή 13%.

•	 Εξορθολογισμός του τρόπου φορολόγησης 
των stock options, για τα οποία πλέον η 
υπεραξία από την άσκησή τους, δε θα προ-
στίθεται στα λοιπά εισοδήματα του φορο-
λογούμενου, προκειμένου να υπαχθεί στην 
φορολόγηση με βάση την κλίμακα, αλλά 
αντίθετα θα φορολογείται αυτοτελώς με 
συντελεστή 15%.

•	 Οι καταβολές προς τους εργαζομένους 
λόγω εξαγοράς ασφαλιστηρίου συμβολαί-
ου τους εξαιτίας της συμμετοχής τους σε 
εθελούσια έξοδο, δεν αποτελούν πλέον 

πρόωρη εξαγορά και δεν φορολογούνται με 
συντελεστή προσαυξημένο κατά 50%.

•	 Αναγωγή των ανείσπρακτων δεδουλευμέ-
νων αποδοχών που εισπράττονται το έτος 
2014 και μετά και εφόσον αναγράφονται δι-
ακεκριμένα στην ετήσια βεβαίωση αποδο-
χών που χορηγείται στον δικαιούχο ή προ-
κύπτει με οποιοδήποτε πρόσφορο μέσο το 
έτος στο οποίο ανάγονται, σε φόρο με βάση 
τις διατάξεις του έτους που ανάγονται.

•	 Εξορθολογίζονται οι παροχές σε είδος προς 
τους εργαζομένους με τη μορφή εταιρικού 
αυτοκινήτου, με τη φορολόγησή τους κλι-
μακωτά, με βάση τη Λιανική Τιμή Προ Φό-

ρων και με νέους δικαιότερους συντελεστές 
ανά κλιμάκιο και με εξαίρεση από τη φορο-
λόγηση ως εισόδημα των οχημάτων που 
παραχωρούνται αποκλειστικά για επαγ-
γελματικούς σκοπούς και έχουν Λιανική 
Τιμή Πώλησης προ Φόρων έως 17.000 ευρώ.

•	 Όσον αφορά τις παροχές σε είδος με τη 
μορφή δανείου, πλέον ως παροχή σε είδος 
δεν λογίζεται το σύνολο του ποσού του 
δανείου, αλλά η διαφορά των τόκων που 
προκύπτει με βάση το επιτόκιο με το οποίο 
βαρύνεται το δάνειο που λαμβάνει ο εργα-
ζόμενος και του επιτοκίου με το οποίο θα 
βαρυνόταν αν λάμβανε το δάνειο με επιτό-
κιο ίσο με το μέσο επιτόκιο της αγοράς.

•	 Γίνεται διασάφηση ότι η παροχή σε είδος 
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προσμετράται στο εισόδημα αυτού που τη 
λαμβάνει, κατά το τμήμα της που υπερβαί-
νει τα 300 ευρώ σε αξία.

•	 Καταργείται η εισφορά 0,6% του ν. 128/1975 
στις πιστώσεις factoring και leasing με στό-
χο τη μείωση του κόστους χρηματοδότησης 
και συνεπώς λειτουργίας των μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων.

•	 Παρατείνεται ο τρόπος φορολόγησης οχη-
μάτων δημοσίας χρήσης.

•	 Τέλος, εξορθολογίζεται ο τρόπος φορολό-
γησης των εταιρειών επενδύσεων όπως 
των εταιρειών που επενδύουν σε ακίνητη 
περιουσία (ΑΕΕΑΠ), των αμοιβαίων κεφα-
λαίων ακινήτων, των εταιρειών επενδύσε-
ων χαρτοφυλακίου και των ΟΣΕΚΑ με στόχο 
την ενίσχυση της πραγματοποίησης επεν-
δύσεων.

Β. Κίνητρα για την προσέλκυση άμεσων ξέ-
νων επενδύσεων και κεφαλαίων

Ειδικότερα:

•	 Με στόχο την προσέλκυση επενδύσεων, 
αποσαφηνίζεται και απλουστεύεται η νο-
μοθεσία για τη φορολογική κατοικία ενώ 
παράλληλα θεσπίζεται εναλλακτικός τρό-
πος φορολόγησης των εισοδημάτων αλ-
λοδαπής προέλευσης με πληρωμή ετήσι-
ου κατ’ αποκοπή φόρου στις περιπτώσεις 
επενδύσεων άνω των 500.000 ευρώ.

•	 Περαιτέρω, μειώνεται ο συντελεστής φο-
ρολόγησης των μερισμάτων από 10% σε 
5% και θεσπίζεται η υπό όρους απαλλαγή 
νομικών προσώπων που είναι φορολογικοί 
κάτοικοι Ελλάδας από το φόρο υπεραξίας 
μεταβίβασης τίτλων συμμετοχής.

•	 Επίσης, προβλέπεται απαλλαγή από το 
φόρο εισοδήματος και την εισφορά αλλη-
λεγγύης των τόκων εταιρικών ομολόγων ει-
σηγμένων σε οργανωμένη αγορά.

•	  Ρυθμίζεται η αγορά για τις ναυλώτριες εται-
ρίες γυμνών πλοίων (bareboat chartering) 
και πλοίων υπό χρηματοδοτική μίσθωση, 
όπως και θέματα φορολογίας ρυμουλκών, 

αλιευτικών πλοίων και πλοίων δεύτερης 
κατηγορίας.

Γ. Μέτρα για την επανεκκίνηση της οικονο-
μίας

Ειδικότερα:

•	 Αναστέλλεται η επιβολή ΦΠΑ στις οικοδο-
μές με άδεια από 1-1-2006 και εφεξής, ενώ η 
αναστολή του Φ.Π.Α. καταλαμβάνει και την 
αντιπαροχή.

•	 Αναστέλλεται η επιβολή του φόρου υπε-
ραξίας στη μεταβίβαση ακινήτων για τρία 
χρόνια.

•	 Εισάγονται κίνητρα για την πραγματοποί-
ηση δαπανών που θα πραγματοποιηθούν 
για τη λήψη υπηρεσιών που σχετίζονται με 
την ενεργειακή, λειτουργική και αισθητική 
αναβάθμιση κτιρίων, με τη χορήγηση έκ-
πτωσης φόρου 40% για δαπάνες των σχετι-
κών εργασιών, με συνολικό ύψος δαπάνης 
τις 16.000 ευρώ, ισόποσα κατανεμημένες σε 
περίοδο 4 ετών.

•	 Aυξάνεται ο μέγιστος αριθμός των δόσεων 
της πάγιας ρύθμισης οφειλών από 12 σε 24 
και σε ειδικές περιπτώσεις έκτακτων οφει-
λών από 24 σε 48. Παρέχεται η δυνατότητα 
ένταξης των ίδιων οφειλών από τον ίδιο 
οφειλέτη για δεύτερη φορά εάν η ρύθμιση 
απολεσθεί για οποιοδήποτε λόγο που αφο-
ρά σε υπαιτιότητά του.

•	 Μειώνεται το μίσθωμα για την εκμίσθωση 
δημόσιων ιχθυοτρόφων υδάτων σε αλιευ-
τικούς συνεταιρισμούς από 10% σε 5% επί 
της αξίας των αλιευμάτων.

Δ. Φορολογικά μέτρα για την ενίσχυση της 
βιώσιμης ανάπτυξης

όπως:

•	 Η εισαγωγή δέσμης μέτρων για την προώ-
θηση χρήσης των μέσων μαζικής μεταφο-
ράς και οχημάτων μηδενικών ή χαμηλών 
ρύπων, παρακολουθώντας βέλτιστες πρα-
κτικές άλλων κρατών-μελών. Πιο συγκεκρι-
μένα, δεν λογίζεται ως παροχή σε είδος η 
χορήγηση αυτοκινήτου οχήματος χαμηλών 
ή μηδενικών ρύπων. Επιπλέον χορηγείται 
στην επιχείρηση η δυνατότητα υπερέκπτω-
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σης κατά 30% της δαπάνης για τη μίσθωση 
αυτοκινήτου μηδενικών ή χαμηλών ρύπων, 
ενώ και για τη δαπάνη αγοράς, εγκατάστα-
σης και λειτουργίας δημόσια προσβάσιμων 
σημείων φόρτισης οχημάτων μηδενικών ή 
χαμηλών ρύπων χορηγείται στην επιχείρη-
ση η δυνατότητα υπερέκπτωσης κατά 30% 
της ανωτέρω δαπάνης. Τέλος, χορηγείται 
στην επιχείρηση η δυνατότητα υπεραπο-
σβέσεων με αυξημένους συντελεστές ένα-
ντι των υφιστάμενων για την απόκτηση 
επιβατικών αυτοκινήτων, φορτηγών και 
λεωφορείων τα οποία είναι χαμηλών ή μη-
δενικών ρύπων.

•	 Η ενίσχυση της εταιρικής κοινωνικής ευθύ-
νης και των παροχών στους εργαζόμενους, 
δίδοντας:

* έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα των επι-
χειρήσεων για τις δαπάνες που αφορούν σε 
δράσεις Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης,κάρτες 
απεριορίστων διαδρομών στα ΜΜΜ χωρίς αυ-
τές να αποτελούν εισόδημα για τον εργαζόμε-
νο,

* ενίσχυση της παροχής δωρεών σε χρήμα και 
σε είδος από ιδρύματα προς το Δημόσιο, μέσω 
της έκπτωσης από το εισόδημα των δαπανών 
για δωρεές σε χρήμα ή σε είδος προς το Ελληνι-
κό Δημόσιο και τους οργανισμούς τοπικής αυ-
τοδιοίκησης.

Ε. Eπέκταση των ηλεκτρονικών συναλλα-
γών.

Ειδικότερα:

•	 Οι μισθωτοί, συνταξιούχοι, ελεύθεροι 
επαγγελματίες και εισοδηματίες θα πρέ-
πει να πραγματοποιούν δαπάνες ίσες με το 
30% του πραγματικού τους εισοδήματος με 
ηλεκτρονικά μέσα πληρωμής.

Επιπρόσθετα, θα πρέπει να σημειωθεί ότι πέ-
ραν των ανωτέρω:

1. Στον υπολογισμό του πραγματικού εισοδή-
ματος δεν περιλαμβάνεται το ποσό της εισφο-
ράς αλληλεγγύης, καθώς και το ποσό της δια-
τροφής διαζευγμένου συζύγου ή τέκνου.

2. Σε περίπτωση που έχουν πραγματοποιηθεί 
δαπάνες που αφορούν καταβολές φόρου εισο-
δήματος φυσικών προσώπων και ΕΝΦΙΑ, δα-

νειακές υποχρεώσεις προς χρηματοπιστωτικά 
ιδρύματα και ενοίκια, οι οποίες υπερβαίνουν 
το 60% του πραγματικού εισοδήματος, το απαι-
τούμενο ποσοστό δαπανών περιορίζεται από 
το τριάντα τοις εκατό (30%) στο είκοσι τοις εκα-
τό (20%) του πραγματικού τους εισοδήματος

3. Στον φορολογούμενο του οποίου έχει κατα-
σχεθεί ο λογαριασμός, το όριο δαπανών περιο-
ρίζεται στις πέντε χιλιάδες ευρώ (5.000 €).

4. Προβλέπονται εξαιρέσεις για φορολογούμε-
νους που έχουν αντικειμενικές δυσκολίες χρή-
σης ηλεκτρονικών μέσων πληρωμής.

ΣΤ. Παρεμβάσεις για την μείωση του γρα-
φειοκρατικού φόρτου 

•	 Γίνεται εφάπαξ διαγραφή οφειλών φυσι-
κών και νομικών προσώπων συνολικής αξί-
ας έως 10 ευρώ ανά φορολογούμενο. Με 
αυτό τον τρόπο, αφενός αποφορτίζεται η 
Φορολογική Διοίκηση από το γραφειοκρα-
τικό κόστος για την παρακολούθηση των 
οφειλών αυτών, ενώ πάνω από 500.000 
φορολογούμενοι θα αποκτήσουν και πάλι 
τη δυνατότητα έκδοσης φορολογικής ενη-
μερότητας, με ότι θετικό αυτό συνεπάγεται 
για την οικονομική δραστηριότητά τους.

•	 Εφαρμόζεται η περιοδική διαγραφή μικρο-
οφειλών συνολικής αξίας έως 1 ευρώ ανά 
φορολογούμενο, προκειμένου και με αυτό 
τον τρόπο να αποφορτιστεί η λειτουργία 
της Φορολογικής Διοίκησης.

•	 Δίνεται στις επιχειρήσεις η δυνατότητα να 
διαγράφουν ποσά ληξιπρόθεσμων οφειλών 
από πελάτες τους, συνολικού ύψους έως 
300 ευρώ ανά οφειλέτη, χωρίς να χρειάζε-
ται να έχουν εξασκήσει προηγουμένως όλες 
τις νόμιμες διαδικασίες για την είσπραξή 
τους, δεδομένου ότι στην πλειονότητα των 
περιπτώσεων το κόστος της διαδικασίας εί-
ναι υψηλότερο από το ύψος της οφειλής.

•	 Τέλος, επιστρέφεται ή διαγράφεται ο Ειδι-
κός Φόρος Κατανάλωσης ΕΦΚ που βεβαι-
ώθηκε για κρασιά τα οποία μέχρι και την 
τελευταία ημέρα ισχύος του ΕΦΚ κρασιού 
(31.12.2018) δεν είχαν διατεθεί στην κατα-
νάλωση.
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■■ Μειώνεται ο χρόνος 
παραγραφής 
των υποθέσεων 
φοροδιαφυγής

Ανατροπές στο νομοθετικό πλαίσιο για την παρα-
γραφή του δικαιώματος του Δημοσίου να ελέγχει 
φορολογικές υποθέσεις και να καταλογίζει επι-
πλέον ποσά φόρων, τόκους και πρόστιμα φέρ-
νουν διατάξεις του φορολογικού νομοσχεδίου. 
Συγκεκριμένα, με τις διατάξεις της παραγράφου 
3 του άρθρου 27 του νομοσχεδίου τροποποιού-
νται οι διατάξεις του άρθρου 36 του Κώδικα Φο-
ρολογικών Διαδικασιών για την παραγραφή και 
προβλέπεται ότι:

1. Πράξη διοικητικού, εκτιμώμενου ή διορθω-
τικού προσδιορισμού φόρου θα μπορεί πλέ-
ον να εκδοθεί σε περιπτώσεις φοροδιαφυγής: 
α) εντός 10 ετών από τη λήξη του έτους εντός 
του οποίου λήγει η προθεσμία υποβολής δή-
λωσης, για τις χρήσεις 2012 και 2013 και τα 

φορολογικά έτη 2014, 2015, 2016 και 2017, 
β) εντός 5 ετών από τη λήξη του έτους εντός του 
οποίου λήγει η προθεσμία υποβολής δήλωσης, 
για τα φορολογικά έτη από 1ης-1-2018 και μετά.

Με βάση τα όσα προβλέπει σήμερα το άρθρο 36 
του ΚΦΔ και αναμένεται να αντικατασταθούν 
από τις παραπάνω νέες διατάξεις, πράξη διοικη-
τικού, εκτιμώμενου ή διορθωτικού προσδιορι-
σμού φόρου μπορεί να εκδοθεί σε περιπτώσεις 
φοροδιαφυγής εντός 20 ετών από τη λήξη του 

έτους εντός του οποίου λήγει η προθεσμία υπο-
βολής δήλωσης. Η 20ετής αυτή προθεσμία ισχύει 
για φορολογικές υποθέσεις ετών από το 2012 και 
μετά. Ουσιαστικά με τις νέες ρυθμίσεις, η προ-
θεσμία παραγραφής υποθέσεων φοροδιαφυγής 
περιορίζεται από εικοσαετή σε δεκαετή για τα 
έτη 2012-2017 και σε 5ετή για τα έτη από το 2018 
και μετά.

2. Η προθεσμία παραγραφής του δικαιώματος 
του Δημοσίου για διενέργεια φορολογικού ελέγ-
χου και για επιβολή φόρων, τόκων και προστί-
μων στην περίπτωση της μη υποβολής δήλωσης 
φορολογίας εισοδήματος περιορίζεται από δεκα-
πενταετή για υποθέσεις των ετών μέχρι το 2013 
σε δεκαετή για υποθέσεις των ετών από το 2014 
και μετά.

3. Η προθεσμία παραγραφής του δικαιώματος 
του Δημοσίου για διενέργεια ελέγχου και επιβο-
λή φόρων, τόκων και προστίμων στην περίπτωση 
μη υποβολής δήλωσης ΦΠΑ παραμένει δεκαετής.

4. Διατηρείται σε ισχύ για τις υποθέσεις φορο-
λογίας εισοδήματος των ετών έως το 2013 και 
επεκτείνεται και στις υποθέσεις φορολογίας ει-
σοδήματος των ετών 2014 και επομένων η ήδη 
προβλεπόμενη από τον παλαιό Κώδικα Φορολο-
γίας Εισοδήματος (Ν. 2238/1994) παράταση της 
προθεσμίας παραγραφής του ελεγκτικού δικαι-
ώματος του Δημοσίου κατά 5 έτη, από 5ετία σε 
10ετία, σε κάθε περίπτωση κατά την οποία, μετά 
τη λήξη της κανονικής 5ετούς προθεσμίας παρα-
γραφής, εντοπίζονται νέα στοιχεία ή πληροφορί-
ες βάσει των οποίων διαπιστώνεται ότι ο φόρος 
που θα έπρεπε να καταβάλλει ο φορολογούμε-
νος είναι μεγαλύτερος από αυτόν που βεβαιώθη-
κε στο όνομά του.

5. Οσον αφορά στις υποθέσεις ΦΠΑ, η παράτα-
ση της προθεσμίας παραγραφής από πενταετία 
σε δεκαετία θα ισχύει πλέον σε κάθε περίπτωση 
κατά την οποία, μετά τη λήξη της κανονικής πε-
νταετούς προθεσμίας παραγραφής, εντοπίζο-
νται νέα στοιχεία ή πληροφορίες βάσει των οποί-
ων διαπιστώνεται ότι ο φόρος που θα έπρεπε να 
καταβάλει ο φορολογούμενος είναι μεγαλύτερος 
από αυτόν που βεβαιώθηκε στο όνομά του είτε 
με βάση τη δήλωση που υπέβαλε είτε κατόπιν 
ελέγχου. Σήμερα η παράταση της προθεσμίας 
παραγραφής υποθέσεων ΦΠΑ από πενταετή σε 
δεκαετή επιτρέπεται σε περίπτωση κατά την 
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οποία τα νέα στοιχεία εντοπίζονται μετά τη λήξη 
πενταετίας μόνο εφόσον πριν από τη λήξη της 
πενταετίας έχει διενεργηθεί αρχικός έλεγχος. 
Αν δεν έχει διενεργηθεί αρχικός έλεγχος εντός 
της πενταετίας, τότε ακόμη κι αν εντοπιστούν 
νέα στοιχεία μετά το πέρας της πενταετίας δεν 
είναι δυνατή η παράτασή της για άλλα πέντε έτη. 
Συνεπώς, στην περίπτωση των υποθέσεων ΦΠΑ 
οι νέες διατάξεις είναι δυσμενέστερες για τους 
φορολογούμενους, αφού επιτρέπουν την παρά-
ταση της προθεσμίας παραγραφής από τα 5 στα 
10 έτη σε κάθε περίπτωση εντοπισμού νέων στοι-
χείων που προδίδουν ότι ο φόρος που βεβαιώ-
θηκε ήταν μικρότερος αυτού που θα έπρεπε να 
είχε βεβαιωθεί.

6. Η κανονική πενταετής προθεσμία παραγρα-
φής θα παρατείνεται κατά ένα ακόμη έτος όχι 
μόνο στην περίπτωση της υποβολής αρχικής ή 
συμπληρωματικής δήλωσης εντός του πέμπτου 
έτους της προθεσμίας αυτής αλλά και στις ακό-
λουθες περιπτώσεις:

α) εάν περιέλθουν σε γνώση οποιασδήποτε υπη-
ρεσίας της Φορολογικής Διοίκησης νέα στοιχεία 
για υπόθεση που ήδη έχει ελεγχθεί πλήρως και 
διαπιστωθεί ότι η φορολογική οφειλή υπερβαί-
νει αυτήν που είχε προσδιορισθεί κατόπιν του 
αρχικού ελέγχου. Ως «νέο στοιχείο» νοείται κάθε 
στοιχείο το οποίο δεν θα μπορούσε να είναι γνω-
στό στη Φορολογική Διοίκηση κατά τον αρχικό 
φορολογικό έλεγχο,

β) εάν περιέλθουν σε γνώση της Φορολογικής 
Διοίκησης πληροφορίες από οποιαδήποτε πηγή 
εκτός Φορολογικής Διοίκησης, από τις οποίες 
προκύπτει φορολογική οφειλή.

■■ Προσωρινή αναστολή 
από τις τράπεζες, στις 
προμήθειες που είχαν 
προαναγγείλει από 
την 1η Νοεμβρίου

Δεν θα προχωρήσουν οι τράπεζες στις προμήθει-
ες που είχαν προαναγγείλει από 1ης Νοεμβρίου 

για ορισμένες υπηρεσίες στα ΑΤΜ σύμφωνα με 
πληροφορίες απο κυβερνητικές πηγές. Η Εθνική 
Τράπεζα, σύμφωνα με τραπεζικές πηγές, θα προ-
χωρήσει στο πάγωμα ορισμένων χρεώσεων που 
είχε ανακοινώσει. Μεταξύ των χρεώσεων που θα 
παγώσουν είναι η χρέωση 15 λεπτών για αντί-
γραφο κινήσεων σε ΑΤΜ της Εθνικής Τράπεζας.

Πηγές από άλλες τράπεζες αναφέρουν ότι δεν 
είχαν ανακοινώσει αυξήσεις για χρεώσεις για 
αντίγραφο κινήσεων από ΑΤΜ με χρήση κάρ-
τας που έχει εκδοθεί από την ίδια την τράπεζα, 
οπότε δεν τίθεται θέμα παγώματος της σχετικής 
χρέωσης.

Ο πρωθυπουργός στην πρόσφατη συνάντησή 
του με τους εκπροσώπους της Ελληνικής Ένω-
σης Τραπεζών είχε ζητήσει την ανάκληση των 
αυξήσεων που έχουν ανακοινώσει σε μία σειρά 
τραπεζικών υπηρεσιών.

■■ Στο πραγματικό και 
όχι στο τεκμαρτό 
εισόδημα το 30% των 
e- αποδείξεων

Με βάση το πραγματικό και όχι το τεκμαρτό 
εισόδημα θα γίνεται ο υπολογισμός του ορίου 
30% των e αποδείξεων που θα προβλέπει το νέο 
φορολογικό νομοσχέδιο. Επίσης, σ’ αυτό θα πε-
ριλαμβάνεται ειδική ρύθμιση για συγκεκριμένες 
κατηγορίες φορολογουμένων που δεν μπορούν 
για αντικειμενικους λόγους να συγκεντρώσουν 
το απαιτούμενο ποσοστό. 

Οι διατάξεις του νέου φορολογικού νομοσχεδί-
ου συζητήθηκαν, σήμερα, σε σύσκεψη υπό τον 
πρωθυπουργό στο Μέγαρο Μαξίμου με τη συμ-
μετοχή των στελεχών του οικονομικού επιτελεί-
ου. Σύμφωνα με κυβερνητικούς κύκλους το νέο 
φορολογικό νομοσχέδιο αποφασίστηκε να τεθεί 
αύριο σε δημόσια διαβούλευση και αφού προη-
γουμένως έχουν ενσωματωθεί σε αυτό δύο ση-
μαντικές αλλαγές:

•	 1ον. Ο υπολογισμός του 30% των ηλεκτρο-
νικών συναλλαγών θα γίνεται με βάση το 
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πραγματικό και όχι το τεκμαρτό εισόδημα,

•	 2ον. Στο παραπάνω πλαφόν προβλέπεται ει-
δική ρύθμιση για συγκεκριμένες κατηγορίες 
φορολογούμενων που έχουν αντικειμενική 
αδυναμία να συγκεντρώσουν το απαιτούμε-
νο ποσοστό (30%).

Βασικοί άξονες του ανωτέρω νομοσχεδίου είναι:

•	 Η φορολογική ελάφρυνση για νοικοκυριά 
και επιχειρήσεις, μέσω της εισαγωγής χαμη-
λότερων φορολογικών συντελεστών.

•	 Η παροχή κινήτρων για την ενίσχυση των 
ηλεκτρονικών συναλλαγών.

•	 Η εισαγωγή σοβαρών κινήτρων για την προ-
σέλκυση άμεσων ξένων κεφαλαίων και επεν-
δύσεων.

•	 Η εισαγωγή μέτρων για την επανεκκίνηση 
της οικονομίας σε σημαντικούς κλάδους με 
συνεισφορά στο ΑΕΠ της χώρας.

•	 Η εισαγωγή φορολογικών μέτρων με στόχο 
την ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης.

•	 Η ενίσχυση της εταιρικής κοινωνικής ευθύ-
νης και των παροχών στους εργαζόμενους 
σε είδος.

Υπενθυμίζεται ακόμη ότι με άλλες διατάξεις του 
Υπουργείου Οικονομικών που κατατέθηκαν τη 
Δευτέρα στη Βουλή, διευρύνεται η προστασία 

της κύριας κατοικίας και ειδικά για τα πιο ευά-
λωτα νοικοκυριά που έχουν οικονομική αδυνα-
μία. Οι αλλαγές αφορούν τόσο σε νέες αιτήσεις 
που θα υποβληθούν όσο και σε αιτήσεις που 
έχουν ήδη υποβληθεί, αλλά δεν έχουν ακόμη 
ολοκληρωθεί.

Ειδικότερα, μεταξύ άλλων:

•	 Επιτρέπεται, πλέον, να υποβάλουν αίτηση 
και όσοι διαμένουν σε μισθωμένο ή παρα-
χωρημένο ακίνητο, εκτός της Περιφερειακής 
Ενότητας στην οποία βρίσκεται η κύρια κα-
τοικία τους. Αφορά, κυρίως, σε όσους διαμέ-
νουν σε άλλη πόλη λόγω της εργασίας τους, 
όπως στελέχη Ενόπλων Δυνάμεων και Σωμά-
των Ασφαλείας, γιατροί και εκπαιδευτικοί.

•	 Δίνεται η δυνατότητα προστασίας ολόκλη-
ρης της κατοικίας, με αίτηση μόνο του ενός 
συνιδιοκτήτη. Διευκολύνονται έτσι, για πα-
ράδειγμα, συγγενείς και διαζευγμένα ζευγά-
ρια.

•	 Ρυθμίζεται η διαδικασία υποβολής αιτή-
σεων για οφειλέτες, που βρίσκονται απο-
δεδειγμένα σε διάσταση, έτσι ώστε να μην 
χρειάζεται πλέον η συνυπογραφή της αίτη-
σης και από τους δύο.

•	 Δικαιούνται της κρατικής επιδότησης όλοι 
οι συνιδιοκτήτες που αιτούνται της προστα-
σίας της κύριας κατοικίας.

•	 Παρέχεται η δυνατότητα να συμμετέχει εγ-
γυητής μικρότερης ηλικίας σε περιπτώσεις 
ηλικιωμένων οφειλετών, οι οποίοι δεν μπο-
ρούσαν να ωφεληθούν από τη ρύθμιση των 
δόσεων σε βάθος 25-ετίας.

•	 Τέλος, προωθούνται άμεσα πρόσθετες βελ-
τιώσεις, που θα αποσκοπούν στην κατάρ-
γηση των απαιτούμενων δικαιολογητικών, 
ώστε να καταστεί η διαδικασία ευκολότερη 
και ταχύτερη για τους πολίτες.

Σε αυτό το πλαίσιο, όπως σημειώνουν κυβερνη-
τικοί κύκλοι, παράλληλα με την μείωση της φο-
ρολογικής επιβάρυνσης και την ενίσχυση του 
διαθέσιμου εισοδήματος νοικοκυριών και επι-
χειρήσεων, η κυβέρνηση διευκολύνει τους πο-
λίτες – εξαιρώντας τους στρατηγικούς κακοπλη-
ρωτές, να αντιμετωπίσουν το υψηλό ιδιωτικό 
χρέος που συσσωρεύτηκε τα τελευταία χρόνια.
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■■ Αυξάνονται οι 
συντάξεις έως και 
200 ευρώ το μήνα 
αναδρομικά από τις 
4 Οκτωβρίου - Πως 
θα διαμορφωθούν 
τα ποσοστά 
αναπλήρωσης 
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη 

Αύξηση στις κύριες συντάξεις τους έως και 200 
ευρώ το μήνα θα δουν περισσότεροι από 60.000 
συνταξιούχοι λόγω της αλλαγής των ποσοστών 
αναπλήρωσης που θα ισχύσει αναδρομικά από 
τις 4 Οκτωβρίου. Την ίδια στιγμή, περισσότεροι 
από 500.000 συνταξιούχοι θα αντιληφθούν τις 
αυξήσεις μόνο στα εκκαθαριστικά τους, καθώς 
θα μειωθεί η προσωπική διαφορά που καταγρά-
φεται (πρόκειται για τη διαφορά που προέκυψε 
μετά τον επανυπολογισμό των παλιών συντά-
ξεων με βάση το Ν. 4387/16). 

Σύμφωνα με πληροφορίες, η ηγεσία του υπουρ-
γείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων βρί-
σκεται σε τελικό στάδιο της επεξεργασίας των 
νέων ποσοστών αναπλήρωσης για τους ασφα-
λισμένους που αποχωρούν από την αγορά ερ-
γασίας με περισσότερα από 30 έτη ασφάλισης 
με τη μεσοσταθμική αύξηση να ανέρχεται σε 
60-70 ευρώ το μήνα. Σύμφωνα με ειδικούς στην 
κοινωνική ασφάλιση, η κλιμακωτή αύξηση της 
αναπλήρωσης κοντά στο 50% έναντι 42,80% 
για τη 40ετία θα οδηγήσει σε αυξήσεις της τά-
ξης του 10% στα τελικά ποσά των συντάξεων, 
ενώ για συντάξιμες αποδοχές έως 1.500 ευρώ οι 
αυξήσεις φτάνουν το 15%. 

Η δομή του ασφαλιστικού συστήματος παραμέ-
νει η ίδια, ωστόσο αναμένεται να ενισχυθούν 
οι συντελεστές της ανταποδοτικής σύνταξης με 
στόχο να φτάσουν το 50% - 51% αναπλήρωση 

για 40 έτη ασφάλισης από 42,80% που είναι σή-
μερα και 40% - 40,5% για τους ασφαλισμένους 
με 35 έτη ασφάλισης από 33,81% που είναι σή-
μερα. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση 
8 ποσοστιαίων μονάδων για την 40ετία ασφά-
λισης και άνω των 6 ποσοστιαίων μονάδων για 
την 35ετία. Η σωρευτική αύξηση για την 5ετία 
30-35 αναμένεται να είναι μικρότερη. Στόχος 
του υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέ-
σεων είναι να αποκατασταθεί και να ενισχυθεί 
η ανταποδοτικότητα των συντάξεων, σύμφωνα 
με όσα έκρινε και το Συμβούλιο της Επικρατεί-
ας, και ταυτόχρονα να δοθούν κίνητρα παραμο-
νής στην αγορά εργασίας για περισσότερα από 
35 χρόνια. 

Οι τελικές αποφάσεις θα ληφθούν μετά την 
ολοκλήρωση της αναλογιστικής μελέτης που 
θα λάβει υπόψην της όλες τις μεταβλητές. 
Όπως επισημαίνουν υψηλόβαθμα στελέχη του 
υπουργείου Εργασίας η εξίσωση για την αύξηση 
των ποσοστών αναπλήρωσης θα πρέπει να γί-
νει υπό συγκεκριμένους όρους που δεν θα επη-
ρεάζουν την συνταξιοδοτική δαπάνη και κατά 
συνέπεια τον κρατικό προϋπολογισμό. 

Από τις προωθούμενες αλλαγές ωφελημένοι θα 
είναι κυρίως :

•	 Ελεύθεροι επαγγελματίες και αυτοαπασχο-
λούμενοι που αποτελούν – κατά τους ειδι-
κούς – τους ασφαλισμένους που έχουν πιο 
σταθερό ασφαλιστικό δεσμό και φτάνουν 
ευκολότερα στα 40 έτη 

•	 Δημόσιοι υπάλληλοι που είναι μόνιμοι και 
ασφαλίζονται συνεχώς άνευ διακοπής από 
την πρόσληψή τους κι έπειτα.

•	 Παλιοί ασφαλισμένοι στο ΙΚΑ με περισσό-
τερα από 35 έτη ασφάλισης και υψηλές συ-
ντάξιμες αποδοχές. 

Με τις προωθούμενες αλλαγές στα ποσοστά 
αναπλήρωσης αυξήσεις στα μηνιαία έσοδα 
τους αναμένεται να δουν: 

1.	 Νέοι συνταξιούχοι από όλα τα πρώην Τα-
μεία του ιδιωτικού τομέα και το Δημόσιο 
που έχουν αποχωρήσει μετά τις 13 Μαΐου 
2016 και δεν έχουν προσωπική διαφορά. Θα 
λάβουν το ποσό της αύξησης, εφόσον έχουν 
πάνω από 30 χρόνια ασφάλισης ως αναπρο-
σαρμογή του μεικτού ποσού. 
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2.	 Παλαιοί συνταξιούχοι που αποχώρησαν 
πριν από τις 13 Μαΐου 2016 και έχουν αρ-
νητική προσωπική διαφορά και λαμβάνουν 
αύξηση στο ποσό της σύνταξης τους από 
την 1η Ιανουαρίου 2019. Εφόσον οι συγκε-
κριμένοι συνταξιούχοι έχουν αποχωρήσει 

από την αγορά εργασίας με περισσότερα 
από 30 έτη εµπίπτουν στις κατηγορίες αυ-
ξημένης ανταποδοτικότητας, κάτι που θα 
οδηγήσει σε μεγαλύτερη προσωπική διαφο-
ρά και θα αυξηθεί από τις 4 Οκτωβρίου 2019 
το 1/5 του ποσού που λαμβάνουν. 

3.	 Παλαιοί συνταξιούχοι που αποχώρησαν 
πριν από τις 13 Μαΐου 2016 και έχουν πολύ 
μικρή θετική προσωπική διαφορά (π.χ. κάτω 
από 50 ευρώ). Με την αύξηση της ανταπο-
δοτικής τους σύνταξης αναμένεται να κα-
λύψουν το ποσό της προσωπικής διαφοράς 
και να περάσουν σε αρνητική προσωπική δι-
αφορά, διεκδικώντας αύξηση στη σύνταξη 
τους. Για παράδειγμα, έστω συνταξιούχος 
που έχει στο εκκαθαριστικό του θετική προ-
σωπική διαφορά 25 ευρώ. Αν έχει αποχωρή-
σει με 40 έτη ασφάλισης και η ανταποδοτική 
του σύνταξη αυξηθεί από 4 Οκτώβρη κατά 
50 ευρώ, τότε θα μηδενίσει την προσωπική 
διαφορά και θα δικαιωθεί μικρή αύξηση. Οι 
εν λόγω συνταξιούχοι πιθανότατα δεν θα 

αντιληφθούν σημαντική μεταβολή στο κα-
θαρό ποσό τους ή αν αντιληφθούν, αυτή θα 
είναι μικρή. Ωστόσο μπορούν να ελπίζουν 
σε μελλοντική αύξηση των αποδοχών τους, 
από το 2023 και μετά οπότε θα νομοθετη-
θούν γενικές αυξήσεις µε βάση την αύξηση 
του ΑΕΠ και του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή.

Αυξήσεις αναμένεται να έχουν και άλλες κατη-
γορίες νέων και παλαιών συνταξιούχων, αλλά 
στα εκκαθαριστικά, καθώς διατηρούν προσωπι-
κή διαφορά η οποία θα πρέπει σύμφωνα με το 
ισχύον θεσμικό πλαίσιο να συμψηφιστεί με την 
αύξηση που θα λάβουν από 4 Οκτωβρίου. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες οι συνταξιούχοι αυτοί 
ξεπερνούν τις 500.000 και είναι κυρίως: 

1.	 Παλαιοί συνταξιούχοι (πριν από 12/5/2016) 
που έχουν θετική προσωπική διαφορά ση-
μαντικού ύψους (π.χ. άνω των 50 ή 100 
ευρώ). Η αύξηση της ανταποδοτικής σύντα-
ξης για παλαιούς συνταξιούχους που έχουν 
αποχωρήσει µε πολλά έτη ασφάλισης οδη-
γεί σε συνολική αύξηση της νέας σύνταξης 
προ φόρου. Έτσι μειώνεται αντίστοιχα η 
προσωπική διαφορά. Στην τσέπη δεν προ-
κύπτει διαφορά, αλλά ο συνταξιούχος μπο-
ρεί να ελπίζει νωρίτερα σε μηδενισμό της 
προσωπικής διαφορά και αύξηση. 

2.	 Νέοι συνταξιούχοι που αποχώρησαν από 
13/5/2016 έως 31/12/2018 και διατηρούν 
τμήμα προσωπικής διαφοράς (25% έως 50%) 
επειδή η σύνταξή τους – όπως υπολογίστη-
κε µε τον νόμο Κατρούγκαλου – ήταν μειω-
μένη κατά τουλάχιστον 20% από τη σύντα-
ξη που θα έπαιρναν µε το παλαιό καθεστώς. 

Χαρακτηριστικά παραδείγματα κατηγοριών συ-
νταξιούχων που θα δουν αυξήσεις στα ποσά 
των συντάξεων τους είναι τα εξής: 

-Δημόσια υπάλληλος (Πανεπιστημιακής Εκπαί-
δευσης), 62 ετών μπορεί να αποχωρήσει άμεσα 
με 40 έτη ασφάλισης. Με τις αποδοχές του ΠΕ 
και με συμπληρωμένα 40 έτη ασφάλισης με το 
νέο συντελεστή το ποσό της σύνταξής της θα 
διαμορφωθεί στα 1.144 ευρώ περίπου. Με τον 
σημερινό συντελεστή θα ελάμβανε 940 ευρώ, 
μηνιαία αύξηση 204 ευρώ.

•	 Δημόσια υπάλληλος (Τεχνολογικής Εκπαί-
δευσης) είναι σήμερα 64 ετών και συμπλη-
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ρώνει με εξαγορά πλασματικού χρόνου των 
σπουδών της και 2 τέκνων συνολικά 40 έτη 
ασφάλισης. Η εν λόγω ασφαλισμένη μπορεί 
να αποχωρήσει άμεσα με πλήρη σύνταξη. 
Με το νέο συντελεστή το ποσό της σύντα-
ξης της θα διαμορφωθεί στα 1.081 ευρώ, 
ενώ με το σημερινό καθεστώς θα ήταν στα 
894 ευρώ, μηνιαία αύξηση 187 ευρώ. 

•	 Ασφαλισμένος στο ΙΚΑ συμπλήρωσε με εξα-
γορές πλασματικών ετών 40 χρόνια ασφά-
λισης και συμπληρώνει και τα 62 το 2020. 
Με τις μέσες συντάξιμες αποδοχές του να 
φτάνουν 1.900 ευρώ το ποσό της σύνταξης 
του θα διαμορφωθεί με αίτηση το 2020 στα 
1.353 ευρώ. Με τον σημερινό συντελεστή 
θα ελάμβανε 1.197 ευρώ, μηνιαία αύξηση 
156 ευρώ. 

•	 Ασφαλισμένος στον ΟΑΕΕ – ΤΕΒΕ / ΕΦΚΑ 
με 40 έτη ασφάλισης και τα 62 του έτη συ-
μπληρωμένα ήδη έχει καταβάλλει μέσες ει-
σφορές από το 2002 κι έπειτα για αποδοχές 
2.450 ευρώ. Το ποσό της σύνταξης του θα 
διαμορφωθεί στα 1.633,5 ευρώ, ενώ με τον 
σημερινό συντελεστή θα ελάμβανε 1.432 
ευρώ, μηνιαία αύξηση 201,5 ευρώ.

•	 Μηχανικός ασφαλισμένος στο ΕΤΑΑ - ΤΣΜΕ-
ΔΕ με 37 έτη ασφάλισης σήμερα συμπληρώ-
νει το 62ο έτος της ηλικίας του το 2022. Με 
τις συντάξιμες αποδοχές του να φτάνουν 
τα 2.100 ευρώ το ποσό της σύνταξης του θα 
διαμορφωθεί το 2022 με 40 έτη ασφάλισης 
στα 1.455 ευρώ, ενώ με τον σημερινό συντε-
λεστή θα ελάμβανε 1.282 ευρώ, μηνιαία αύ-
ξηση 173 ευρώ.

•	 Γιατρός ασφαλισμένος στο ΕΤΑΑ – ΤΣΑΥ 
στον κλάδο των χαμηλών εισφορών με 35 
έτη ασφάλισης σήμερα, συμπληρώνει το 
62ο έτος της ηλικίας του το 2024 κι επομέ-
νως όταν φτάσει στα 62 θα έχει συμπλη-
ρώσει 40ετία. Οι συντάξιμες αποδοχές του 
υπολογίζονται στα 1.670 ευρώ με βάση τις 
κατηγορίες στις οποίες έχει ασφαλιστεί και 
τις εισφορές έχει καταβάλλει από το 2002 
κι έπειτα. Το ποσό της σύνταξης του θα δια-
μορφωθεί στα 1.218 ευρώ, ενώ με τον σημε-
ρινό συντελεστή θα ελάμβανε 1.083, μηνι-
αία αύξηση 135 ευρώ. 

*Επεξεργασία Διονύσης Ρίζος ειδικός σε θέματα 
κοινωνικής ασφάλισης. 

■■ Νέες κατηγορίες 
ασφαλιστικών 
εισφορών για 1,44 
εκατ. μη μισθωτούς
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη 

Πέντε διαφορετικές κατηγορίες ασφαλιστικών 
εισφορών καλούνται να καταβάλλουν 1,44 
εκατομμύρια ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοα-
πασχολούμενοι, επιστήμονες και αγρότες από 
το 2020. Την χαμηλότερη ελάχιστη εισφορά θα 
καταβάλλουν οι αγρότες στα 119 ευρώ και την 
υψηλότερη οι μηχανικοί, εργολήπτες, δικηγό-
ροι και συμβολαιογράφοι στα 288 ευρώ, καθώς 
υποχρεούται να καταβάλλουν εισφορές για επι-
κουρική ασφάλιση και εφάπαξ. Όσοι επιλέξουν 
να καταβάλλουν υψηλότερες ασφαλιστικές ει-
σφορές το μήνα το ανώτατο που θα πρέπει να 
καταβάλουν είναι 674 ευρώ το μήνα, συμπερι-
λαμβανομένων των εισφορών για επικούριση 
και εφάπαξ. 

Αναλυτικά, η συντριπτική πλειοψηφία των 
ελεύθερων επαγγελματιών του πρ. ΟΑΕΕ θα 
πληρώνουν για ασφαλιστικές εισφορές σύντα-
ξης (ΕΦΚΑ), υγείας (ΕΟΠΥΥ) και ανεργίας (ΟΑΕΔ) 
από 220 έως 576 ευρώ το μήνα ανάλογα με την 
δυνατότητά τους. Αντίστοιχα, οι αγρότες θα 
πρέπει να πληρώνουν από 119 έως 319 ευρώ το 
μήνα για ΕΦΚΑ και υγεία (ΕΟΠΥΥ). 

Σε αυτές τις βασικές εισφορές προστίθενται 3 
κατηγορίες ασφαλιστικών εισφορών για επι-
κούριση ασφάλιση από 42 έως 61 ευρώ και 3 
κατηγορίες για εφάπαξ παροχή υπέρ του Ενιαί-
ου Ταμείου Επικουρικής Ασφάλισης και Εφάπαξ 
Παροχών από 26 έως 37 ευρώ. Υπόχρεοι ασφά-
λισης για επικούριση και πρόνοια είναι 216.085 
μη μισθωτοί ασφαλισμένοι.

Η επιλογή του επιπέδου των ασφαλιστικών ει-
σφορών είναι ελεύθερη, δεν συνδέεται με το 
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ετήσιο εισόδημα, αλλά ούτε με τον κατώτατο 
μισθό. Κάθε χρόνο, τον Δεκέμβριο ο ασφαλισμέ-
νος θα επιλέγει το ύψος των εισφορών που θα 
καταβάλει τους επόμενους 12 μήνες. 

Η σημαντικότερη αλλαγή του νέου συστήματος 
αφορά το ύψος των εισφορών για την υγεία, κα-
θώς πλέον θεσμοθετείται ενιαίο ποσό από την 
δεύτερη ασφαλιστική κατηγορία και πάνω στα 
60 ευρώ το μήνα για τους μη μισθωτούς και 35 
ευρώ για τους αγρότες για το 2020. Υπενθυμί-
ζεται ότι όλοι οι ελεύθεροι επαγγελματίες και 
αυτοαπασχολούμενοι καταβάλουν 10 ευρώ τον 
μήνα υπέρ του ταμείου ανεργίας του ΟΑΕΔ. 

Ελάχιστη εισφορά

Οι πέντε διαφορετικές κατηγορίες καταβολής 
ασφαλιστικών εισφορών είναι οι εξής: 

1. ελεύθεροι επαγγελματίες του πρ. ΟΑΕΕ : 220 
ευρώ το μήνα για ΕΦΚΑ και συνεισπρατόμενα 
(ΕΟΠΥΥ και ΟΑΕΔ). 

2. πρατηριούχοι υγρών καυσίμων και αρτοποιοί 
του πρ. ΟΑΕΕ όπως επίσης δικηγόροι και συμβο-
λαιογράφοι υπόλοιπης Ελλάδας πλην Αθηνών : 

262 ευρώ το μήνα για ΕΦΚΑ, συνεισπρατόμενα 
(ΕΟΠΥΥ και ΟΑΕΔ) και επικουρική ΕΤΕΑΕΠ. 

3. γιατροί, φαρμακοποιοί, υγειονομικοί του πρ. 
ΤΣΑΥ : 246 ευρώ το μήνα για ΕΦΚΑ, συνεισπρα-
τόμενα (ΕΟΠΥΥ και ΟΑΕΔ) και ΕΤΕΑΕΠ, καθώς 
ασφαλίζονται υποχρεωτικά για πρόνοια.

4. μηχανικοί και εργολήπτες του πρ. ΤΣΜΕΔΕ 
και δικηγόροι και συμβολαιογράφοι Αθηνών 
του πρ. ΤΑΝ: 288 ευρώ το μήνα για ΕΦΚΑ, συνει-
σπρατόμενα (ΕΟΠΥΥ και ΟΑΕΔ) και ΕΤΕΑΕΠ, κα-
θώς ασφαλίζονται υποχρεωτικά για επικουρική 
και πρόνοια. 

5. αγρότες του πρ. ΟΓΑ : στα 119 ευρώ το μήνα 
για ΕΦΚΑ και υγεία. 

Ανώτατο πλαφόν

Οι υψηλότερες εισφορές για τις ίδιες κατηγορί-
ες διαμορφώνονται ως εξής : 

1. ελεύθεροι επαγγελματίες του πρ. ΟΑΕΕ : 576 
ευρώ το μήνα για ΕΦΚΑ και συνεισπρατόμενα 
(ΕΟΠΥΥ και ΟΑΕΔ). 

2. Πρατηριούχοι υγρών καυσίμων και αρτοποιοί 
του πρ. ΟΑΕΕ όπως επίσης δικηγόροι και συμβο-
λαιογράφοι υπόλοιπης Ελλάδας πλην Αθηνών : 
637 ευρώ το μήνα για ΕΦΚΑ, συνεισπρατόμενα 
(ΕΟΠΥΥ και ΟΑΕΔ) και επικουρική ΕΤΕΑΕΠ, κα-
θώς ασφαλίζονται υποχρεωτικά για επικουρική. 

3. γιατροί, φαρμακοποιοί, υγειονομικοί του πρ. 
ΤΣΑΥ : 613 ευρώ το μήνα για ΕΦΚΑ, συνεισπρα-
τόμενα (ΕΟΠΥΥκαι ΟΑΕΔ) και ΕΤΕΑΕΠ, καθώς 
ασφαλίζονται υποχρεωτικά για πρόνοια. 

4. μηχανικοί και εργολήπτες του πρ. ΤΣΜΕΔΕ 
και δικηγόροι και συμβολαιογράφοι Αθηνών 
του πρ. ΤΑΝ: 674 ευρώ το μήνα για ΕΦΚΑ, συνει-
σπρατόμενα (ΕΟΠΥΥκαι ΟΑΕΔ) και ΕΤΕΑΕΠ, κα-
θώς ασφαλίζονται υποχρεωτικά για επικουρική 
και πρόνοια. 

5. αγρότες του πρ. ΟΓΑ : στα 319 ευρώ το μήνα 
για ΕΦΚΑ και υγεία. 

Οι οφειλές του 2017 και του 2018 

Σε όποια από τις 6 νέες ασφαλιστικές κατηγο-
ρίες κι αν ενταχθούν οι αυτοαπασχολούμενοι 
θα πρέπει να συνυπολογίσουν για την περίοδο 
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μέχρι τον Φεβρουάριο του 2022 και την επιβά-
ρυνση από τις 36 δόσεις των οφειλομένων για 
το 2017 και το 2018. Υπενθυμίζεται πως η δόση 
για την επικουρική ασφάλιση είναι 13,67 ευρώ 
το μήνα. Αντίστοιχα η μία δόση για το εφάπαξ 
(πρόνοια) είναι 7,81 ευρώ το μήνα. Οι υπόχρεοι 
σε ασφάλιση επικουρικής και εφάπαξ καταβάλ-
λουν κάθε μήνα επιπλέον 21,48 ευρώ μηνιαία 
δόση για τα οφειλόμενα του 2017 και 21,48 ευρώ 
για τα οφειλόμενα του 2018, σύνολο 42,96 ευρώ 
το μήνα. Αντίστοιχα όσοι ασφαλίζονται μόνο 
για επικουρική καταβάλλουν δόση 27,34 ευρώ 
το μήνα, ενώ όσοι ασφαλίζονται μόνο για πρό-
νοια πληρώνουν 15,62 ευρώ το μήνα. 

■■ Τα όρια ηλικίας 
συνταξιοδότησης για 
το 2020
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη 

Έως και 12 χρόνια νωρίτερα από το γενικό όριο 
των 67 ετών μπορούν να συνταξιοδοτηθούν χι-
λιάδες ασφαλισμένοι και το 2020, στο πλαίσιο 
της μεγάλης μεταβατικής περιόδου που ξεκί-
νησε το 2015 και ολοκληρώνεται το 2022. Παρά 
την νέα αύξηση που φέρνει για όλους το 2020 
στα όρια ηλικίας και η οποία κυμαίνεται από 
3 μήνες για όσους έχουν συμπληρώσει 35 έτη 
ασφάλισης έως και 21 μήνες για όλες τις υπό-
λοιπες περιπτώσεις, υπάρχουν 44 κατηγορίες 
ασφαλισμένων σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα 
που μπορούν να αποχωρήσουν από την αγορά 
εργασίας νωρίτερα. Τα γενικά όρια ηλικίας συ-
νταξιοδότησης για γυναίκες και άνδρες με του-
λάχιστον 4.500 ένσημα είναι στα 67 έτη, ενώ 
για γυναίκες και άνδρες με τουλάχιστον 40 έτη 
ασφάλισης το όριο ηλικίας είναι τα 62.

Πρόκειται για δημοσίους υπαλλήλους που εί-
χαν 25έτη ασφάλισης έως το 2012 και μπορούν 
να φύγουν με μειωμένη σύνταξη ή συμπληρώ-
νοντας 35ετία, 36ετία ή 37ετία με πλήρη. Ειδι-
κά όρια βρίσκονται σε ισχύ και για μισθωτούς 
του πρ. ΙΚΑ, των πρώην ευγενών Ταμείων ΔΕΚΟ 
– Τραπεζών, για όσους συνταξιοδοτούνται με 

βαρέα ένσημα, αλλά και για ελεύθερους επαγ-
γελματίες. 

Σύμφωνα με τον δικηγόρο Διονύση Ρίζο για να 
εξασφαλιστεί ο απαιτούμενος χρόνος ασφάλι-
σης μπορούν να εξαγοραστούν και πλασματικά 
έτη. Μοναδική κατηγορία ασφαλισμένων που 
μένουν ανεπηρέαστοι από την νέα αύξηση είναι 
όσοι είχαν οριστικά θεμελιώσει δικαίωμα την 
19η Αυγούστου 2015, είχαν δηλαδή συμπληρώ-
σει τότε και τις δύο προϋποθέσεις : το όριο ηλι-
κίας και τον απαιτούμενο χρόνο ασφάλισης». 

Οι κατηγορίες ασφαλισμένων που συνταξιοδο-
τούνται με ειδικές διατάξεις εντός του 2020 εί-
ναι οι εξής: 

ΕΦΚΑ Μισθωτών / ΙΚΑ – ΔΕΚΟ – Τράπεζες

•	 Ασφαλισμένοι (άνδρες/ γυναίκες) στο ΙΚΑ με 
τουλάχιστον 4.500 ένσημα, 100 ανά έτος την 
τελευταία 5ετία που συμπληρώνουν τα 62 
το 2020. Αποχωρούν με μειωμένη σύνταξη. 
Η μείωση είναι 30% επί της εθνικής σύντα-
ξης, 115ευρώ.

•	 Ασφαλισμένοι στα ταμεία ΔΕΚΟ - Τραπεζών 
με τουλάχιστον 25 έτη ασφάλισης, 750 ημέ-
ρες ανά έτος την τελευταία 5ετία, που συ-
μπληρώνουν τα 62 το 2020. Αποχωρούν με 
μειωμένη σύνταξη κατά 115,2 ευρώ.

•	 Γυναίκες στο ΙΚΑ με 4.500 ένσημα, εκ των 
οποίων 3.600 στα βαρέα το 2010 και ηλικία 
55 με πλήρη σύνταξη.

•	 Γυναίκες στο ΙΚΑ με 4.500 ένσημα εκ των 
οποίων 3.600 στα βαρέα το 2011 και ηλικία 
56 με πλήρη σύνταξη.

•	 Γυναίκες στο ΙΚΑ με 4.500 ένσημα εκ των 
οποίων 3.600 στα βαρέα το 2012 και ηλικία 
57 με πλήρη σύνταξη.

•	 Ασφαλισμένοι στο ΙΚΑ με 4.500 ένσημα εκ 
των οποίων 3.600 στα βαρέα και ηλικία 62 
με πλήρη σύνταξη.

•	 Άνδρες στο ΙΚΑ με 4.500 ένσημα εκ των οποί-
ων 3.600 στα οικοδομικά και ηλικία 60 με 
πλήρη σύνταξη.

•	 Ασφαλισμένοι στο ΙΚΑ με 10.500 ένση-
μα (πραγματικά ή και πλασματικά) μέχρι 
31/12/2011 και ηλικία 61 με πλήρη σύνταξη.
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•	 Ασφαλισμένοι στο ΙΚΑ με 10.500 ένση-
μα (πραγματικά ή και πλασματικά) μέχρι 
31/12/2012 και ηλικία 61 έτη και 3 μήνες με 
πλήρη σύνταξη.

•	 Άνδρες στο ΙΚΑ με 10.500 ένσημα εκ των 
οποίων 7.500 στα βαρέα μέχρι 31/12/2020 
και ηλικία 60. Αποχωρούν με μειωμένη σύ-
νταξη και «πέναλτι» 46 ευρώ.

•	 Άνδρες στο ΙΚΑ με 10.500 ένσημα εκ των 
οποίων 7.500 στα βαρέα μέχρι 31/12/2013 
και ηλικία 58 έτη και 9 μήνες. Αποχωρούν με 
μειωμένη σύνταξη και «πέναλτι» 46 ευρώ.

•	 Άνδρες στο ΙΚΑ με 10.500 ένσημα εκ των 
οποίων 7.500 στα βαρέα μέχρι 31/12/2013 
και 60 έτη και 9 μήνες ηλικίας με πλήρη σύ-
νταξη.

•	 Άνδρες στο ΙΚΑ με 10.500 ένσημα εκ των 
οποίων 7.500 στα βαρέα μέχρι 31/12/2014 
και 59 έτη και 6 μήνες ηλικίας. Αποχωρούν 
με μειωμένη σύνταξη και «πέναλτι» 46 ευρώ.

•	 Άνδρες στο ΙΚΑ με 10.500 ένσημα εκ των 
οποίων 7.500 στα βαρέα μέχρι 31/12/2014 
και 61 και 6 μήνες ηλικίας με πλήρη σύνταξη.

•	 Άνδρες στο ΙΚΑ με 10.500 ένσημα εκ των 
οποίων 7.500 στα βαρέα μετά την 1/1/2015 
και 62 έτη ηλικίας με πλήρη σύνταξη.

•	 «Παλαιοί» ασφαλισμένοι στα ταμεία ΔΕΚΟ 
και Τραπεζών - για πρώτη φορά πριν το 1983 
– με 35ετία μέχρι 31/12/2016 και 59 έτη ηλι-

κίας με πλήρη σύνταξη.

•	 «Παλαιοί» ασφαλισμένοι στα ταμεία ΔΕΚΟ 
και Τραπεζών - για πρώτη φορά πριν το 1983 
– με 35ετία μέχρι 31/12/2017 και 59 έτη και 6 
μήνες ηλικίας με πλήρη σύνταξη.

•	 «Παλαιοί» ασφαλισμένοι στα ταμεία ΔΕΚΟ 
και Τραπεζών - για πρώτη φορά πριν το 1983 
– με 35ετία μέχρι 31/12/2018 και 60 έτη ηλι-
κίας με πλήρη σύνταξη.

•	 «Παλαιοί» ασφαλισμένοι στα ταμεία ΔΕΚΟ 
και Τραπεζών - για πρώτη φορά πριν το 1983 
– με 35ετία μέχρι 31/12/2019 και 60 έτη και 6 
μήνες ηλικίας με πλήρη σύνταξη.

•	 «Παλαιοί» ασφαλισμένοι στα ταμεία ΔΕΚΟ 
και Τραπεζών - για πρώτη φορά πριν το 1983 
– με 35ετία μέχρι 31/12/2020 και 61 έτη ηλι-
κίας με πλήρη σύνταξη.

•	 Μητέρες στο ΙΚΑ και τα ταμεία ΔΕΚΟ -τρα-
πεζών με 5.500 ένσημα και ανήλικο μέχρι 
31/12/2012 που έχουν συμπληρώσει μέχρι 
8/2015 τα όρια ηλικίας των 50, 52 ή 55 για 
μειωμένη και 55, 57 ή 60 για πλήρη. Ανά πε-
ρίπτωση χορηγείται μειωμένη ή πλήρης σύ-
νταξη. Για τη μειωμένη η περικοπή είναι 30% 
επί της εθνικής σύνταξης, 115 ευρώ.

•	 Μητέρες στα ταμεία ΔΕΚΟ - τραπεζών με 
τουλάχιστον 25ετία και ανήλικο μέχρι 
31/12/2012 που έχουν συμπληρώσει μέχρι 
8/2015 τα όρια ηλικίας των 50, 52 ή 55 για 
πλήρη σύνταξη. 

ΕΦΚΑ Αυτοαπασχολούμενων / ΟΑΕΕ - ΕΤΑΑ

•	 Ασφαλισμένοι σε ΟΑΕΕ - ΕΤΑΑ με 35ετία έως 
31/12/2012 και 61 έτη και 6 μήνες ηλικίας με 
πλήρη σύνταξη.

•	 Γυναίκες στο ΕΤΑΑ με 25ετία έως 31/12/2010 
και 62 έτη και 8 μήνες ηλικίας με πλήρη σύ-
νταξη.

•	 Μητέρες στο Ταμείο Νομικών με 5.500 ένση-
μα και ανήλικο μέχρι 31/12/2012 που έχουν 
συμπληρώσει μέχρι 8/2015 τα όρια ηλικίας 
των 50, 52 ή 55 για μειωμένη και 55, 57 ή 60 
για πλήρη. Ανά περίπτωση χορηγείται μειω-
μένη ή πλήρης σύνταξη. Για τη μειωμένη η 
περικοπή είναι 30% επί της εθνικής σύντα-
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ξης, 115 ευρώ. 

•	 Μητέρες στο Ταμείο Νομικών με 21,5 έτη 
ασφάλισης και ανήλικο μέχρι 31/12/2010 
που έχουν συμπληρώσει μέχρι τον 8/2015 
τα 50 με πλήρη σύνταξη. 

ΕΦΚΑ Μισθωτών / Δημόσιο

•	 Ασφαλισμένοι στο Δημόσιο με 25ετία το 
2010, εφόσον συμπληρώνουν αθροιστικά 
35ετία ασφάλισης και 58 έτη ηλικίας μέχρι 
31/12/2018. Και οι δύο προϋποθέσεις είναι 
απαραίτητες, ώστε ο υπάλληλος να αποχω-
ρήσει το 2020 σε ηλικία 60 ετών με πλήρη 
σύνταξη.

•	 Ασφαλισμένοι στο Δημόσιο με 25ετία το 
2011 εφόσον συμπληρώνουν αθροιστικά 
36ετία και 58 έτη ηλικίας μέχρι 31/12/2018. 
Και οι δύο προϋποθέσεις είναι απαραίτητες, 
ώστε ο υπάλληλος να αποχωρήσει το 2020 
σε ηλικία 60 ετών. Μπορεί να γίνει και χρήση 
πλασματικών για τη λήψη πλήρους σύντα-
ξης. 

•	 Ασφαλισμένοι στο Δημόσιο με 25ετία το 
2012, εφόσον συμπληρώνουν αθροιστικά 
37ετία και 59 έτη ηλικίας μέχρι 31/12/2017. 
Μπορούν να αποχωρήσουν το 2020 σε ηλι-
κία 60 ετών και 6 μηνών με τη χρήση πλα-
σματικών ετών και πλήρη σύνταξη. 

•	 Ασφαλισμένοι στο Δημόσιο με 25ετία το 
2010 εφόσον συμπληρώνουν αθροιστικά 
37ετία και 60 έτη και 3 μήνες ηλικίας με πλή-
ρη σύνταξη. 

•	 Γυναίκες στο Δημόσιο με 25ετία ως 
31/12/2010, εφόσον συμπληρώνουν τα 55. Η 
σύνταξη θα είναι μειωμένη 30% επί της εθνι-
κής σύνταξης με «πέναλτι» 115 ευρώ. 

•	 Ασφαλισμένοι στο Δημόσιο με 25ετία ως 
31/12/2011 και 56 έτη ηλικίας. Η σύνταξη θα 
είναι μειωμένη 30% επί της εθνικής σύντα-
ξης με «πέναλτι» 115 ευρώ. 

•	 Ασφαλισμένοι στο Δημόσιο με 25ετία ως 
31/12/2012 και 58 έτη ηλικίας. Η σύνταξη θα 
είναι μειωμένη 30% επί της εθνικής σύντα-
ξης με «πέναλτι» 115 ευρώ. 

•	 Ασφαλισμένοι το Δημόσιο με 25ετία και 62 

έτη ηλικίας. Η σύνταξη θα είναι μειωμένη 
30% επί της εθνικής σύνταξης με «πέναλτι» 
115 ευρώ. 

•	 Μητέρες δημόσιοι υπάλληλοι με 25ετία και 
ανήλικο μέχρι 31/12/2010 που έχουν συ-
μπληρώσει μέχρι 8/2015 τα 50. Αποχωρούν 
με πλήρη σύνταξη.

•	 Μητέρες και πατέρες δημόσιοι υπάλληλοι 
με 25ετία και ανήλικο μέχρι 31/12/2011 που 
έχουν συμπληρώσει μέχρι 8/2015 τα 52 με 
πλήρη σύνταξη.

•	 Μητέρες και πατέρες δημόσιοι υπάλληλοι 
με 25ετία και ανήλικο μέχρι 31/12/2012 που 
έχουν συμπληρώσει μέχρι 8/2015 τα 55 με 
πλήρη σύνταξη.

•	 Μητέρες δημόσιοι υπάλληλοι τρίτεκνες – 
πολύτεκνες με 20ετία μέχρι 31/12/2010 με 
πλήρη σύνταξη.

•	 Μητέρες και πατέρες τρίτεκνοι – πολύτεκνοι 
στο Δημόσιο με 20ετία και ανήλικο μέχρι 
31/12/2011 που έχουν συμπληρώσει μέχρι 
8/2015 τα 52 με πλήρη σύνταξη.

•	 Μητέρες και πατέρες τρίτεκνοι – πολύτεκνοι 
στο Δημόσιο με 20ετία και ανήλικο μέχρι 
31/12/2012 που έχουν συμπληρώσει μέχρι 
8/2015 τα 55 με πλήρη σύνταξη.

•	 Άνδρες δημόσιοι υπάλληλοι στο καθεστώς 
βαρέων των ΟΤΑ με 15ετία εκ των οποίων 12 
στα βαρέα μέχρι 31/12/2012 που συμπληρώ-
νουν τα 58 με πλήρη σύνταξη.

•	 Άνδρες δημόσιοι υπάλληλοι στο καθεστώς 
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βαρέων των ΟΤΑ με 15ετία εκ των οποίων 12 
στα βαρέα μετά την 1/1/2013 που συμπλη-
ρώνουν τα 60 με πλήρη σύνταξη.

ΕΦΚΑ / Νέοι ασφαλισμένοι (μετά την 
1/1/1993)

•	 Ασφαλισμένοι με 15ετία, 750 ένσημα την τε-
λευταία 5ετία και ηλικία 62 αποχωρούν με 
μειωμένη σύνταξη 30% επί της εθνικής σύ-
νταξης με «πέναλτι» 115 ευρώ. 

•	 Ασφαλισμένοι με 4.500 ένσημα, εκ των οποί-
ων τα 3.375 σε βαρέα που συμπληρώνουν τα 
62 με πλήρη σύνταξη. 

■■ Αύξηση αποδοχών σε 
όσους συνταξιούχους 
εργάζονται 
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη 

Αύξηση κατά 75% το μηνιαίου εισοδήματός 
τους θα δουν όσοι συνταξιούχοι που θα επι-
λέξουν να εργάζονται από την 1η Ιανουαρίου 

του 2020. Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες, 
στο νομοσχέδιο του υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων περιλαμβάνεται διάτα-

ξη που μειώνει την παρακράτηση της σύνταξης 
(κύριας και επικουρικής) από το 60% που ισχύει 
σήμερα στο 30%.

Η αλλαγή του ποσοστού παρακράτησης της σύ-
νταξης θα ισχύσει για το σύνολο των συνταξι-
ούχων που εργάζονται πριν και μετά την εφαρ-
μογή του νόμου Κατρούγκαλου (13 Μαίου 2016). 
Ειδικοί στην κοινωνική ασφάλιση αναφέρουν 
ότι σήμερα απασχολούνται περίπου 30.000 συ-
νταξιούχοι, ενώ υπάρχουν περισσότεροι από 
70.000 συνταξιούχοι που απασχολούνται πα-
ράνομα χωρίς να δηλώνονται στον Ενιαίο Φο-
ρέα Κοινωνικής Ασφάλισης. 

Ο αρμόδιος υπουργός Εργασίας Γιάννης Βρού-
τσης εμφανίζεται αποφασισμένος να προχω-
ρήσει στον περιορισμό της περικοπής του ει-
σοδήματος των συνταξιούχων, η οποία δεν θα 
υπερβαίνει το 30%, ενώ θα δώσει μέσω των 
νέων ποσοστών αναπλήρωσης επιπλέον κίνη-
τρα στους συνταξιούχους να απασχολούνται 
νόμιμα και να καταβάλλουν ασφαλιστικές ει-
σφορές, προκειμένου να λάβουν σημαντική 
προσαύξηση στο ύψος της τελικής σύνταξής 
τους. Με αυτό τον τρόπο θα επιδιώξει να βάλει 
«φρένο» στην αδήλωτη απασχόληση των συ-
νταξιούχων. Υπάρχουν στελέχη του υπουργεί-
ου Εργασίας που ζητούν η μείωση της παρακρά-
τησης να είναι μικρότερη ακόμη και κάτω από 
20%. 

Στελέχη του υπουργείου Εργασίας, τα οποία συ-
ντάσσουν τις διατάξεις του νέου ασφαλιστικού 
νομοσχεδίου, η περικοπή των συντάξεων κατά 
60% με βάση το Ν. 4387/16 οδήγησε χιλιάδες 
συνταξιούχους στη μαύρη εργασία. Μετά από 
ελέγχους που πραγματοποίησε το Σώμα Επιθε-
ώρησης Εργασίας διαπιστώθηκε ότι η περικο-
πή του 60% επιβάρυνε, κυρίως, τους χαμηλο-
συνταξιούχους και χαμηλόμισθους, οι οποίοι 
αναζητούσαν ένα επιπλέον εισόδημα για να 
βελτιώσουν την καθημερινότητά τους, οδηγώ-
ντας τους σε απόκρυψη της εργασίας τους για 
να συνεχίσουν να λαμβάνουν και τη σύνταξή 
τους. Στον αντίποδα, οι απασχολούμενοι συ-
νταξιούχοι με υψηλότερους μισθούς, κυρίως 
στελέχη, μπορούσαν με μεγαλύτερη ευκολία να 
αντέξουν την απώλεια του 60% της σύνταξής 
τους.

Η απόκρυψη της απασχόλησης των συνταξιού-
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χων και των εσόδων τους οδήγησε σε χαμηλό-
τερα έσοδα τόσο τον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής 
Ασφάλιση, όσο και την εφορία, την τελευταία 
τριετία. Παράλληλα, η αύξηση του «πέναλτι» 
για όσους συνταξιούχους εργάζονται στέρησε 
από τον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα έμπειρα 
στελέχη που θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν 
σε σημαντικές θέσεις, ιδιαίτερα για την εκπαί-
δευση νέου εργατικού δυναμικού.

Ταυτόχρονα, δημιουργήθηκαν δυο κατηγορί-
ες συνταξιούχων που απασχολούνται. Όσοι 
ασφαλισμένοι συνταξιοδοτήθηκαν μετά τις 
13 Μαΐου του 2016 με βάση του Ν. 4387/16 και 
εργάζονται χάνουν το 60% της σύνταξής τους, 
ενώ όσοι ασφαλισμένοι συνταξιοδοτήθη-
καν πριν τις 13 Μαΐου του 2016 με βάση το Ν. 
3863/10 χάνουν το 70% της σύνταξής τους για 
το ποσό που υπερβαίνει τα 1.007 ευρώ το μήνα. 
Μάλιστα όσοι ασκούν ελεύθερο επάγγελμα η 
περικοπή γίνεται για το ποσό που υπερβαίνει 
τα 2.000 ευρώ. 

Στελέχη του υπουργείου Εργασίας επισημαί-
νουν ότι η μείωση του πέναλτι για όσους απα-
σχολούνται θα έχει μόνο θετική επίδραση και 
δεν θα επηρεάσει την ανεργία των νέων. Όπως 
υποστηρίζουν θα βρεθούν νέες πηγές εισφο-
ρών που σήμερα αποκρύπτονται, ενώ οι συντα-
ξιούχοι δεν θα στερήσουν θέσεις απασχόλησης 
για τους νέους, καθώς αυτές είναι ήδη κατει-
λημμένες.

Τι ισχύει σήμερα 

Μειωμένες κατά 60% είναι οι συντάξεις όσων 
επέλεξαν να απασχολούνται είτε ως μισθωτοί 
είτε ως ελεύθεροι επαγγελματίες μετά τον Μάιο 
του 2016. Οι συντάξεις αναστέλλονται σε όσους 
διορίζονται σε φορείς της γενικής κυβέρνησης, 
ενώ μικρότερες περικοπές ισχύουν για όσους 
συνταξιούχους εργάζονταν ήδη τον Μάιο του 
2016, οπότε και τέθηκε σε εφαρμογή ο νόμος 
Κατρούγκαλου. 

Εξαιρέσεις προβλέπονται για όσους έχουν 
αγροτικό εισόδημα κάτω των 4.923 ευρώ, τους 
αγρότες (έως το 2025), τους συνταξιούχους ανά-
πηρους καθώς και για τους συνταξιούχους που 
λαμβάνουν αμοιβές από δικαιώματα πνευματι-
κής ιδιοκτησίας ή αμοιβές που δεν υπόκεινται 

σε ασφαλιστικές εισφορές. Οι περικοπές ισχύ-
ουν για τα πρόσωπα που λαμβάνουν χορηγία ή 
βουλευτική σύνταξη από το Δημόσιο.

Το ποσό της σύνταξης που λαμβάνει ο συντα-
ξιούχος καταβάλλεται μειωμένο κατά 60% για 
όσες ημέρες αντιστοιχούν στην απασχόλη-
σή του, για την οποία προκύπτει υποχρέωση 
ασφάλισης. Μάλιστα η μείωση γίνεται με ακρί-
βεια ημέρας για όσους αναλαμβάνουν εργασία 
μετά τις 12 Μαΐου 2016. 

Ο χρόνος απασχόλησης μετά την συνταξιο-
δότηση αξιοποιείται για την προσαύξηση του 
ανταποδοτικού μέρους της κύριας σύνταξης. Το 
ύψος της προσαύξησης υπολογίζεται για κάθε 
έτος απασχόλησης με ετήσιο συντελεστή ανα-
πλήρωσης 0,075% για κάθε μία ποσοστιαία μο-
νάδα επιπλέον εισφοράς. Στην περίπτωση της 
αυτοαπασχόλησης, η μείωση επιβάλλεται ανά 
μήνα, καταργείται όμως η υποχρέωση καταβο-
λής προσαυξημένων κατά 50% ασφαλιστικών 
εισφορών.

Οι συνταξιούχοι που αναλαμβάνουν εργασία ή 
αυτοαπασχόληση οφείλουν οι ίδιοι με δήλωσή 
τους να ενημερώσουν τον ΕΦΚΑ και το ΕΤΕΑΕΠ, 
καθώς σε διαφορετική περίπτωση, παράλληλα 
με τη μείωση θα υπάρχει ετήσια παρακράτηση 
της τάξεως του 4,56%.

Για τους αγρότες δεν περικόπτεται η σύνταξη 
ακόμη κι αν ασκούν αγροτική δραστηριότητα 
για την οποία υφίσταται υποχρέωση ασφά-
λισης στον ΕΦΚΑ. Η μείωση της σύνταξης θα 
ισχύσει σε όσους αγρότες συνταξιοδοτηθούν 
από 1/1/2025 και μετά.

■■ Αποπληρωμή 13.500 
εφάπαξ μέχρι τον 
Ιούνιο- Απαιτούνται 
115 εκατ. ευρώ
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη 

Στην σταδιακή αποπληρωμή 13.500 περίπου 
εφάπαξ μέχρι τον ερχόμενο Ιούνιο θα προχω-
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 Ασφαλιστικά

ρήσει ο νέος διοικητής του Ενιαίου Ταμείου 
Επικουρικής Ασφάλισης και Εφάπαξ Παροχών 
(ΕΤΕΑΕΠ) Ευάγγελος Κωνσταντίνου, τα οποία 
βρίσκονται σε εκκρεμότητα έως και τέσσερα 
χρόνια. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, για την αποπληρω-
μή των ληξιπρόθεσμων εφάπαξ θα χρειαστούν 
περίπου 115 εκατ. ευρώ, τα οποία είναι διαθέ-

σιμα από τους πόρους που έχουν δώσει οι δα-
νειστές για την αποπληρωμή οφειλών του δη-
μοσίου προς τρίτους. Η ηγεσία του υπουργείου 
Οικονομικών έχει δώσει ρητή εντολή σε όλους 
τους φορείς του δημοσίου για την άμεση απορ-
ρόφηση των διαθεσίμων, προκειμένου να μην 
χαθεί ούτε ευρώ και να μειωθούν οι ληξιπρό-
θεσμες οφειλές, όπως έχουμε δεσμευτεί στους 
εκπροσώπους των δανειστών. Υπενθυμίζεται 
ότι ένα αίτημα λογίζεται ληξιπρόθεσμο, εφό-
σον η αίτηση ξεπερνά τους τρεις μήνες. 

Στο ΕΤΕΑΕΠ έχουν γίνει αλλεπάλληλες συσκέ-
ψεις, προκειμένου να βρεθεί λύση στον υπο-
λογισμό και την αποπληρωμή των εφάπαξ. Το 
σημαντικότερο πρόβλημα εντοπίζεται στα 
εφάπαξ του ιδιωτικού τομέα που εκκρεμούν, τα 
οποία αγγίζουν τις 13.000, ενώ του δημοσίου 
τομέα οι εκκρεμότητες δεν ξεπερνούν τις 600. 
Το έργο των αρμόδιων υπαλλήλων καθίσταται 

εξαιρετικά δύσκολο, καθώς στις περισσότερες 
από τις 13.500 περιπτώσεις δεν υπάρχει ηλε-
κτρονική καταγραφή των εισφορών που έχουν 
καταβάλει οι ασφαλισμένοι, το προσωπικό του 
ΕΤΕΑΕΠ περίπου 650 υπάλληλοι δεν επαρκούν 
για την έκδοση επικουρικών συντάξεων και 
εφάπαξ, ενώ την ίδια στιγμή δεν είναι βέβαιο 
ότι οι ασφαλισμένοι που έχουν υποβάλει αίτη-
μα λήψης εφάπαξ έχουν θεμελιώσει δικαίωμα. 

Από τον ιδιωτικό τομέα, πρωταθλητές στις κα-
θυστερήσεις απονομής εφάπαξ είναι τα πρώ-
ην ταμεία Πρόνοιας των ναυτικών, τόσο των 
αξιωματικών (ΤΠΑΕΝ) όσο και των κατώτερων 
πληρωμάτων (ΤΠΚΠΕΝ), με τις αιτήσεις σε ανα-
μονή να φτάνουν τις 5.000 και να απαιτούνται 
για την αποπληρωμή τους περισσότερα από 
25 εκατ. ευρώ. Κύκλοι από το ΕΤΕΑΕΠ, επιση-
μαίνουν ότι αρμόδιο για τον υπολογισμό των 
εφάπαξ είναι μόνο το ΝΑΤ, καθώς μόνο το τα-
μείο των ναυτικών έχει την βάση δεομένων. Οι 
υπάλληλοι του ΕΤΕΑΕΠ προχωρούν μόνο στην 
αποπληρωμή των αποφάσεων. Τις προηγούμε-
νες μέρες διεκπεραιώθηκαν περίπου 500 αιτή-
ματα λήψης εφάπαξ. 

Σύμφωνα με τον υφυπουργό Κοινωνικών Υπο-
θέσεων Νότη Μηταράκη, θα δοθούν εντός του 
2019 όλα τα εκκρεμή εφάπαξ των ναυτικών, οι 
οποίοι ήταν αποκλειστικά ασφαλισμένοι στο 
ΝΑΤ και έχουν εκδοθεί οι οριστικές αποφάσεις 
συνταξιοδότησης έως τις 31 Δεκεμβρίου 2018. 
Όσον αφορά τις υπόλοιπες κατηγορίες ναυτι-
κών, οι οποίοι ήταν ασφαλισμένοι και σε άλλα 
ασφαλιστικά ταμεία, έχουν ξεκινήσει όλες οι 
απαραίτητες ενέργειες, προκειμένου να ολο-
κληρωθούν οι προετοιμασίες σε επίπεδο μη-
χανοργάνωσης, για να προχωρήσει η έκδοση 
εφάπαξ και για τις υπόλοιπες κατηγορίες το 
προσεχές διάστημα.

Σε άλλους δυο κλάδους του ιδιωτικού τομέα 
εντοπίζονται έντονα προβλήματα στην απο-
νομή των εφάπαξ, διότι ο εισφορές που έχουν 
καταβάλει οι ασφαλισμένοι είναι καταγεγραμ-
μένοι εγγράφως, ακόμη και χειρόγραφα, απο-
θηκευμένοι σε κούτες. Συγκεκριμένα σε ανα-
μονή βρίσκονται περίπου 2.000 εφάπαξ από 
τον κλάδο του μετάλλου (ΤΑΠΕΜ) για την κα-
ταβολή των οποίων απαιτούνται 15 εκατ. ευρώ, 
αλλά και περίπου 1.500 εφάπαξ ξενοδοχοϋ-
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παλλήλων (πρ. ΤΑΞΥ) για την αποπληρωμή των 
οποίων απαιτούνται ισόποσα περίπου 15 εκατ. 
ευρώ. 

Μίνι «έμφραγμα» επικρατεί και στο πρώην τα-
μείο πρόνοιας Μηχανικών και Εργοληπτών, 
καθώς εκκρεμούν περίπου 2.000 εφάπαξ. Για 
τη συγκεκριμένη κατηγορία ασφαλισμένων 
δεν υπάρχει τρόπος υπολογισμού των ποσών, 
καθώς ακυρώθηκε η μέθοδος που προέβλεπε 
η εφαρμοστική εγκύκλιο της προηγούμενης 
κυβέρνησης. Σύμφωνα με τον κ. Μηταράκη η 
εγκύκλιος έδινε την δυνατότητα στους συγκε-
κριμένους επαγγελματίες να λαμβάνουν μεγα-
λύτερο ποσό εφάπαξ από το προβλεπόμενο, 
χωρίς καμιά νομική βάση. Το ΕΤΕΑΕΠ θα πρέπει 
να επανυπολογίσει περίπου 2.000 παροχές που 
δόθηκαν αυξημένα και στη συνέχεια να προχω-
ρήσει στην αποπληρωμή επιπλέον 2.000 εφά-
παξ. Ωστόσο, μέχρι σήμερα εκκρεμεί η έκδοση 
νέας εγκυκλίου. Σε αναμονή βρίσκονται περί-
που 250 εφάπαξ των εργαζομένων του ΟΤΕ και 
90 των εργαζομένων του ΟΣΕ. Συνολικά απαι-
τούνται 15,5 εκατ. ευρώ, 10 εκατ. και 5,5 εκατ. 
αντίστοιχα. 

Στον αντίποδα είναι μικρός ο αριθμός των πα-
ροχών που βρίσκονται σε αναμονή για τους 
δημοσίους υπαλλήλους στο πρώην ΤΠΔΥ των 
Δημοσίων Υπαλλήλων, όπου τα ληξιπρόθεσμα 
αγγίζουν τα 600 αν συμπεριληφθούν και τα εκ-
κρεμή εφάπαξ των δημοτικών υπαλλήλων και 
των εργαζομένων σε ΝΠΔΔ. Για την αποπληρω-
μή απαιτούνται περίπου 14,5 εκατ. ευρώ. 

Η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας σε συνερ-
γασία με τη διοίκηση του ΕΤΕΑΕΠ εξετάζει τρό-
πους για την ταχύτερη σταδιακά απονομή των 
εφάπαξ παροχών. Υπάρχουν εισηγήσεις που 
προτείνουν την αποσύνδεση της καταβολής 
εφάπαξ από την καταβολή κύριας σύνταξης, 
καθώς η εφάπαξ παροχή με τον νόμο Κατρού-
γκαλου είναι μια άτοκη επιστροφή των εισφο-
ρών που έχει καταβάλλει ο εργαζόμενος. Κατά 
μέσο όρο, η εφάπαξ παροχή διαμορφώνεται σε 
περίπου 12.900 ευρώ, σημαντικά μειωμένη σε 
σχέση με αυτή που προβλεπόταν πριν από την 
ψήφιση του νόμου Κατρούγκαλου. Οι ειδικοί 
εκτιμούν ότι τα νέα εφάπαξ είναι μειωμένα έως 
και κατά 22%.

■■ Το ύψος των νέων  
συντάξεων για  
ελευθέρους επαγγελ-
ματίες και αυτοαπα-
σχολούμενους
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη 

Την καταβολή ασφαλιστικών εισφορών από 
την 4η κατηγορία και πάνω, ήτοι 297 ευρώ το 
μήνα, θα πρέπει να επιλέξουν από την 1η Ιανου-
αρίου του 2020 όσοι νέοι ελεύθεροι επαγγελ-
ματίες και αυτοαπασχολούμενοι επιθυμούν να 
εξασφαλίσουν σύνταξη άνω των 1.000 ευρώ με 
παραμονή στην αγορά εργασίας από 35 έως 40 
έτη. 

Όσοι επιλέξουν να καταβάλλουν την ελάχιστη 
εισφορά της πρώτης κατηγορίας, ύψους 155 
ευρώ, θα λάβουν 779 ευρώ μετά από 40 χρόνια 
ασφάλισης για το άθροισμα εθνικής και αντα-
ποδοτικής σύνταξης, ενώ όσοι επιλέξουν την 
ανώτατη ασφαλιστική κατηγορία για 40 χρόνια 
καταβάλλοντας 500 ευρώ το μήνα θα λάβουν 
σύνταξη 1.659 ευρώ. 

Με το νέο σύστημα διαρθρώνεται εντελώς δι-
αφορετικά ο τρόπος επιλογής του ύψους των 
ασφαλιστικών εισφορών από το προηγούμενο 
καθεστώς, καθώς οι μη μισθωτοί θα έχουν πλέ-
ον την απόλυτη ελευθερία επιλογής της μελ-
λοντικής σύνταξης τους. Ο κάθε ασφαλισμένος 
με δραστηριότητα άνω των 5 ετών θα επιλέγει 
ελεύθερα το Δεκέμβριο κάθε έτους το επίπεδο 
των εισφορών του για το επόμενο έτος. Η επι-
λογή του επιπέδου των εισφορών θα καθορί-
ζει και το επίπεδο της μελλοντικής σύνταξης. 
Σε αυτό το πλαίσιο, η επιλογή του ελεύθερου 
επαγγελματία θα καθορίζεται σε ετήσια βάση 
αρχικά από την οικονομική του δυνατότητα, 
αλλά και από τις δυνατότητες βελτίωσης της 
προσδοκώμενης σύνταξής του. 

Αξιοποιώντας την ελευθερία της επιλογής, οι 
επαγγελματίες μπορούν να μεταπηδούν από 
κατηγορία σε κατηγορία ανά χρόνο και να 
ασφαλίζονται σε υψηλότερες κλίμακες για μι-
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κρότερα διαστήματα, ώστε να βελτιώνουν την 
βάση υπολογισμού της σύνταξής τους. Σύμφω-
να με πληροφορίες, ο υπουργός Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων Γιάννης Βρούτσης σε 
συνεργασία με τον διοικητή του Ενιαίου Φορέα 
Κοινωνικής Ασφάλισης Χρήστο Χάλαρη εξετά-
ζουν τον τρόπο που θα μπορούσε σταδιακά η 
επιλογή να μπορεί να γίνεται ανά εξάμηνο και 
στη συνέχεια ακόμη και ανά μήνα. Κάτι τέτοιο 
μπορεί να επιτευχθεί μετά την συγχώνευση 
του ΕΦΚΑ και του ΕΤΕΑΕΠ με την δημιουργία 
του e-ΕΦΚΑ και την απόκτηση ενιαίας ηλεκτρο-
νικής δομής. 

Οι νέες κλίμακες μηνιαίων εισφορών για τον 
κλάδο σύνταξης από την 1η Ιανουαρίου του 
2020 και μετά για το σύνολο των ελεύθερων 
επαγγελματιών και των αυτοαπασχολούμενων 
που περιλαμβάνονται στο νομοσχέδιο που θα 
κατατεθεί τις επόμενες μέρες στη Βουλή είναι: 

•	 1η κατηγορία 155 ευρώ

•	 2η κατηγορία 186 ευρώ 

•	 3η κατηγορία 236 ευρώ 

•	 4η κατηγορία 297 ευρώ 

•	 5η κατηγορία 369 ευρώ

•	 6η κατηγορία 500 ευρώ

Το ύψος της σύνταξης για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες και τους αυτοαπασχολούμε-
νους υπολογίζεται με τους ίδιους κανόνες που 
εφαρμόζονται για τους μισθωτούς. Αναλυτικά, 
οι συντάξιμες αποδοχές με βάση τις εισφο-
ρές διαμορφώνονται ως εξής: 1ο επίπεδο 775 
ευρώ, 2ο επίπεδο 930 ευρώ, 3ο επίπεδο 1.180 
ευρώ τον μήνα, 4ο επίπεδο 1.485 ευρώ, 5ο επί-
πεδο 1.845 ευρώ, και 6ο επίπεδο 2.501 ευρώ 
τον μήνα.

Τα «Βιοτεχνικά Θέματα», με την βοήθεια του 
δικηγόρου – εργατολόγου Δημήτρη Μπούρλου, 
τ. εκδότη του περιοδικού «Νομοθεσία – ΙΚΑ», 
παρουσιάσει αναλυτικά το ύψος της σύνταξης 
που θα λάβει κάποιος με το νέο σύστημα ανά-
λογα με την ασφαλιστική κατηγορία που θα 
επιλέξει για 20 χρόνια, 35 χρόνια και 40 χρόνια 
ασφάλισης. Τα ποσοστά που έχουν ληφθεί υπό-

ψην, είναι με βάση το επικρατέστερο σενάριο 
που εξετάζει το υπουργείου Εργασίας για το 
ύψος της ανταποδοτικής σύνταξης 50% - 51% 
για 40 έτη ασφάλισης (έναντι 42,80% σήμερα) 
και 40% για 35 έτη ασφάλισης (έναντι 33,81% 
σήμερα).

Συντάξεις με 20 έτη ασφάλισης στο νέο 
σύστημα

Εφόσον ένας ασφαλισμένος επιλέξει να κατα-
βάλει τη χαμηλότερη ασφαλιστική εισφορά για 
20 χρόνια και με δεδομένο το ποσοστό αναπλή-
ρωσης που ισχύει σήμερα 15,87% θα λάβει σύ-
νταξη 507 ευρώ, 123 ευρώ η ανταποδοτική και 
348 ευρώ η εθνική σύνταξη. Επιλέγοντας την 
2η κατηγορία η σύνταξη θα διαμορφωθεί στα 
531 ευρώ (147 ευρώ και 384 ευρώ), ενώ στην 
3η κατηγορία το μηνιαίο εισόδημα του συντα-
ξιούχου θα είναι 571 ευρώ (187 ευρώ και 384 
ευρώ). Στην 4η κατηγορία η σύνταξη θα διαμορ-
φωθεί στα 620 ευρώ (236 ευρώ και 384), στην 
5η στα 677 ευρώ (293 ευρώ και 384) και στην 
6η κατηγορία θα φτάσει τα 781 ευρώ (397 ευρώ 
και 384). 

Συντάξεις με 35 έτη ασφάλισης στο νέο 
σύστημα

Εφόσον ένας ασφαλισμένος επιλέξει να κατα-
βάλει τη χαμηλότερη ασφαλιστική εισφορά 
για 35 χρόνια και ποσοστό αναπλήρωσης στο 
40% θα λάβει σύνταξη 694 ευρώ, 310 ευρώ η 
ανταποδοτική και 348 ευρώ η εθνική σύνταξη. 
Επιλέγοντας την 2η κατηγορία η σύνταξη θα 
διαμορφωθεί στα 756 ευρώ (372 ευρώ και 384 
ευρώ), ενώ στην 3η κατηγορία το μηνιαίο εισό-
δημα του συνταξιούχου θα είναι 856 ευρώ (472 
ευρώ και 384 ευρώ). Στην 4η κατηγορία η σύντα-
ξη θα διαμορφωθεί στα 978 ευρώ (594 ευρώ και 
384), στην 5η στα 1.122 ευρώ (738 ευρώ και 384) 
και στην 6η κατηγορία θα φτάσει τα 1.384 ευρώ 
(1.000 ευρώ και 384). 

Συντάξεις με 40 έτη ασφάλισης στο νέο 
σύστημα

Εφόσον ένας ασφαλισμένος επιλέξει να κατα-
βάλει τη χαμηλότερη ασφαλιστική εισφορά για 
40 χρόνια και ποσοστό αναπλήρωσης διαμορ-
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φωθεί στο 51% θα λάβει σύνταξη 779 ευρώ, 395 
ευρώ η ανταποδοτική και 348 ευρώ η εθνική 
σύνταξη. Επιλέγοντας την 2η κατηγορία η σύ-
νταξη θα διαμορφωθεί στα 858 ευρώ (474 ευρώ 
και 384 ευρώ), ενώ στην 3η κατηγορία το μηνι-
αίο εισόδημα του συνταξιούχου θα είναι 986 
ευρώ (602 ευρώ και 384 ευρώ). Στην 4η κατηγο-
ρία η σύνταξη θα διαμορφωθεί στα 1.141 ευρώ 
(757 ευρώ και 384), στην 5η στα 1.325 ευρώ (941 
ευρώ και 384) και στην 6η κατηγορία θα φτάσει 
τα 1.659 ευρώ (1.275 ευρώ και 384). 

Ποια κατηγορία πρέπει να επιλέξουν οι 
«παλιοί» ασφαλισμένοι

Στην 3η και 4η κατηγορία του νέο συστήματος 
θα πρέπει να ενταχθούν οι ελεύθεροι επαγγελ-
ματίες και αυτοαπασχολούμενοι που μετρούν 
ήδη από 5-20 έτη ασφάλισης, καταβάλλοντας 
236 ευρώ και 297 ευρώ το μήνα, προκειμένου 
να διατηρήσουν την μελλοντική σύνταξη τους 
στο επίπεδο των εισφορών που έχουν καταβά-
λει μέχρι σήμερα. 

Σύμφωνα με τον κ. Μπούρλο, η πλειοψηφία των 
επαγγελματιών που ασφαλίζονταν στο παρελ-
θόν με τις ασφαλιστικές κλάσεις του πρώην 
ΟΑΕΕ και είχαν υποχρέωση να αλλάζουν κλάση 
ανά συγκεκριμένα χρονικά διαστήματα, φαί-
νεται να έχουν καταβάλλει μια μέση εισφορά 
για τα έτη 2002 – 2019 της τάξης των 240 ευρώ, 
ποσό που «χτίζει» μέσες συντάξιμες αποδοχές 
της τάξης των 1.200 ευρώ. 

Στο νέο σύστημα φαίνεται πως πρέπει να εντα-
χθούν στην 3η και στην 4η ασφαλιστική κα-
τηγορία για να διατηρήσουν τις συντάξιμες 
αποδοχές τους στο ύψος των παλαιών κατα-
βαλλομένων εισφορών. Το εν λόγω σενάριο 
εκτιμάται πως καλύπτει περίπου το 80% των 
ασφαλισμένων του πρ. ΟΑΕΕ που έχουν ασφα-
λιστεί διαχρονικά σε μεσαίες και υψηλές κλά-
σεις και την τελευταία 3ετία (2017-2019) κατέ-
βαλλαν την ελάχιστη εισφορά των 117 ευρώ. 

Για την διαμόρφωση του τελικού ποσού των 
συντάξιμων αποδοχών στην εξίσωση μπαίνουν 
οι εισφορές που έχουν καταβληθεί από το 2002 
και μετά. Συνεπώς, οι επαγγελματίες που θα 
συνταξιοδοτηθούν σε 5, 10 ή 20 χρόνια έχουν 
πίσω τους τουλάχιστον 18 χρόνια εισφορών με 

το παλαιό σύστημα. Θεωρείται δεδομένο πως 
το 2002 ο εν λόγω πληθυσμός βρίσκονταν ήδη 
σε μια σχετικά υψηλή κατηγορία μεταξύ της 

4ης και της 9ης ασφαλιστικής κλάσης, όπως 
ίσχυε στο πρ. ΤΕΒΕ. Στο πλαίσιο αυτό και δεδο-
μένου ότι την τριετία 2017 – 2019 περισσότεροι 
από το 80% έπεσαν στην ελάχιστη κλίμακα των 
117 ευρώ τεκμαίρεται ότι για τα έτη 2002 έως 
2019, η μέση εισφορά κυμαίνεται στα 240 ευρώ, 
γι’ αυτό θα πρέπει να επιλέξει από την 1η Ιανου-
αρίου την 3η ή 4η κατηγορία ασφάλισης. 

Έστω ότι ασφαλισμένος με 30 έτη μέχρι 31-12-
2019 και εφόσον ασφαλίζεται στη 6η ασφαλι-
στική κατηγορία για τα επόμενα 10 έτη:

α. θα εξασφάλιζε ποσό σύνταξης 1.659 ευρώ 
εάν και η μέση τιμή εισφοράς των ετών 2002-
2019 ήταν 500 ευρώ.

β. θα εξασφάλιζε ποσό σύνταξης 1.280 ευρώ 
εάν και η μέση τιμή εισφοράς των ετών 2002-
2019 ήταν 300 ευρώ.

γ. θα εξασφάλιζε ποσό σύνταξης 1.085 ευρώ 
εάν και η μέση τιμή εισφοράς των ετών 2002-
2019 ήταν 200 ευρώ.

Για να εξασφαλιστεί σύνταξη με 35 ή 40 έτη της 
τάξης των 1.000 ευρώ και άνω και με δεδομέ-
νο ότι η μέση τιμή εισφοράς των παρελθόντων 
ετών (2002-2019) είναι ίση ή μεγαλύτερη της 
εισφοράς 3ης ασφαλιστικής κατηγορίας, θα 
πρέπει να επιλέξει ασφαλιστική εισφορά της 
4ης και άνω ασφαλιστικής κατηγορίας για να 
εξασφαλίσει ότι η μελλοντική του σύνταξη θα 
είναι σε αυτά τα επίπεδα. 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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 Ασφαλιστικά

Με 20 έτη ασφάλισης

Ασφαλιστική 
Κλάση

Μηνιαίες 
Εισφορές 

Κλάδου Σύ-
νταξης

Συντάξιμες 
αποδοχές

Ποσό αντα-
πόδοσης 
(15,87%)

Εθνική  
Σύνταξη

Σύνταξη

1 155,00 775,00 123,00 384,00 507,00

2 186,00 930,00 147,00 384,00 531,00

3 236,00 1.180,00 187,00 384,00 571,00

4 297,00 1.485,00 236,00 384,00 620,00

5 369,00 1.845,00 293,00 384,00 677,00

6 500,00 2.500,00 397,00 384,00 781,00

Με 35 έτη ασφάλισης

Ασφαλιστική 
Κλάση

Μηνιαίες 
Εισφορές 

Κλάδου Σύ-
νταξης

Συντάξιμες 
αποδοχές

Ποσό αντα-
πόδοσης 
(15,87%)

Εθνική  
Σύνταξη

Σύνταξη

1 155,00 775,00 310,00 384,00 694,00

2 186,00 930,00 372,00 384,00 756,00

3 236,00 1.180,00 472,00 384,00 856,00

4 297,00 1.485,00 594,00 384,00 978,00

5 369,00 1.845,00 738,00 384,00 1.122,00

6 500,00 2.500,00 1.000,00 384,00 1.384,00

Με 40 έτη ασφάλισης

Ασφαλιστική 
Κλάση

Μηνιαίες 
Εισφορές 

Κλάδου Σύ-
νταξης

Συντάξιμες 
αποδοχές

Ποσό αντα-
πόδοσης 
(15,87%)

Εθνική  
Σύνταξη

Σύνταξη

1 155,00 775,00 395,00 384,00 779,00

2 186,00 930,00 474,00 384,00 858,00

3 236,00 1.180,00 602,00 384,00 986,00

4 297,00 1.485,00 757,00 384,00 1.141,00

5 369,00 1.845,00 941,00 384,00 1.325,00

6 500,00 2.500,00 1.275,00 384,00 1.659,00
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  Εργασιακά

■■ Νέο πρόγραμμα 
κοινωφελούς 
εργασίας για 36.500 
ανέργους - Υποβολή 
αιτήσεων εντός 
Ιανουάριου για 
προσλήψεις σε 
δήμους, περιφέρειες 
και υπουργεία 
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη 

Τον Ιανουάριο θα ξεκινήσει η υποβολή αιτή-
σεων ένταξης 36.500 ανέργων στο νέο διετές 
πρόγραμμα κοινωφελούς εργασίας με οκτάμη-
νες συμβάσεις πλήρους απασχόλησης σε δή-
μους, περιφέρειες, Κέντρα Κοινωνικής Πρόνοι-
ας Περιφερειών (ΚΚΠΠ), υπηρεσίες Υπουργείων 
και άλλων φορέων σε όλη τη χώρα. Σύμφωνα 
με πληροφορίες, η πρόσληψη των ανέργων θα 
ξεκινήσει τις πρώτες μέρες του Φεβρουαρίου 
και το συνολικό κόστος του προγράμματος ξε-
περνά τα 265,67 εκατ. ευρώ (189,41 εκατ. από 
συγχρηματοδοτούμενους πόρους και 76,25 
από εθνικούς πόρους από το λογαριασμό του 
ΟΑΕΔ).

Στο πρόγραμμα θα ενταχθούν εγγεγραμμένοι 
άνεργοι στα μητρώα του ΟΑΕΔ, ηλικίας έως 67 
ετών, οι οποίοι τουλάχιστον έχουν ολοκληρώ-
σει την τριτοβάθμια υποχρεωτική εκπαίδευση. 
Η ημερήσια αμοιβή θα διαμορφωθεί στα 21,84 
ευρώ, ενώ η μηνιαία έως τα 546 ευρώ. Οι άνερ-
γοι που θα υποβάλλουν αίτηση ένταξης στο 
πρόγραμμα θα πρέπει να είναι εγγεγραμμένοι 
στα μητρώα του ΟΑΕΔ και θα έχουν την δυνατό-
τητα να επιλέξουν από έναν έως τρεις Δήμους 
για μία και μόνο ειδικότητα.

Οι θέσεις που θα προκηρυχθούν αντιστοιχούν 
σε εκατοντάδες ειδικότητες υποχρεωτικής, 

δευτεροβάθμιας, τεχνολογικής και πανεπι-
στημιακής εκπαίδευσης, όπως διοικητικού και 
οικονομικού προσωπικού, ψυχολόγων, κοινω-
νικών λειτουργών, νοσηλευτών, δασκάλων, νη-
πιαγωγών, βρεφονηπιοκόμων, ηλεκτρολόγων, 
υδραυλικών, βοηθητικού προσωπικού καθαρι-
ότητας, βοηθητικού προσωπικού φύλαξης, οι-
κοδόμων, οδηγών και γενικών καθηκόντων.

Υψηλόβαθμο στέλεχος του υπουργείου Εργα-
σίας επισημαίνει ότι στόχος των προγραμμά-
των κοινωφελούς εργασίας είναι η ενίσχυση/
προώθηση της απασχόλησης των ανέργων με 
έμφαση στις ευάλωτες ομάδες πληθυσμού που 
αντιμετωπίζουν υψηλό κίνδυνο αποκλεισμού, 
όπως οι μακροχρόνια άνεργοι και οι άνεργοι με 
χαμηλά προσόντα. 

Το πρόγραμμα θα συνδεθεί με πρόγραμμα επι-
δότησης Νέας Θέσης Εργασίας του ΟΑΕΔ για 
τους ανέργους που θα συμμετάσχουν, οι οποίοι 
αντιμετωπίζουν πολύ υψηλό κίνδυνο αποκλει-

σμού ή/και με πρόγραμμα επιδότησης ενσήμων 
του ΟΑΕΔ για την ενίσχυση της θεμελίωσης συ-
νταξιοδοτικού δικαιώματος για τους άνεργους 
άνω των 60 ετών.

Σύμφωνα με το υπουργείο, τα προγράμματα δε 
θα πρέπει να έχουν επιδοματική μορφή, αλλά 
θα πρέπει να συνδέονται με την αναβάθμιση 
γνώσεων και δεξιοτήτων των ανέργων, ώστε οι 
συμμετέχοντες σταδιακά να μπορούν να εντα-
χθούν στην αγορά εργασίας. 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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  Εργασιακά

Το νέο πρόγραμμα:

•	 Θα απευθύνεται σε ανέργους που αντιμε-
τωπίζουν ιδιαίτερο πρόβλημα επανένταξης 
στην αγορά εργασίας (μακροχρόνια άνερ-
γοι) και ιδίως σε αυτούς που ανήκουν σε 
μεγαλύτερες ηλικιακές ομάδες

•	 Θα έχει διάρκεια 8 μηνών και θα πραγμα-
τοποιηθεί σε στοχευμένα έργα των δήμων 
και φορέων που θα αποσκοπούν κατά βάση 
στη βελτίωση της καθημερινότητας σε το-
πικό επίπεδο, όπως ενδεικτικά, τη συντή-
ρηση και αναβάθμιση μικρών υποδομών, 
τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών 
προς τους κατοίκους, την αναβάθμιση και 
προστασία του περιβάλλοντος κ.λπ.

•	 Θα περιλαμβάνει πρόγραμμα θεωρητικής 
κατάρτισης 120 ωρών, το οποίο θα οδηγεί 
στην πιστοποίηση των γνώσεων και δεξι-
οτήτων που θα αποκτηθούν στο πλαίσιο 
του προγράμματος κατάρτισης εφ’ όσον οι 
ωφελούμενοι συμμετέχοντες στο Πρόγραμ-
μα Κοινωφελούς Χαρακτήρα επιλέξουν να 
συμμετάσχουν στην κατάρτιση. 

Τα αντικείμενα της θεωρητικής κατάρτισης δύ-
ναται να είναι:

•	 Χρήση Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επι-
κοινωνιών (ΤΠΕ) σε τρία επίπεδα γνώσεων 
(στοιχειώδεις, βασικές και προχωρημένες) 
με δυνατότητα πιστοποίησης των γνώσεων 
και δεξιοτήτων πληροφορικής που θα απο-
κτηθούν στο πλαίσιο του προγράμματος 
κατάρτισης.

Η πιστοποίηση πραγματοποιείται μέσω εξετά-
σεων τις οποίες διενεργούν Φορείς Πιστοποίη-
σης που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα ή/ 
και διεθνώς. 

Κριτήρια 

Η επιλογή των υπαλλήλων αναμένεται να γίνει 
στη βάση εννέα συγκεκριμένων κριτηρίων που 
ακολουθήθηκαν και σε προηγούμενες προκη-
ρύξεις. Ειδικότερα:

1. Χρονικό διάστημα συνεχόμενης εγγεγραμμέ-
νης ανεργίας ωφελουμένου, με ανώτατο όριο 
τους 60 μήνες, το οποίο διπλασιάζεται για τους 
ανέργους αρχηγούς μονογονεϊκών οικογενει-
ών.

2. Χρονικό διάστημα συνεχόμενης εγγεγραμ-
μένης ανεργίας του/της συζύγου των ανέργων 
της πρώτης κατηγορίας με ανώτατο όριο τους 
60 μήνες.

3. Αναπηρία ωφελούμενου σε ποσοστό 50% και 
άνω.

4. Ετήσιο εισόδημα ατομικό ή οικογενειακό.

5. Ηλικία.

6. Αριθμός ανήλικων τέκνων.

7. Γονέας προστατευόμενου ή προστατευόμε-
νων τέκνων ΑΜΕΑ, ανηλίκων ή και ενηλίκων, με 
ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω.

8. Ιδιότητα δικαιούχου του «Κοινωνικού Εισο-
δήματος Αλληλεγγύης» (ΚΕΑ).

9. Ωφελούμενοι που δεν είχαν τοποθετηθεί 
σε ολοκληρωμένες ή υπό υλοποίηση δράσεις 
«Προώθησης της απασχόλησης μέσω προγραμ-
μάτων Κοινωφελούς Χαρακτήρα» της προγραμ-
ματικής περιόδου ΕΣΠΑ 2014-2020.

Υποβολή αίτησης 

Υπενθυμίζεται ότι οι δικαιούχοι θα πρέπει να 
είναι εγγεγραμμένοι στα μητρώα του ΟΑΕΔ. 
Αυτό σημαίνει ότι όσοι είναι άνεργοι αλλά δεν 
έχουν εγγραφεί στα μητρώα θα πρέπει να το 
κάνουν άμεσα, ώστε να προλάβουν την υπο-
βολή αίτησης. Οι υποψήφιοι έχουν τη δυνατό-
τητα να επιλέξουν μία μόνο ειδικότητα, ίδιας 
βαθμίδας εκπαίδευσης, σε τρεις διαφορετικούς 
φορείς.

Η υποβολή των αιτήσεων γίνεται αποκλειστικά 
με ηλεκτρονικό τρόπο στην ιστοσελίδα του Ορ-
γανισμού (www.oaed.gr), στο πεδίο υποβολής 
ηλεκτρονικής αίτησης, από χρήστες πιστοποι-
ημένους στις Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες της Δι-
αδικτυακής πύλης του ΟΑΕΔ, με την εισαγωγή 
των κωδικών πρόσβασης. Σε περίπτωση που 
δεν έχουν κωδικούς θα πρέπει να πάρουν τον 
σχετικό κλειδάριθμο. 
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■■ Υποχρέωση 
του εργοδότη 
για διάλειμμα 
εργαζομένων 
–  Εγκύκλιος του 
Υπουργείου Εργασίας

Διευκρινίσεις σχετικά με την υποχρέωση του 
εργοδότη για την παροχή χρόνου διαλείμματος 
στους εργαζόμενους κατά την διάρκεια της ημε-
ρήσιας εργασίας παρέχει το υπουργείο Εργασί-
ας και Κοινωνικών Υποθέσεων με εγκύκλιο (υπ. 
αριθμ. πρωτ. 48320/1199/2019) που εξέδωσε.

Ειδικότερα, σύμφωνα με την διευκρινιστική 
εγκύκλιο από την ισχύουσα νομοθεσία προβλέ-
πονται τα εξής:

Σύμφωνα με το άρθρο 16 του Ν.2874/2000 ( ΦΕΚ 
Α 286/2000) όπως αυτό έχει μέχρι σήμερα τρο-
ποποιηθεί και ισχύει, κάθε εργοδότης, ο οποίος 
υπάγεται στις διατάξεις του σχετικού νόμου, 
υποχρεούται όπως μία φορά το χρόνο καταθέτει 
καθ’ οιονδήποτε τρόπο στην αρμόδια υπηρεσία 
του Σ.ΕΠ.Ε. – Τμήμα Κοινωνικής Επιθεώρησης , 
εις διπλούν πίνακα, που θα περιλαμβάνει την 
επωνυμία, το είδος, τον τόπο λειτουργίας και 
το ΑΦΜ της επιχείρησης, ο οποίος θα περιλαμ-
βάνει τα κατωτέρω στοιχεία ενός εκάστου των 
εργαζομένων σε αυτήν μισθωτών.

Α) το ονοματεπώνυμο του εργαζομένου, το ονο-
ματεπώνυμο του πατέρα και της μητέρας του 
εργαζομένου, την ηλικία του και την οικογενεια-
κή του κατάσταση (τέκνα).

Β) Την ειδικότητα εκάστου εργαζόμενου, την 
ημερομηνία της πρόσληψης του , κι την τυχόν 
προϋπηρεσία του στην εν λόγω ειδικότητα.

Γ) Τον αριθμό της κάρτας πρόσληψης του ( 
Ο.Α.Ε.Δ.) , τον αριθμό του μητρώου του στο ΙΚΑ 
(ΕΦΚΑ), τον αριθμό του βιβλιαρίου ανηλίκων 
(εφόσον απασχολούνται ανήλικοι εργαζόμενοι) 
και τον αριθμό άδειας εργασία του τυχόν αλλο-
δαπού εργαζόμενου (εφόσον απασχολούνται 
στην επιχείρηση αλλοδαποί).

Δ) Τα στοιχεία του Τεχνικού Ασφαλείας και του 
γιατρού εργασίας, καθώς και το ωράριο της απα-
σχόλησης τους στην επιχείρηση.

Ε) Την διάρκεια εργασίας ( ώρες εβδομαδιαίας 
απασχόλησης , καθώς και τις ώρες έναρξης και 
λήξης της ημερήσιας εργασίας ), το διάλειμμα 
και τις διακοπές εργασίας.

ΣΤ) Τε πάσης φύσεως καταβαλλόμενες αποδο-
χές …

Ζ) Περαιτέρω και όσον αφορά στην χορήγηση 
του διαλείμματος ισχύουν τα εξής:

Σύμφωνα με την παρ. 5 του άρθρου 1 της με 
αριθμ. 10/19-1-1988 Πράξης του Υπουργικού 
Συμβουλίου ( ΦΕΚ Α 11) που κυρώθηκε με το 
πρώτο άρθρο του Ν.1788/1988 ( ΦΕΚ Α 131) , 
κατά τις ημέρες της εβδομάδας που η λειτουρ-
γία των καταστημάτων περιλαμβάνει ολό-
κληρο το χρονικό διάστημα από τις 12:00 μ.μ. 
μέχρι την 4:00 μ.μ., στους εργαζομένους που 
απασχολούνται κατά το διάστημα αυτό δίνε-
ται διάλειμμα ( αποχή από την εργασία τους ) 
χρονικής διάρκειας είκοσι (20) λεπτών . Το δι-
άλειμμα γίνεται περίπου στα μέσα του ημερη-
σίου χρόνου απασχόλησης του εργαζομένου 
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  Εργασιακά

.Η διάρκεια του διαλείμματος είναι εργάσιμος 
χρόνος και αναγράφεται στην κατάσταση του 
προσωπικού.

Επιπροσθέτως και σύμφωνα με το άρθρο 4 του 
ΠΔ 88/1999 που αφορά στον καθορισμό των ελά-
χιστων προδιαγραφών για την οργάνωση του 
χρόνου εργασίας σε συμμόρφωση με την Οδη-
γία 93/104/ΕΚ, το οποίο είναι αυξημένης ισχύ-
ος, καθότι ενσωμάτωσε την Ευρωπαϊκή Οδηγία, 
όταν ο χρόνος ημερήσιας εργασίας υπερβαίνει 
τις έξι ώρες , πρέπει να χορηγείται διάλειμμα 
τουλάχιστον 15 λεπτών , κατά την διάρκεια του 
οποίου οι εργαζόμενοι δικαιούνται να απομα-
κρυνθούν από την θέση εργασίας τους . Τα δια-
λείμματα αυτά δεν επιτρέπεται να χορηγούνται 
συνεχόμενα με την έναρξη ή τη λήξη της ημερή-
σιας εργασίας.

Τονίζεται ότι, το ΠΔ 88/1999 στο οποίο περιλαμ-
βάνεται και η σχετική διάταξη για την χορήγηση 
του διαλείμματος, διέπεται από βασικούς κανό-
νες που αφορούν στην βελτίωση της ασφάλειας 
και της υγείας των εργαζομένων κατά την διάρ-
κεια της εργασίας τους ( βλεπ. Οδηγία 2003/88/
ΕΚ) . Ως εκ τούτου η λήψη διαλείμματος έχει ως 
θεμελιώδη στόχο την μείωση τη καταπόνησης 
από την εργασία , τηρώντας πάντοτε τα νομίμως 
προβλεπόμενα χρονικά όρια της εργασίας.

Κατά συνέπεια, από τα παραπάνω αναφερόμε-
να προκύπτουν αβίαστα τα εξής, αναφορικά με 
τα διαλείμματα των εργαζομένων στα καταστή-
ματα:

1) Η χορήγηση του διαλείμματος είναι υποχρεω-
τική για τον εργοδότη, καθώς έχει ως θεμελιώδη 
στόχο τη μείωση της καταπόνησης από την ερ-
γασία και η διάρκεια του θα πρέπει να αναγρά-
φεται στον εκάστοτε Πίνακα Προσωπικού.

2) Η διάρκεια του διαλείμματος για τα κατα-
στήματα που λειτουργούν καθ’ όλο το χρονικό 
διάστημα από τις 12:00 μ.μ. έως την 4:00μ.μ. εί-
ναι είκοσι (20) λεπτά και θεωρείται εργάσιμος 
χρόνος.

3) Το διάλειμμα δεν επιτρέπεται να χορηγείται 
με την έναρξη ή τη λήξη της ημερήσιας εργασίας 
και θα πρέπει να γίνεται περίπου στα μέσα του 

ημερήσιου χρόνου απασχόλησης των εργαζομέ-
νων.

4) Η χορήγηση του διαλείμματος αποτελεί υπο-
χρέωση του εργοδότη και σε περίπτωση μη τή-
ρησης της επιβάλλονται από τα αρμόδια ελε-
γκτικά όργανα διοικητικές κυρώσεις, σύμφωνα 
με το άρθρο 24 του Μ.3996/2011, όπως αυτό 
τροποποιημένο ισχύει.

Συνεπώς απαιτείται μεγάλη προσοχή από τους 
εργοδότες στην τήρηση των σχετικών με την χο-
ρήγηση το διαλείμματος διατάξεων, προκειμέ-
νου αυτοί να αποφύγουν τα δυσμενή σε βάρος 
τους επιβαλλόμενα μέτρα.

■■ ΓΣΕΕ: Χορήγηση 
ετήσιας άδειας έως 
τέλος του έτους

Η ΓΣΕΕ μέσω του Κέντρου Πληροφόρησης Ερ-
γαζομένων & Ανέργων της Συνομοσπονδίας 
(ΚΕ.Π.Ε.Α./ΓΣΕΕ, http://www.kepea.gr/) ενημε-
ρώνει τους εργαζόμενους του ιδιωτικού τομέα 
σχετικά με τη χορήγηση άδειας του τρέχοντος 
έτους 2019. Ολόκληρη η οφειλόμενη ετήσια 
άδεια ανάπαυσης και το επίδομα αδείας πρέπει 
να χορηγηθούν έως τις 31 Δεκεμβρίου του 2019. 
Ενδεχόμενη συμφωνία για μη χορήγηση της ετή-
σιας άδειας είναι άκυρη.

Σε περίπτωση που ο εργοδότης αρνείται να χο-
ρηγήσει την ετήσια άδεια ανάπαυσης που ζή-
τησε ο εργαζόμενος, τότε οφείλει την πληρωμή 
της σε χρήμα με προσαύξηση 100%. Στην ιστο-
σελίδα του ΚΕ.Π.Ε.Α./ΓΣΕΕ δίνονται αναλυτικό-
τερες πληροφορίες σχετικά με τη χορήγηση της 
ετήσιας άδειας. Επίσης διατίθεται online εφαρ-
μογή, με την οποία οι εργαζόμενοι μπορούν να 
υπολογίσουν μόνοι τους την άδεια που δικαιού-
νται, στον παρακάτω σύνδεσμο: http://kepea.gr/
calc-epidoma-adeias.php

Παράλληλα έχει δημιουργηθεί και νέα online 
εφαρμογή υπολογισμού αδείας σε σύστημα εκ 
περιτροπής απασχόλησης: https://www.kepea.
gr/calc-adeia-ek-peritropis.php
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Πρόεδρος: ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ
A΄ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

B΄ AΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ

Γ΄ AΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

OΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ EΠΟΠΤΗΣ: ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: ΛΙΑΜEΤΗΣ BΑΣIΛΕΙΟΣ

ΥΠΕΥΘ. Γ.Ε.ΜΗ ΚΑΙ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

ΥΠΕΥΘ. ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ

ΜΕΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ: ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ: ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ
ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ: ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ
ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ

Διοικητική Eπιτροπή Πρόεδροι Τμημάτων

ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Ανελκυστήρες Αγχίαλου 22 Σεπόλια 2105135128-6947376727 agralift@otenet.gr

ΒΕΡΓΑΔΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Αργυροχρυσοχόος Πραξιτέλους 1, Αθήνα 2103254039-6944532853 vergadosnikos@gmail.com

ΒΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Ανελκυστήρες Κεδρηνού 5 2106442556-6972027843 vlasopoulos@povesa.gr

ΓΙΑΓΤΖΗΣ ΓΕΩΡΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ Βαφείο νημάτων Ελευθερίου Βενιζέλου 148 Ν. Ιωνία 2102798067-6936767616 gych58@gmail.com

ΓΟΥΝΑΡΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ηλεκτρολόγος Σίνα 40 Κολωνάκι 2103612256-6944616064 gounaris.steve@gmail.com

ΔΑΛΛΑΣ ΗΛΙΑΣ-ΘΕΟΔΩΡΟΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ Συνεργείο αυτοκινήτων Δημοσθένους Ρούσου 13-15 2106915307-6974458356 synergeiodallas@hotmail.gr

ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Ηλεκτρολόγος Κολοκοτρώνη 12 Αγ. Δημήτριος 6977404972 afoidamigoy@gmail.com

ΔΕΔΕΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Συνεργείο αυτοκινήτων Δόριζα 5 Αθήνα 2106740607-6973536560 dedes@ath.forthnet.gr

ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Καλτσοποιία Ιωάν.Ψυχάρη 3, Μεταμόρφωση 2102817520-6942222423 doukasbros@gmail.com

ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ Λιθογραφείο εκτυπώσεις Μυκάλης 43-45 Κεραμεικός 2103425786-6944355713 zara84@otenet.gr

ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Αρτοποιείο ΔΗΜ. ΔΕΔΕ 21, ΑΧΑΡΝΕΣ 2102465697-2102463519 kaplanis@outlook.com

ΚΑΡΑΜΑΝΕΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Μηχανουργικές εργασίες – Μηχανουργικά – Ξυλουργικά προϊόντα 26 χιλ. Ε.Ο. Αθηνών Λαμίας 190.14 6944906790-2295023000 info@karamaneas.gr

ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ Βιοτέχνης Ναυσικάς 14 Π Φάληρο 2109424653-6932431393 konstantinos.karamichalis@athinea.gr

ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Έπιπλα γραφείου Ροδάνθης 5, Θέση Λουτρό, Αχαρνές 2102444521-6945410609 epiplakapaoe@hotmail.com

ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ Ηλεκτρολόγος Αριστοτέλους 160Β 2108671555-6944412677 manoskafkalas@hotmail.com

ΚΙΜΠΕΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ηλεκτρολόγος Γεωργίου Πίνη 60 2299025564-6944887117 kibezis@gmail.com

ΚΟΚΑΛΑΣ ΘΩΜΑΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ Ανελκυστήρες Νικολάου Ζερβού 47 Καλλιθέα 2109425478-6947901890 tomkok@gmail.com

ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ Ανακλυκλωση Λάκκα Κάτσαρη Ασ/γος 2109912011-6956600180 liametis@acsmi.gr

ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Υαλοπίνακες Λ. Πεντέλης 9 Μελίσια 2108031490-6973300370 info@lousis.gr

ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Αρτοποιείο Αδριανουπόλεως 22, Ν.Σμύρνη 2109346278-6937665253 j.manos@hotmail.com

ΜΑΝΟΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ του ΦΩΤΙΟΥ Αρτοποιείο Αχαρνών 135 Αθήνα 2103615691-6953009339 charilaosmanos1@yahoo.gr

ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ του ΣΤΑΥΡΟΥ Αρτοποιείο Φαιδριάδων 60 Κυψέλη 2108617815-6947379529 markaki_ntina@hotmail.com

ΜΠΙΡΜΠΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ρεκτιφιέ Βεροιας 26-28 Περιστέρι 2105910500-6978446300 georgebirmpas@gmail.com

ΜΠΙΤΣΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΗΛΙΑ Ηλεκτρολόγος Γ. Παπανδρέου 26 Χαιδάρι 2105321515-6937095000 mpitsios@gmail.com

ΝΟΥΒΕΛΟΓΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ Κάλτσες Ηρακλείου 352 2102826787-6974902336 nnouvel@yahoo.com

ΠΑΝΓΚΑΝΙΚΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Καλούπια Ερατούς 11 Δάφνη 2109730834-6942982410 info@kaloupotexniki.gr

ΠΑΠΑΣΥΝΝΕΦΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Φανοποιια -Βαφές Αλαμάνας 35 Ν. Ιωνία 2102794842-6944551787 aftokinisi@windowslive.com

ΠΑΤΣΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ του ΘΕΡΑΠΟΝΤΑ Ηλεκτρολόγος Σισμανογλείου 4 Βριλήσια 218045535-6932918686 patsis.ch@gmail.com

ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Ηλεκτρ. Αυτοκινήτων Λ. Δημοκρτατίας 212 Αχαρναί 2102381515-6974963903 george_pavlou@yahoo.com

ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Τέντες I. Φωκά 109 Γαλάτσι 2102130619-6932414526 info@tentespisinas.gr

ΠΟΤΗΡΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Φανοποιια -Βαφές Νικοπόλεως 7 Δάφνη 2109767936-6937176706 sekapotiris@yahoo.gr

ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ Γραφικές τέχνες Ταύρου 19-21 Ταύρος 2103680878-6944320487 ravanisp@acsmi.gr

ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Πλεκτά Ενδύματα Φιλαδελφείας 207-209 Αχαρναί 136 71 2102317000-6973485805 info@rinas.gr

ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ Αργυροχρυσοχόος Λέκκα 26 Αθήνα 2103228272-6974504406 pavlosrousanidis@gmail.com

ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ Αρτοποιείο Μαντζουράκη 2 Αμπ/ποι 2106926286-6936926286 info@saxinidis.gr

ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Υαλοπίνακες Εμ. Ροίδη 15 Περιστέρι 2105766408-6932394114 manolis@sifakisglass.gr

ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ Ηλεκτρολόγος Δημητρίου Τσουρή 9 Σπάτα 2106666428-6932427114 info@electrodomi.gr

ΤΣΙΑΔΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Φρένα αυτοκινήτων Τριδήμα 19 Αθήνα 2105140884-6973025517 tsiadisfrena@hotmail.com

ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Βότανα Έβρου 100, Αμπελόκηποι 2107786444-6945707670 info@finoherbs.gr

ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ Ανελκυστήρες Φιλ. Εταιρείας 1 Ζεφύρι 2102383137-6944295762 sot.tsoukalas@gmail.com

ΦΡΑΓΚΙΟΥΔΑΚΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ Συνεργείο αυτοκινήτων Βλαχερνών 9 Υμμητός 2107627500-6977771846 fragioudakis@autofit.gr

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Μονωτικά Στ. Γονατά & Θεσπιέων 7 Περιστέρι 2105747474-6974308827 info@fragoulakis.gr

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Μονωτικά Στ. Γονατά & Θεσπιέων 7 Περιστέρι 2105747474-6974308827 info@fragoulakis.gr

ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Χημικά Λ. Καραμανλή 213 Αχαρναί 2102460401-6944472619 info@dalcochem.gr

ΧΑΣΙΩΤΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Ανελκυστήρες Δελληγιάννη 72 Μεταμόρφωση 2102856570-6972288310 info@hasiotis.gr

ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΗ Φανοποιια -Βαφές Ανθέων 5 Περιστέρι 2105019051-6972221304 hatzis@acsmi.gr

ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ Ταπητοκαθαριστήριο Ανοιξης 12 Κορωπί 2106021011-6932653399 stamatis@evgenikos.gr

ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ του ΙΩΑΝΝΗ Κομμώτρια Κύπρου 2 Βύρωνας 2107668912-6945800414 theodorou1@hotmail.com

ΡΕΙΖΙΔΗΣ ΜΕΝΕΛΑΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Ταπητοκαθαριστήριο Β Αντωνιάδου 13 Βύρωνας 2107654000-6944223991 menelaos.reizidis@gmail.com

ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ Κατασκευή Κλιματιστικών 2109402100-6945701165 gsigalas@zss.gr

ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ Ταπητοκαθαριστήριο Χαλκίδος 65 Λυκόβρυση 2102810613-6944961022 tzivas@otenet.gr



ΔΩΡΕΑΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

•	 Εβδομαδιαία αποστολή ενημερωτικού 
ειδησεογραφικού δελτίου (newsletter) με 
τις κύριες ειδήσεις οικονομικο-πολιτικού 
περιεχομένου και στοχευμένη ενημέρωση 
σε περιβαλλοντικά, νομικά, βιοτεχνικά 
θέματα, μέσω e-mail.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

•	 «Επιχειρηματικός Μέντορας» - Δωρε-
άν παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, 
διάγνωση της κατάστασης της επιχείρησης 
- των εμπορικών ευκαιριών που υπάρχουν, 
αξιοποίηση του επιχειρηματικού δικτύου 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου.

•	 Δωρεάν υπηρεσίες συμβουλευτικής κα-
θοδήγησης και παρεμβάσεων, σε θέματα 
νομικού, ασφαλιστικού και αδειοδοτικού 
περιεχομένου, από καταξιωμένους ειδικούς 
επιστήμονες συνεργάτες του Β.Ε.Α.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ ΣΕ ΑΣΤΙΚΕΣ 
ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

•	 Το Β.Ε.Α προωθώντας το νέο ,σύγχρονο διε-
θνώς καταξιωμένο θεσμό της Διαμεσολάβη-
σης επί αστικών και εμπορικών υποθέσεων 
– διαφορών ιδιωτών, από το 2012, έχει:

•	 συστήσει από κοινού με τον Δικηγορικό 
Σύλλογο Αθήνας, την Αστική Μη Κερδοσκο-
πική «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ», το πρώτο στην Αθήνα 
Ινστιτούτο Κατάρτισης Διαμεσολαβητών.

•	 δημιουργήσει εσωτερική υποδομή για διε-
ξαγωγή διαμεσολαβήσεων στην έδρα του, 
παρέχει πληροφόρηση και στοιχεία για το 
θεσμό και τα οφέλη του (ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΑΜΕ-
ΣΟΛΑΒΗΣΗΣ Β.Ε.Α).

•	 γίνει εταίρος – συνιδρυτής με δημόσιους 
και κοινωνικούς φορείς της χώρας, στην 
Αστική Εταιρεία «ΟΠΕΜΕΔ», για την προώ-
θηση και προβολή του θεσμού της Διαμεσο-
λάβησης, στην Ελλάδα.

■■ Ανταποδοτικές 
Υπηρεσίες Β.Ε.Α προς 
τα Μέλη

Στα ταμειακά ενήμερα μέλη του Β.Ε.Α., προ-
σφέρεται μια μεγάλη ποικιλία ανταποδοτι-
κών υπηρεσιών, από την χρήση των οποίων 
υπερκαλύπτεται το κόστος της ετήσιας 
συνδρομής τους προς στο Επιμελητήριο.

Στις υπηρεσίες αυτές, περιλαμβάνονται και οι 
κάτωθι:

ΣΥΜΦΩΝΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ (βασικά οφέλη):

•	 Επιτόκιο χρηματοδότησης από 7,90% έως 
8,25% (με μηδενικό περιθώριο και για καλή 
πιστοληπτική ικανότητα, αρνητικό κατά 
0,5% πλέον εισφοράς του ν. 128/75).

•	 Δωρεάν πληρωμές υποχρεώσεων: ΙΚΑ, ΦΠΑ, 
ΟΑΕΕ, δωρεάν μπλοκ επιταγών, δωρεάν 
εξυπηρέτηση μισθοδοσίας, δωρεάν εξυπη-
ρέτηση πληρωμών υπέρ τρίτων, υπηρεσίες 
ηλεκτρονικής τραπεζικής, έκδοση χρεωστι-
κών καρτών, κ.λπ.

•	 Προετοιμασία φακέλου έναντι χαμηλού 
τιμήματος για την κάλυψη επενδυτικού 
σχεδίου απαιτούμενου από το ΕΤΕΑΝ.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ

•	 Σεμινάρια τεχνικού ασφαλείας.



ΕΝΙΣΧΥΣΗ-ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ

•	 Κάλυψη μέρους του κόστους συμμετοχής 
σε εκθέσεις εξωτερικού. 

•	 Δωρεάν συμμετοχή σε εκδηλώσεις επιχειρη-
ματικής συνεργασίας.

•	 Δωρεάν αναζήτηση διεθνούς επιχειρημα-
τικής συνεργασίας και σχετικής πληρο-
φόρησης μέσω του δικτύου EUROPEAN 
ENTERPRISE NETWORK, (ΕΕΝ), στο οποίο το 
Β.Ε.Α. είναι μέλος.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

•	 Κατασκευή ιστοσελίδων επιχειρήσεων από 
την Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία του 
Επιμελητηρίου, TELENET Β.Ε.Α. με κόστος 
μειωμένο κατά 40-50%.

ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΗΔΗ ΣΧΕΔΙΑΖΟΝΤΑΙ 
ΚΑΙΔΡΟΜΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ:

•	 Πιστοποίηση προέλευσης προϊόντων (ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΟ ΣΗΜΑ) – πιστοποίηση οικοτεχνι-
κών ή χειροτεχνικών προϊόντων.

•	 Ενίσχυση επιχειρήσεων με εργαλεία προ-
ώθησης – πιστοποίησης προϊόντων, πλάνα 
Marketing και προβολής.

•	 Εμπορικό σήμα επιχειρήσεων (trade mark), 
κλαδικές αναλύσεις, σχεδιασμός εμπορικών 
ιστοσελίδων (web design).

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr



Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
Τ ο  Δί κτ υο  γ ι α  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε
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